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BUDAPEST. IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA 8, 
Telefon száma 55—88. 

kéziratokat nem küldünk vissza. 
puK bkrmentes leveleket FOGADUNK EfcJ 

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
£«• évre .... 40 kor. I Egy negyedórre 10 kor. 
e'v tél érre . . 20 kor. | Egy hóra 3 kor. 60 21. 
Külföldre: 3 hóra Németországba 13 k. 40 fii. 
fraiic-tia.-, Olasz-. Orosz-. Tőrük-, Görög-, Spanyol- 
országokba, Svájcz-. Románia- és Szerbiába, 
ia_amint amaz országokba, melyek a oosta- 
jeerzädeshez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 fii. 

Egy szám ára 12 fii.

Mai számunk főbb közleményei:
Yezérczikk; As aj ágyuk.
A magyar kormány ás as oláhok gyöselme,
A khinai bonyodalom.
A transeváli háború.
Egyházmegyei közgyűlések.
A protestáns ellenállás.
A radikális egyetemi ifjak ügye.
Két millió fölösleg.
Közgazdaság: A hétről. — A magyar ipar

védelme.
Tárcza : A párbaj. Irta : Kövér Urna.
Regény : Falun.

Az uj ágyuk.
(i.) Hivatalosan hírül adatott, hogy a 

hadügyminisztérium bölcsei végre mégis 
megtalálták az uj ágyu-probléma megfejté­
sét. A feladat az volt, hogy kifundáljanak 
olyan ágyu-formát, a melynek a tüzelési 
gyorsasága és intensivitása nagyobb a mos­
taninál, mert tüzérségünk, ha komoly mér­
kőzésre kerül a dolog, a mai ágyukkal nem 
képes többé betölteni azt a hivatást, a 
mely reá a modern háborúban vár. Neve­
zetesen a nagy fegyver, a tüzérség ágyúja, 
nem áll többé aranyban a kis-fegyverrel, 
a gyalogságnak gyors-tüzü és messze hordó 
puskájával.

Mai ágyúink, melyek nehézkesen kezel­
hetők s már a gyakorlatokon való kihasz­
náltságuk mellett is minden pillanatban ki 
vannak téve a závár-beolvadás és bereke­
dés veszedelmének: csak egy hétig tartó 
háborúban különben sem harczképesek már, 
mert 300—350 lövés után feltétlenül meg­
tagadják a szolgálatot. Igen szépen lehetett 
veiök gyakorlatozni, tehát megtették köte­
lességüket, de most már mehetnek az 
Arzenál múzeumába, a régi csatakigyók 
mellé, a melyekkel ép úgy lehelne, illető­
leg nem lehetne a gyalogságnak bámulato­
san tökéletes fegyvereivel megmérkőzni.

Nem teszünk kifogást tehát az ellen, hogy 
a hadügyminiszter az uj ágyu-minta meg­
állapítás a iránt való kísérletekre már tavaly is, 
az idén is hitelt kért. Tavaly mindössze 40.000 
irtot, az idén másfél milliót. Tény az, hogy 
a régi Uehatius-ágyuk nem dominálhatjuk 
tobue a csatateret, mert nem képeset el­
lenállni a sokkal tökéletesebb gyalogsági 
fegyverek támadásának, nem is szólva av­
arról, bogy a kikkel háborúba keveredhe­
tünk, összes szövetségeseinknek, Németor­
szágtól kezdve Szerbiáig, mint különb 
ágyúik vannak, mint nekünk s ezek az ál­
lamok már régebben gondoltak rá, hogy 
tüzérségüket a gyalogsággal mind extensive, 
mind intensive egy arányban fejlesszék. 
Nálunk, kétségtelenül, mulasztások történtek 
ezen a téren, s mi, feltéve, hogy csakugyan 
katonai hatalom akarunk lenni, csuk elisme­
réssel adózhatunk a hadügyminiszternek 
azért az elhatározásáért, hogy a zsibvásár 
ócska vasai közé való ágyukat újakkal 
akarja fölcserélni.

Milyen legyen az uj ágyú, sokáig foglal- 
lalkoztatta a döntő körüket. Most hivutalo-

A párbaj.
Irta: ICSvér Ilma.

Egész éjjel nem hunyta le szemeit. Fel és alá 
járt szobájában. Időnkiot az íróasztal elé lépett, a 
hol idegesen rendezte iratait.

Reggeli hét órát ütött. Az őszi homályt azon­
ban még épen nem törte meg a hajnal derűje.

Türelmetlen idegességgel húzta elő zsebóráját 
rövid időközünkint többször. Aztán újra cziga- 
rettara gyújtva, a kandalló előtti karosszékbe 
dobta magat. Jóformán apathikus nyugalommal 
hordta körül tekintetét a szobán. Szemei egyik 
ősének képmásán akadtak meg. Várlaky Keresz­
téit ábrázolta e kép. Önkéntelen mosoly sza­
ladt végig ajkain; aztán könnyen vállat vont.

— Hát igen, te dicső ősapam, te a hazáért 
véreztél el, és én pár óra múlva egy asszonyért 
teszem koczkára életemet.

Elgondolkozott. Újra mosolygott.
Főikéit helyéből. Mintha izgatott lenne. Pedig 

nem első eset, hogy Várlaky Jenő összeméri 
kardjai ellenfelével vagy bátran feszíti ki mellét a 
golyó szeszélyes útja elé. Oh de ez a mérkőzés 
nem vonható párhuzamba az előbbiekkel. Nem 
egy úgyü szóvila következménye, de egy sértést 
kell megtorolnia, melyet az ellen követtek el, a 
ki becsesebb neki az életénél.

— Maga azt állítja: szeret? . . . Bizonyítsa be. 
Béldy Miklós gyáván megsértett és nincs, a ki ezt 
megboszulja.

— De van, Nóra! — vágott szavába lelkesül­
ten. — Adjon hozzá jogot és jegyesének lesz 
jussa rá, hogy torkára forrassza annak a nyomo­
rultnak, a mit maga ellen vétett.

Egy kezszoritas, egy tekintet a szép özvegy ré­
széről és Yariaky Jenő még az nap talált ürügyet, 
hogy provokálja Béidyt.

Megint ősére esett tekintete és most úgy rém­
lett neki, mintha szánakozásteli, megvető mosoly- 
lyal mérne öt le. Mintha azt mondaná ez a mo­
soly: „Mennyire eltörpült az én ivadékom!*

— Eh, ósdiság ! Maradi fogalom! Ne nézz rám 
oly gúnyosan, te festett bab, a ki tán soha se is­
merted a szerelmet!

Az Íróasztalon fölhalmozott levelek közül, me­
lyeket az éjjel irt, az édes anyja >z szóló ötlött 
szemébe. Bocsánatot kért ebben attól a jó öreg­
től arra az esetre, ha végzetessé válik rá nézve 
a párbaj; bocsánatai kéri, a miért ilyen szomo­
rúságot okoz neki, de a kötelesség rójja ezt rá.

sau azt adják hirül, hogy a hadügyminisz­
térium, a mi az ágyú anyagát illeti, el­
fogadta a német mintát és az uj ágyuk 
aczélból készülnek. A hivatalos tudósítás 
igazat mond, azonban nem mond meg 
mindent, a mi igaz. ügy áll ugyanis 
a dolog, hogy legfelsőbb elhatáro­
zás szerint tábori tüzérségünk kétféle 
ágyút kap. Lesznek ágyuk, a melyek a 
csapatok előnyomulása elleni gyorstüze­
lésre alkalmasak, és lesznek más ágyuk, a 
melyek az ellenség védett helyeinek meg­
támadására, a nehéz tüzelésre alkalmasak. 
A kísérletek épen azért folytak olyan so­
káig, mert olyan ágyul akarlak előállítani, 
mely a gyorstüzelés és könnyen mozgat­
hatóság feltételei mellett a nehéz lövegek 
biztos czélhoz szállításának is megfelel. 
Szóval egy egységes uj ágyu-mintát akartak. 
Ezt a kérdést a hadihajókra nézve, a hol 
az ágyukat meg lehet rögzíteni, meg is ol­
dották. Ott lehetséges a kisebb kaliberű 
ágyuk erősebb visszalökődését nehéz töltés 
mellett is ellensúlyozni; nem úgy azonban
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KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST.rV.PAPNŰVELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 51—66.
HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN főtigynökségiinknél: 
lohn F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartr». 
Frankfurtban iV: Daube G. L. és Társa. 
Becsben: Danneberg I„ I. Xumpfgasse Nr. 7. 

Dukes M. utódai, 1., Wolltet le Nr. ti-8. 
Haa=enstein és Vogler. I., Wallfischgasse 10. 
Messe Rudolf Seilerstätte Nr. 3.
Oppelik A.. Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, 1., Wollzeüe Nr. 14. 

Zürichben: Orall, Fflssli & Co.
«*«= valamennyi hirdetési Iroda.

a nem ßxirozhatö, sőt ellenkezőleg 
mozgásra utalt s épen ezért minél 
nyebb lafettákat kívánó tábori ág 
Épen azért igen okosan határozta 
hadügyminiszter, hogy a tábori tüzérségnél 
kombináltan nehéz és könnyű ágyukat tart 
fenn, amazokat nagyobb kaliberrel és sú­
lyosabb romboló erővel, emezeket kisebb 
kaliberrel és gyorsabb tüzelő képességgel.

Ez a reform mindenesetre pénzbe kerül, 
még pedig kegyetlenül sok pénzbe, legalább 
is 200 millió koronába. S ennek a nagy 
kiadásiak csakis úgy van értéke, ha rövi­
desen, legföllebb egy-két esztendő alatt ki­
adjuk, beszerezvén uj ágyúinkat addig, míg 
a technika haladása a mai német ágyu- 
minta lemásolását nem teszi meghaladottá. 
Legyünk hát rá készen, hogy már ebben s 
még inkább a jövő esztendőben az ágyu- 
reform czimén a hadügyminiszter 
póthiteleket fog kérni, a melyek 
háztartásunkat erősen megzavarják, 
ágyuk öntését — mint azt már különben 
másfél hónappal ezelőtt megírtuk, — tény­
leg megkezdették, most nagyban folytatják, 
s ezen a czimén a hadügyminiszternek 
már ebben az esztendőben 
7—8 milliónyi pólhitelre.

Az igazi teher azonban a jövő észtén 
dőre nehezedik. Ezt két az uj ágyukat meg­
csinálni, már csak azért is, mert mai 
ágyúink valóban alig egyebek ócska vasnál, 
nagyon is elösmerjük, sürgősen szükséges. 
Ilyen ágyukkal lehet parádézni, de komo­
lyan felkészült ellenféllel háborút folytatni 
ilyen ágyukkal csakugyan nem lehet. Nem 
szívesen ösmerjük el ezt, de kénytelenek 
vagyunk vele, mert bizonyos igazság, hogy 
tüzérségünk fejlődése nagyon hátramaradt. 
Ausztria mindig hátramaradt valamivel, hol 
egy eszmével, hol egy eszmének gyakor­
lati alkalmazásával. Sehol se látszik ez 
meg úgy, mint a katonaságnál. A század 
elején Napokon legyőzte a tüzérségével, s

A kötelesség ?! Igen az! Köteles sikra szállni 
azzal, a ki megsértette az ő egyetlen szerelmét. 
Nóra ezt kötötte ki. mint szerelme pióbakövét. És 
ha a párbajban elesik...? Hogyan venné e hirt 
Nóra ? . . .

Visszaült előbbi helyére. Belebámult a kandalló 
pattogó füzébe. Nézte, a mint az égő hasáb las- 
sankint parázszsá váll. Szélhullt. Elhamvadt. Így 
lobog a szívben a szerelem. És vájjon igy ham­
vad el az is ? . . . Soha! Soha! És aztán újra a 
kihamvadt üszőkre tévedt tekintete.

Nesztelenül nyílt az ajtó s azon Margit lépett 
be. A kis Margit, távoli rokonuk, a kit Várlakyné 
fogadott fel s a kivel a jó öregnek tervei voltak 
a jövőre. Gyerekség! És ilyen babát venne fele­
ségül, a kinek fogalma sincs arról, hogy mi a 
szerelem. Egy kis szorgalmas gép, a mely lezaka­
tolja az élet esélyei által rárótt munkát; de szive, 
lelke olyan üres ... Ej, badarsag 1 Az anyáknak 
mindig vunnak e léle naiv terveik.

— Jó reggelt Margit! Ébren van már a 
mama ?

— Még alszik — felelt a leányka feltűnően tar­
tózkodó hangon.

Jenő megütközéssel vette észre a leányka hala- 
ványságat és azt, hogy Margit oly gyönge ; alig 
bírta letenni a tálezát, melyen a reggelit 
hozta be.

A fiatal ember felugrott helyéről.
— De hát miért is fáradsz ezzel ? Miért nem 

küldted be az öreg Jánossal, mint egyébkor.
Margit ráfüggesztette nagy, szürke szemeit, de 

ajka néma maradt.
— Tán beteg vagy ?
— Nem — felelt gyönge hangon — miközben 

az ajtó felé imbolygóit.
Jenő ez ideig alig vette figyelembe kis rokonát, 

de ma . . . csodálatos, ma minden iránt fogéko­
nyabb, még ezt az igénytelen kis leányt is észre­
veszi, a mi 12 éve, mióta házuknál van, alig 
esett meg rajta. Nyolcz esztendős volt Margit, 
mikor ide került. Hogy meg is változott ez a 
leány ! Milyen csodálatos, mély kifejezés ül azok­
ban a szürke szemekben, mintha nem is azt az 
egyszerű lelket tükrözné vissza.

— De hiszen te beteg vagy ? . . .
— Nern, nem, csak nagy fejfájásom van. Rosz- 

szul aludtam.
Nyolczat ütött. Ez más irányba terelte Jenő 

gondolatait, s igy elkerülte figyelmét, hogy a 
leány mint összerezzent erre a neszre.

ekkor fejleszteni kezdte ő is a maga. tü­
zérségét. Ezelőtt harminczöt évvek Porosz- 
ország legyőzte a gyalogságával, 3 azóta 
az osztrák katonai gond mind a gyalog­
ságra volt fordítva. Posi festa, vagyis — 
osztrák nyelven — vesztett csaták után 
mindig észhez kaptunk, >; próbáltuk meg­
csinálni azt, a mit előliünk már mások 
megcsináltak.

így kerül hozzánk most a tüzérség re­
formja. Sok milliónkba fog kerülni, de 
semmit mi ellene nem szólnánk, ha úgy 
csinálnák meg, a min kellene. Ha az 
nemcsak az ágyú reforr a volna, hanem a 
hadsereg reformja is. I t utóvégre a had­
sereg intéző emberei is megértenék, hogy 
van itt egy magyar bircn idom, a melynek jo­
gait, érdekeit, sőt érzéseit is respektálni kell. 
Ha ők is igaznak tekintenek ő felsége minapi 
szavait, melyeket Magyarország népéhez in­
tézett, s a melyekkel an u hivott fel mind­
nyájunkat, hogy legyünk bizalommal egy­
más iránt

Uj ágyuk kellenek és uj tüzérségi szer­
vezet: hát jól van. Réti intőén nehéz rá a 
pénzt kiizzadnunk, de megtesszük. Mikor 
azonban uj, egyelőre m g megszámlálatlan 
milliókat rónak ki rán., elvárnák, hogy 
ennek a mi súlyos áldozatunknak legalább 
egy részével az igazi magyar hadsereget, a 
honvédséget erősítsek. Ha — a mint két­
ségtelen — szükség va : a tüzérség szám­
beli és fölszerelésben megerősítésére, csi­
náljuk meg a dolgot ; honvédségnél. Hi­
szen végre is ő felsége mondta és irta, 
hogy bíznunk kell egyi ásban.

S ez az egyetlen mi dja annak, hogy az 
uj ágyuk először is n; visszafelé sülje­
nek el.

sii -ak (tátiratozza — titokban tartják, de hir sze­
rit. határozatot nem hoztak, csak megbeszélték a 
b^Xtet.

Budapest, ar gusztus 31.
Miniszterei: tanácskozása. A legközelebbi 

minisztertanácsot szeptci. ;'cr 5-én, szerdán tart­
juk meg. Addigra a korm ay tagjai valamennyien 
Budapestre érkeznek. Ez ;dő szerint még csak 
Hegedűs, Lukács és l)a. nui miniszterek vannak 
a fővarosban. A miniszle' tanácskozás után He­
gedűs Sándor Parisba u. y, Darányi miniszter 
pedig Erdélyben szándér j ^ körutat tenni.

A ntohamedánsüy helyzete Boszniában.
A Budapesti Szemle ma megjelent számában ily 
cziinmel hosszabb értekezés olvasható, a melyben 
egy névtelen ezikkirú válaszol azokra a közlemé­
nyekre, a melyek a legutóbbi időkben a moha­
medánok erőszakos katholizalásáról és általában a 
bosnyák viszonyokról a sajtóban megjelentek. Az 
értekezés megjelenését egynémely félhivatalos 
orgánum mar napokkal előre jelezte, megjegyez­
vén, hogy az abban foglalt eszmemenet Kálay 
közös pénzügyminiszter legsajátosabb álláspontját 
fejti ki. A czikknek tehát a szokottnál nagyobb 
fontosságot kell tulajdonítanunk. Legközelebb be­
hatóan fogunk vele foglalkozni.

Az osztrák helyzet. Az ifju-csehek pártjának 
végretiajtó bizottsága ma délután Prágában ülést 
tartott. A konterenczian történteket — mint tudú-

A fiatal férfi felöltője és kalapja után nyúlt, 
mert mielőtt a párbaj színhelyére hajtat, egy s 
más elintézni való ügye van. A szép Csernayné- 
hoz is elmegy pár pillanatra, hogy ha többé nem 
látná . . .

Ismét e sötét gondolatok.
— Már mégy ? — kérdezte szinte remegő han­

gon a leányka.
— Ilalasztliallan ügyein van — szólt kitérőleg 

Jenő.
— Nem várod be, a mig anyád főiébred ? — 

kérdezte különös hangon a fiatal leány.
— Miért ?
— Hogy elbúcsúzz tőle.
Előbb megdöbbent; aztán erőltetett vidámság­

gal felelt :
— Na, ez derék! hát miért búcsúzzam, hisz 

nem megyek a világ végére, hogy . . .
Szava elakadt. Szemei Margit csodálatos tekin­

tetével találkoztak.
Szünet következett.
— Ég veled, Jenő — szólt Margit az ajfókilincsre 

téve kezét.
— Viszontlátásra.
A leány csöndesen húzta be maga után az 

ajtót és Jenőnek úgy rémlett, mintha kis vártáivá 
elfojtott zokogást hallana. Képzelődés ! a felcsigá­
zott idegek rendellenes működése.

Csöngetett, hogy kiadja a szükséges rende­
leteket.

— Nini! — szólt meglepetve a belépő öreg 
szolga, a ki már régi meghittje a Várlaky-család- 
nak. — Hát már elmegy hazulról, nagyságos urfi ? 
És az ágya érintetlen. Le se feküdt, mint akár­
csak Margit kisasszony. Azt mondja a Julcsa, 
hogy a kisasszony szobájában egész éjjel égett a 
lámpa.

— Talán rosszul volt — jegyezte meg jJenő, 
félig figyelve az öreg szavaira.

Amaz vállat vont, aztán fontoskodva folytatta:
— Nem hinném. Azt mondja a Julcsa, hogy ő 

tisztán hallotta, a mint föl s alá járt a szobában 
egész éjszaka, és hallotta, a mint többször igy 
fohászkodott föl: „Oh, istenem, istenem! légy 
irgalmas ! ne engedd végbemenni e borzalmassá­
got !“ Aztán azt is látta a Julcsa a kulcslyukon 
át, hogy a kisasszony hajnal felé irt. Többszőr 
ősszetépte, végre úgy 6 óra felé elkészült a levél­
lel és leosont vele az utczára. A kiváncsi leány 
utána sompolygott és látta, hogy a kisasszony a 
sarkon álló küldöneznek adta at a levelet, aztán 
visszasietett. Hát mondok: jó lesz erről szót

AppCiyi beszámolója. Gróf Apponyi Albert, 
mint értesülünk, szeptember 23-ára Jászberénybe utazik, 
hogy beszámoló beszédet mondjon válaszlói előtt. Appo- 
nyit ezen az utján több képviselő fogja kisérni.

A magyar kormány és az oláhok
győzelme.

— Tompa Árpád tanár ügye —

Tudatában annak, hogy a magyarságnál reak- 
ezionárius elveivel nem talál talajra, a néppárt 
— mint már nem egyszer kimutattuk, — a nem­
zetiségekkel traíikúl. Megdolgozza a tótokat, 
oláiiokat, szerbeket, csak azért, hogy exisztencziát 
biztosítson magának és agitácziójában elmegy a 
hazaárulásig, csak azért, hogy annyi a mennyi 
embere megint helyet kapjon a parlamentben.

Íme, egy újabb bizonyítéka annak, hogy a nép­
párt a nemzetiségekkel paktál: ma a néppárt 
lapja, az Alkotmány megtámadja Tompa Árpád 
professzort, a kit — mint közöltük, — a múlt­
koriban azért helyeztek át Nagy-Szebenből Székely- 
Udvarhelyre, mert sok borsót tört a magyarfalú 
oláhok orra alá. Megtámadja a néppárt lapja ezt 
a becsületes, hazafias professzort, hogy védelmébe 
vehesse a nagyszebeni oláhokat.

Szomorú dolog, hogy magyar lap ilyen fel­
adatra vállalkozik. Szomorú annál is inkább, mert 
azok az „adatok*, melyeket az „Alkotmány“ ma 
egy nagyszebeni levél alakjában közöl, tudatos 
elferdítései a valóságnak.

A mikor az Egyetértés hirt adott Tompa Árpád 
ügyéről, a kormány félhivatalos kőnyomatosa, a 
Búd. Tud. azt mondta, hogy az áthelyezés nem 
az oláhokra való tekintettel és nem is Tompának 
az olahokkal szemben tanúsított magatartása miatt 
történt.

Hát most az Alkotmány czikke konczedálja, 
hogy : „igaz ugyan, hogy Tompa a románok ellen 
is izgatott.* Nos, nagyon jól tette azt, a mit meg­
tett és mi csak sajnálni tudjuk, hogy az oláhok 
közt nem minden magyar ember teljesíti olyan 
hűségesen hazafiul kötelességeit, mint a hogy tel­
jesítette Tompa.

A miket az Alkotmány nagyszebeni levele egyéb­
kén1 Tompáról pl mond, valót'nn-i'gok. A dolog 
úgy áll, a hogy mi közöltük. Abból, a mit már 
megirtunk, nincs elvenni valónk. De kiegészíthet­
jük az értesülésünket azzal, hogy Elischer nagy­
szebeni tankerületi főigazgató volt az, a ki egy 
nap magához hivatta Tompa Árpádot és felszólí­
totta, hogy adja be Székelyudvarhelyre való át­
helyezése iránt a kérvényét. Persze, mikor Tompa, 
a ki bürkősi születésű magyar, megkérdezte, hogy 
miért, a főigazgató kitérő választ adott. No igen, 
mert hiszen csak nern vallhatta be, hogy a kor­
mány kívánsága szerint szobija föl Tompát arra, 
hogy kérje az áthelyezését? Elischer ugyanis a 
kormány utasítása alapján járt el.

És Tompa Árpádot tellát áthelyezték.
S a mikor az egész magyar közvéleménynek e 

derék professzor mellett kellene állást foglalnia, 
előáll egy gyászmagyar lap és egy gyászmagyar 
újság és védelmükbe veszik az olahokat szemben

tenni a nagyságos asszony előtt. Margit kisasszony 
még jóformán gyermek, s az cféle tejecske köny- 
nyen megszédül . . . Bocsánat, ne tessen hara­
gudni a merészségemért.

Jenő ez alatt par levelet czimezett meg és egy- 
általahan nem vetett ügyet a vén szolga fecsegé­
sére. Erre aztán az öreg, boszankodva kurbaveszett 
szavai felett, dünnyűgve hagyta el a szobát.

Miután Várlaky Jenő meggyőződött, hogy min­
den rendben van, a folyosóra vezető ajtó felé 
tartott.

Egy pillanatra megállt amaz ajtó előtt, a me­
lyen Margit távozott. „Ég veled, Jenő . . .“

Milyen banális, egyszerű közhely ez és mégis 
mennyire jelentőségteljes e perezben.

— Igen, az Ég legyen velem; legyen veletek.

II.
— A nagyságos asszony csak az imént kelt 

fel ; —válaszolt a komorna a belépő Várlaky kér­
désére.

— így hát még nem fogad ?
— De igen. A nagyságos asszony különösen 

meghagyta: ha Várlaky ur jönne, jelentsem 
azonnal.

Jenő sugárzó arczezal lépett be a szép Cser- 
nayné kaczér Ízléssel rendezett kis szalonjába, a 
hol még egy ideig várakoznia kellett, mig a ház 
bájos asszonya megjelent.

— Megengedte — szólt eleje sietve a fiatal ember, 
— hogy ma reggel még egyszer fölkeressen ; hogy 
még egyszer lássam, ha netán . . .

— Csitt: semmi gonosz sejtelmek. Győztesen 
várom vissza lovagomat.

— Nos hát azért jöttem, — szólt kijavítva sza­
vait Jenő, — hogy látása szerencsét hozzon rám.

— Ha eféle büverőt tulajdonit nekem, csak 
nézzen rám, a mig kellő mennyiségű szerencse 
sugárzott ki belőlem. És mikor megy végbe a 
párbaj ?

— Ma reggel 10 órakor.
— Ah, Jenő, el ne veszítse a bátorságát.
— És sajnálna egy keveset ?
— Maga hóbortos. Bátorság.
— Lesz. Magára fogok gondolni, Nóra.
A fiatal asszony e perezben hóditólag szép volt 

abban az igéző pongyolában, mely a 
nagy sietség daczára oly elragadóan állt rajta, 
hogy egy csokrocska, a csipkék fantasztikus 
redőinek egy hajtasa se árulta el, hogy nem ki­
zárólag a toileltejével loglalkozott a szépséges 
Nóra, mikor magára öltötte.

a hazafias Tompa Árpáddal, szemben a magyar­
sággal.

Valóban, ha még lehetett volna egy parányi jó 
véleményünk*a néppártról, arról is le kellene 
tennünk most, láttára annak, hogy ez a dicső 
párt milyen nyilvánvalóan szűri össze a levet a 
magyar haza, a magyar nemzet legpimaszabb el­
lenségeivel.

A khinai "bonyodalom.
A mi előrelátható volt, mind kétségtelenebb 

lesz, hogy tudniillik Németország egészen magára 
fog maradni Khinával szemben. Ma már körülbe­
lül nyilvánvaló, hogy Oroszország és az amerikai 
Egyesült-Államok közt megállapodás jött létre, s 
ennek első eredménye az, hogy a hatalmak Li- 
Hung-Csanggal megkezdik a békeaikudozásokat 
tekintet nélkül arra, hogy van-e neki erre a 
khinai kormánytól kellő felhatalmazása, vagy sem.

Ennek a nem ugyan meglepő, de váratlan for­
dulatnak az az oka, hogy a hatalmak sokat hir­
detett, de tényleg soha fenn nem állott egysége 
teljesen szétzüllött abban a pillanatban, a mely­
ben a szövetséges csapatok bevonultak Pekingbe. 
Attól kezdve ugyanis minden hatalom külön 
akarta érvényesíteni érdekeit Kelet-Ássiában. 
Anglia kezdte ezt a Jangcse-vűlgyben, de Sanghai 
megszállásával kudarezot vallott, s általában ve­
reséget szenvedett az egész kelet-ázsiai politikája. 
A Jangcse-vöigyet, melyről azt hirdette, hogy az ü 
érdekszférájába esik, nem sikerűit olyan függő 
viszonyba hozni magával, mint a minőben Mand­
zsúria van Oroszországgal, s ha Anglia egyéb árt 
nem adna is a transzváli háborúért, már ez is 
elég volna. Mert abban az esetben, ha Anglia 
szárazföldi hadserege nem volna teljesen lekötve 
Transzválban, Anglia annyi csapatot szállíthatott 
volna most Kelet-Ázsióba, a mennyi nagy ezéijá- 
nak elérhetésére szükséges. Így azonban el kelleti 
tűrnie, hogy Sanghaiban Japán, Oroszország é? 
Francziaország is szállítottak csapatokat partra, a 
mi annak a jele, hogy a hatalmak nem hajlandók 
elismerni az angol érdekek hegemóniáját a Jangcse 
völgyében. Anglia ennek következtében továbbra 
is kénytelen a „nyitott ajtó politikáját“ folytain: 
Sanghaiban.

Anglia után Japán volt az, a mely elpártolt a 
közös akcziótól. Az alatt az ürügy alatt ugyanis, 
nog) z i,men tartományban lázad A ütött ki. csa 
pútokat szállított ott partra.

Ez megdöbbentette a többi hatalmat, mert 
Fukien tartomány kikötőjvárosa Amoy, a japánok 
tulajdonát képező Formora szigettel szemben 
feküdvén, azt hihették a hatalmak, hogy Japan 
meg akarja Amoyban vetni a lábát. Ezzel egyide­
jűleg Japán Koreában is szállított partra csa­
patokat.

Oroszország néhány nappal ezelőtt egész hatá­
rozottan kijelentette, hogy Mandzsuországgal szem­
ben egész szabad kezet követel a maga számára, 
s a mandzsuurszági kérdést a tulajdonképem 
khinai kérdéstől már csak azért is elválasztja, 
mert az előbbit Oroszország magánügyének tekinti 
és követeli, hogy a többi hatalom is úgy tekintse.

Francziaország teljesen egyértelműen jár ei 
Oroszországgal s igy Németországnak ma nincs

— Úgy, úgy, édes Jenő: mutassa meg, hogy 
nem állok védtelenül azzal a gyávával szemben, a 
ki engem hiú, kaczér, szívtelen búbnak mert ne­
vezni egy egész társaság előtt.

Alig negyed órát töltött Várlaky Jenő a bájos 
Ivirkénél, a mely idő alatt oly vidáman csiripelt a 
szép Nóra, mint egy gondtalan madár.

— És most Isten önnel, Nóra.
— Vigyázzon, vigyázzon, Jenő, — mondta szo­

kott mézédes hangján, — az éjjel olyan rosszat 
úlmondtam maga felől.

— S mikor jöhetek újra? — kérdezte Jenő 
pereznyi szünet után.

— Délig látogatásokat kell tennem, de három 
órától a magáé vagyok.

— Az lesz, eszküszűm! — felelt lelkesülten a 
fiatal ember.

— Oh, én remegek az életéért, vigyázzon. Au 
revoir.

„Au revoir.“
„Ég veled, Jenő !“
Milyen különös párhuzam e két mondat közt.
De hogy is jutott ez most eszébe ? . . .
Kocsira ült és clhajtatott a helyre, a hol talál­

kát adott segédeinek, mert nem akarta, hogy ott­
hon keressék fői; kímélnie kellett azt a jó öreget: 
az edes anyját, a kinek ő mindene. És ha még 
sem kíméli meg a sors . . . S ha . . .

Félre, félre ezekkel a fekete gondolatokkal!
Az ellenfél pár perczczel később érkezett a ki­

tűzött helyre.
A segédek már kimérték a távolságot, az ellen­

felek kezében ott volt a halált rejtő fegyver, mi­
kor egy idegen lépett a térségre, a kit egy más 
társa követett.

— Bocsánat — szólt az egyik polgári biztos. 
— Ez a hely oly gyanús, hogy ha egy 
eféle társaság verődik itt össze, mint az öuöíé, 
könnyen abba a gyanúba eshetnek, hogy párba­
jozás forog szóban. Azért kérem: kegyeskedjenek 
szétoszolni.

Azonnal megértettek mindent. Valaki értesítette 
a rendőrséget, hogy megakadályozza e párbajt.

Miután a fegyvereket elrejtették, a jelenvoltak 
különböző irányban széledtek el, csak annyi időt 
engedve, a mig Várlaky ezt súgta oda ellenfele 
segédeinek:

— Ma a délután folyamán; a helyet határozzák 
meg segédeimmel.

III.
Jenő ingerült hangulatban tért lakására, a hol 

azonnal Íróasztalhoz ült és pár sort vetett papira,
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más szövetségese Kelet-Azsiában, mint Ausztria- 
Magyarország.

Ma érkezett távirataink a következők:
London, aug. 31.

A Daily Telegraph-nak jelentik Washingtonból 
tegnapi kelettel:

A Fehér Házból, a washingtoni kormány-palo­
tából kiszivárgó hírek szerint a khinai helyzet a 
mai nappal teljesen megváltozott, még pedig ked­
vező értelemben. A hatalmak közötti eszmecsere, 
a mely főleg arra irányult, hogy a khinai kér­
dést békésen megoldják, kielégítő eredménynyel 
végződött. Valamennyi hatalom tényleg beleegye­
zett már abba, hogy Li-Hung-Csangot elismeri a 
khinai kormány képviselője gyanánt az előkészítő 
tárgyalások alkalmával, melyek az ellenségeskedé­
sek megszüntetésére és a béke helyreállítására 
fognak irányulni. Ez a rendkívül fontos fordulat 
ma állott be a nemzetközi helyzetben.

A világtörténelmi fontosságú esemény története a 
következő:

Sternburg német ügyvivő az állami departe- 
mentnal, a Fehér Házban ma két látogatást tett. 
A német kormány itteni képviselője arról bizto­
sította az Unió kormányát, hogy Németország 
óhaja az, hogy a többi hatalmakkal egyetértőleg 
és azokat a lehetőségig támogatva, minden esz­
közt megragadjon a végből, hogy a Khinában 
előállott komplikácziókat lehetőleg békésen meg­
szüntessék és a teljes rendet helyreállítsák Khiná­
ban. A német kormány nem üzent háborút Kirí­
nának és ezért a többi nagyhatalmakkal együtt 
arra fog törekedni, hogy Khinában tűrhető álla­
potokat teremtsen, a mellett, hogy méltányos és 
teljesen kielégítő kártérítést is követel azokért a 
nagy sérelmekért, a melyeket Khinában a német 
érdekek szenvedlek.

A német kormány politikája e tekintetben teljes 
összhangzásban van azokkal a követelésekkel, a 
melyeket az Unió kormánya Hay államtitkár julius 
3-iki jegyzékében hangoztatott, a melyet a hatal­
makhoz intézeti.

Az amerikai kormány még tegnap este elhatá­
rozta azt, hogy tekintettel Németország koncziliáns 
magatartására, az összes hatalmakhoz jegyzéket 
intéz, a melyben a béke helyreállításának szük­
ségét lógja hangsúlyozni. E jegyzékben hivatkozik 
az Unió kormánya arra, hogy az orosz politikai 
körök egyetértése alapján teszi meg javaslatait a 
hatalmak előtt. Oroszország akarja ugyanis a 
békekötés kezdeményezését a kezébe venni az 
esetre, ha bizonyos feltételeket, a melyek az 
oroszok khinai érdekeit megvédeni hivalvák, telje­
sítve látják.

Mindezek alapján azt hiszik az észak-amerikai 
Egyesült-Államok mértékadó köreiben, hogy a 
lehető legrövidebb idő alatt végleges megállapo­
dás fog létrejönni a hatalmak közölt Khina jövője 
tárgyában. Oroszország, az Unió és Japán, Angliá­
val egyetértőié", egyelőre elismerik Li-Hung- 
Csangot a béketárgyalasokra jogosítottnak, a mi 
a helyzet tisztázását nagyban elő fogja moz­
dítani.

Az Unió kormányának egy tagja tegnap oda 
nyilatkozott, hogy nézete szerint az amerikai csa­
patok november elején már nem lesznek Khinában.

Washington, aug. 31.
Az amerikai kormány értesítette külföldi 

képviselőit, hogy az orosz ügyvivőtől jegy­
zéket kapott, a mely szerint a tengernagyok 
elhatározták, hogy Li-lluny-Csuuyol megaka­
dályozzák abban, hogy a khinai Icai ásd gokkal 
összeköttetésbe lépjen, a inig a pekingi diplo- 
mácziai kar doyenje instrukeziót nem ad, a 
•mi Oroszországot nagyon meglepte. Amerika 
e tekintetben egyetért Oroszországgal és 
nyomatékosan hangoztatja, hogy Li llung- 
Csang a khinai kormánynak egyetlen kép­
viselője, a ki elérhető s azért teljes sza­

badságot kell neki adni arra, hogy kormá­
nyával és-a khinai csapatok parancsnoká­
val összeköttetésbe lépjen. Az Egyesült 
Á'larnok khinai képviselői ilyen értelmű 
utasítást kaptak, az európai képviselőket 
pedig utasították, hogy tudják meg, milyen 
nézetet vallanak ebben a kőrisben azok 
a kormányok, a rrr’ akkreditálva
vannak.

, London, aug. 31.
Az orosz-amerikai meg tg jelesről érkezett hir 

villámcsapásként hatott Londonban.
A Daily Telegraph egy washingtoni jelentése 

szerint az összes hatalmak beleegyezésüket . adták, 
hogy Li-Eung-Csángót elfogadják megUatalfW.M- 
nak a béke közvetítésére s az ellenségeskedést Khina 
ellen megszüntetik.

A netoyorki Sun gróf Wälder sec visszahívását 
követeli. Németországnak ugyan volna joga, hogy 
Khinátúl elégtételt követeljen, de magára hagyatva, 
nem folytathatná az operácziót Khinában. Jel­
lemző, hogy a Times tartózkodik minden kom­
mentártól s csak annyit mond, hogy előbb he 
kell várni a megbízhatóbb híreket. A Standard 
ezzel szemben egész őszintén megvatlja az orosz­
amerikai szövetség jelentőségét s kijelenti, hogy 
ez Oroszország önző politikájának következménye. 
Oroszország ugyanis a szibériai vasút elkészítése 
előtt nem érzi magát elég erősnek arra, hogy 
Khinában háborút viseljen. Mac Kinley elnök pedig 
az amerikai elnökválasztás előtt fél az expanzív 
politika ellenségeitől.

Pétervár, aug. 31.
A hivatalos lap jelentése szerint Alekssejev al- 

tengernagy Tiencsinböl e hónap 28-un táviratot 
küldött a hadügyminiszternek, a mely Takuban 
25-én adatott föl és igy szól:

Lenevics tábornok jelenti 19-ről, hogy az ide­
gen csapatok parancsnokaival való kölcsönös meg­
egyezés érteimében eddig egyetlen egy hatalmas­
ság csapatai sem léptek be a császári palotába. 
A palota kapui előtt a szövetséges csapatok őr­
ségei állanak. A császári kormány elmenekült, de 
hogy hova, azt nem tudják. Az európai csapatok 
megérkezése előtt több minisztert kivégeztek. Kérnek 
állítása szerint a déli parkban boxerek vannak. 
Csapataink egy rizsraktárban körülbelül egy millió 
púd rizst zsákmányolták. A csungli-jámenhen tö­
mérdek ezüstöt találtak. Az ostrom alatt követsé­
günk védőőrsége hősiesen viselte magát. A védel­
met báró libádén hadnagy, a partra szálló csapa­
tok parancsnoka vezette. A matrózok közül öt el­
esett, kettő belehalt sebeibe és húsz megsebesült. A 
követségen egy ember elesett és egy megse­
besüli.

E hónap 20-ikáról jelenti Lenevics tábornok, 
hogy elölte való nap egy kis orosz csapat 11- 
jmszkij alezredes vezetésével veszteség nélkül el­
foglalta a Pekingiül északnyugatra levő császári 
nyári palotát. Ugyanazon a napon orosz tüzérek 
Pekingben körülbelül ütvén ágyút és sok puskát 
találtuk.

Pétervár, aug. 31.
Grodekow tábornok jelenti a hadügyminiszter­

nek tegnapi kelettel Khabarovszkbúl: Szaharov 
tábornok különítménye e hónap 17-én és lti-án 
megütközött az ellenséggel, azután elfoglalta 
Asehét, sok ágyúval, hadiszerrel és nagy eleségtá- 
rakkal. Részünkről megsebesült nyolez ember. A 
segédkormányzó, a csapatok és csaknem az egész 
lakosság elmenekült. Csapatokat alakítottak a 
nikolszki sereggel való összeköttetés főntartására 
es az Asehétől keletre lévő vasúti vonal megszál­
lására és megvédésére.

London, aug. 31.
A Daily Chronicle jelenti Hongkongból tegnapi 

kelettel, hogy Átnőj khinai lakosságúnak fele el­
hagyta a varost, a melyben óriás rémület uralko­
dik. A varos csaknem teljesen elhagyatott. A ke­
reskedelem pang. Mindenütt tolvajok fosztogalnak.

Frankfurt, aug. 31.
A Frankfurter Zeitungnak táviratozzak Sanghaj­

ból, hogy báró K tleler holttestét megtaláltak. A 
német követség többi tagjai jól vannak. A némát 
kirendeltség azonban sokat szenvedett.

Bécs, aug. 31.
Rosthom pekingi osztrák-magyar követség! tit­

kárt kinevezték követség! tanácsosnak és a Lipót- 
rend lovagkeresztjével tüntették ki. Rosthorn neje 
az Erzsébet-rend II. osztályát kapta.

Brüsszel, aug. 31.
Belgiumnak khinai expedicziója miatt 

komoly diplomácsiai konfliktus fenyegetett Fran- 
czia- és Németország között. A belga expedi- 
cziót támogatta Francziaország és azt aján­
lotta, hogy ezt a légiót helyezzék a fran- 
czia főparancsnokság rendelkezése alá. Li- 
pót király Bülow barátságtalan hangú jegy­
zéke következtében lemondott az expe- 
diczió elküldéséről s Belgium khinai érde­
keinek megóvását Francziaországra bízta. 
Belgiumban nagy az elkeseredés Német­
ország ellen.

Brüsszel, aug. 31.
Itteni kormánykörökből vett értesülések szerint 

Francziaország, Amerika és Oroszország nyomban 
az alkotmányos khinai kormány megalakulása 
után indítványozói fognak egy nemzetközi konfe- 
rencziát a khinai kérdés miatt. A terv értelmében 
a nagyhatalmakon kívül Hollandia és Belgium is 
képviselethez jutnának ezen a konferenczián.

Jokohama, aug. 31.
Minthogy a khinaiak az amoji japán templomot 

fölgyujtottak, kedden a taipei (Formosa) japan 
helyőrségnek öt százada Amojba ment, a hol már 
két czirkalóhajú tengerészkatonaságot szállított 
partra. Jamaguehi altábornagy táviratozza Peking- 
ből: Az idegen követek és parancsnokok szombaion 
értekezletet tartottak és elhatározták, hogy a 
császárváros kapuit tovább is őriztetik és pedig a 
délieket amerikai, a többieket japán katonáikkal. 
Elhatározták továbbá, hogy Peking bevételét azzal 
ünnepük meg, hogy a szövetséges csapatok 28-án 
fölvonulnak a császárváros utczáin. A császári 
palotából sok eunuch jött ki, hogy megadja ma­
gát. A paloía lakóinak megígérték, hogy kíméle­
tesen fognak velük bánni.

melyben értesítette Nórát, hogy csak 5—G óra közt 
látogatja meg, mert valami boszantó akadály jött 
közbe.

Ki akadályozhatta meg c párbajt ? Kinek lehe­
tett érdekében, hogy ... Es vájjon az ö vagy 
ellenfele életét féltette, a ki erre a lépésre szánta 
magát? . . .

Becsöngette az öreg Jánost, a ki meglehetős 
morózus hangulatban állított be.

— No, öregein, még most is duzzogsz, a miért 
ma reggel nem hallgattam rúd ?

— Van is okom erre. Nem ártana, ha meg tet­
szett volna hallgatni, mert itt történik ám valami. 
Margit kisasszonyt a reggeli óta nem lehet látni. 
Ma se nein zongorázott, se nem olvasott, de még 
csak nem is mutatja magát. Jó lenne figyelmez­
tetni a nagv- asszonyt, mert a ma reggeli 
eset, — az a levél . . ,

Az öreg Kim . Imondta a reggeli történetet, 
csakhogy most figyelmesebb hallgatóra talalt.

Mikor végére ért, elegedetten távozott a 
levéllel, melyet Jenő adott át neki Csernayné 
számúra.

A fiatal ember egyideig azt hitte, hogy csak 
álmodik és csak lassan bontakoztak ki gondolatai 
a homályból, idézte, a mit az. öregtől hallott.

Margit egész éjjel nem aludt. Irt és hajnalban 
egy levelet vitt le, a melyet tan . ..

Kusza szálakban szövődtek az előtte lehetet­
lennek tetsző föltevések. Tovább nem maradha­
tott bizonytalanságban.

Bekopogtatott Margit szobájába.
— Nem zavarlak ? — kérdezte, belépve a lány­

kához. a kit ép oly izgatottnak talalt, mint 
ma reggel.

Margit fölugrott az ablak mellöl és örömtől 
sugárzó arczcz.al sietett Jenő elé, mint mikor 
messze útról tér vissza az, a ki kedves szivünk­
nek s a kinek visszatértét kétes őrömmel vártuk.

— Tán megijesztettelek ? — kérdezte Jenő, pár 
lépéssel közeledve, — vagy valami érdekes olvas­
mányban zavarlak ? ...

— Nem, nem, — hebegte a leányka, — egy... 
egy regényt olvastam, de már elvégeztem.

Jenő loppal odapillantott a Margit áltál elrej­
tett könyvre, de egy tekintetre fölfedezte, hogy az 
nem lehet regény, legalább a rajt levő elefánt­
csont-feszület és az ezüst kapocs nem vall 
efélére.

- Idekölcsönöznéd nekem is ? — kérdezte je­
lentőségteljesen a fiatal ember; aztán mintegy

bűnbánó hangon tette hozzá — gyermekkorom óta 
nem volt kezemben . . . ilyen regény.

Margit elpirult, mert észrevette: hova czéloz 
Jenő; hogy hazugságon kapta öt.

— HLz te gyakran olvasol — dadogta za­
vartan.

— Ah igen; de azok egészen más irányú köny­
vek, mint a tied lehet. Ma is olvastam például 
egy különös történetet; ott hagytam el, mikor 
egy fiatal ember párbaját megakadalyozza valaki, 
s ennek fogalma sincs róla, hogy ki tehette.

Margit összerezzent. Gyorsan vágott a szavába;
— Talán a rendőrség.
— Igen, de azt értesitni kellett valakinek. Ki 

lehelte ? Ha férfi volt, ez újabb párbajt von maga 
ulán; ha pedig nő, akkor . . . akkor nem marad 
más hátra, mint a föl csúfolt ellenfél, tudniillik 
az a fiatal ember, a kinek párbaját lehetetlenné 
tették . . . saját kezével oltja ki életét.

— Öngyilkos lesz?! — kiáltott fúl a kelepczébe 
került fiatal leány, a kinek arcza halotthalvány 
lett s egész testében remegett.

— igen természetes. Hisz ez annyira lealázó 
arra a férfira, hogy a szégyent nem élheti túl; 
hacsak . . .

— Hacsak ? . . .
— Hacsak nem szerelme vitte ezt a nőt erre 

az elszánt lépésre.
— Én ... én azt hiszem — tördelte Margit csak­

nem öntudatlanul — hogy egv nő nem is tehet 
ilyesmit inasból, mint . . . mint . . . szerelemből. 
Mert hisz csak annak életéért remeg, csak annak 
életéért szanja magát ilyen cselekedetre, a kit 
szeret.

— Csak annak életéért, a kit szeret — ismételte 
magaban Váriaky Jenő. „Vigyázzon Jenő, mert az 
éjjel rosszat álmodtam maga felől.' Ez a mondat 
csendült meg fülében és ezzel szemben egy két­
ségbeesett lépés, a melyre egy másik nő, egy 
tiszta lelkű gyermek szánta el magat „annak éle­
téért remegve, a kit szeret* . . .

Váriaky Jenő a leikével merült el abba a 
zavart tekintetbe, mely bűnösként kerülte az ő 
szemeit. Rövid szünet után szinte ünnepélyes 
hangon kérdezte:

— És mondd, édes Margit, mit tartasz annak a 
nőnek szerelméről, a ki ép azt tűzi ki a férfi 
szerelme próbakövéül, hogy koczkára tegye 
érte életét?

A leány szelíden ingatta a fejét:
— Az ilyen szerelmet én nem ismerem.

oltáp josakadémiai tanárt és egyetemi magántanárt,
Kozma László állami tanító árvaházi igazgatót, dr. 
Losonezy Vilmos vármegyei főorvost, Nemes Zoltán 
vármegyei aljegyzőt, Oláh Imre állami anyakönyvveze- 
töt, Oláh Károly városi tanácsost, Pénzes Sándor vár­
megyei árvaszéki elnököt, Szabó István pénzügyi segéd­
titkárt és Tóth Aurél kir. albiró kir. Ítélőtáblái tanács­
jegyzőt, mindegyiket egy évi időtartamra bízta meg.

VIDÉK.
* A moaonmegyel főispán Jubileum». Gróf 

Pálffy-Daun Mosonmegye főispánjának, a ki múlt té­
len töltötte be főispánsága ötödik esztendejét, köztudo 
más szerint jubileumot rendezett akkoriban a vármegye. 
Az eszme Pogány József mosoni alispántól eredt. 
Hegyi Sándor m.-óvári községi főjegyző pedig, mint 
mobonmegyei jegyzők egyletének elnöke körlevelet inté 
zeit kollegáihoz, melyben felszólítja okét, hogy adakoz­
zanak egy a főispánnak átnyújtandó ezüst koszorúra, az 
adományozott összeget pedig más czimek alatt szá­
molják el a községi trodaátalányok terhére. A dolog 
azonban a belügyminisztérium tudomására került, a mi­
nek nemcsak miniszteri, hanem bűnügyi vizsgálat lett a 
vége; a vizsgálat — mint a «Kel. Ért.» jelenti — kide­
rítette, hogy az ezüst koszorú költségei érdekében a 
községi irodaatalány számadásuk meghamisítására felhívó 
körlevél az aiispáni hivatalból került ki. Az ügyészség 
ennek alapján az alispánra is kiterjesztette bünreszesség 
czimén a vizsgálatot, ar. áratokat pedig másolatban meg- 
küldötte a belügyminisztériumnak.

* A közigazgatást tanfolyam előadót. A belügy­
minisztérium ideigleues vezetésevei megbízott miniszter- 
elnök a kassai községi köziirazgatási tanfolyamnál igaz­
gató helyettesi tiszttel dr. Juhász Béla tiszti alügyeszt, 
előadói tiszttel pedig, az igazgatón és igazgató helyette­
sen kívül Andrejkovics Sándor állami anyakönyvveze­
tőt, dr. Baloghy György kir. ügyészt, Bernáth József 
árvaszéki ülnököt. Ényiczlcey Béla főispáni titkárt, 
Géczy Gyula szepsi járási főszolgabírót, dr. Orosschmid 
Géza kir. közjegyző helyettest, Hódy Sándor kir. al- 
ügyészt, Horváth Gyula pénzügyi segédtitkart, Janik 
Ff-rencz pénzügyi titk át, Kozora Vincze városi főjegy­
zőt, Madarász Béla rendőrkapitányt, Paílughy Gyula 
vármegyei aljegyzőt, dr. Szent Irnrey Ákos tiszti főor­
vost, Szent lvanyi László megyei aljegyzőt és Zug- 
róczky Gyula kir. tanfelügyelőt, — a debreczeni köz­
ségi közigazgatási tanfolyamnál igazgató helyettesi tiszttel 
dr. Bartha Béla jogakadémiai igazgató egyetemi ma­
gántanárt, előadói tiszttel pedig, az igazgatón és igazgató­
helyettesen kívül, Budahazg Ödön varmegyei főszám- 
vevőt, dr. Czeglédy Mihály varmegyei tiszti ügyészt, 
Duvidházy Sándor varmegyei aljegyző!, dr. Kevészy

EGYHÁZ.

Egyházmegyei közgyűlések,
A Baranya vármegye területén Levő reformá­

tus gyülekezetek nagy anyagi zavarokkal küzdenek. 
Ezeknek az egyházaknaa az ügye minden alkalommal 
megfordult már közelebbről úgy a kerületi, mint a kon- 
venti üléseken. De sem az egyiken, sem a másikon nem 
tudták feltalálni azt a gyógyszert, mely a baranyai re­
formátusok bajait orvosolni tudná. Pedig ismeretesek 
nemcsak a bajok, hanem a gyógyszerek is. A baj a sze­
génység, az egyedüli gyógyszer a pénz. Nem segít itt 
egyéb semmi a világon, mert nyilván megmondta a 
baranyai paraszt a harkányi gyűlésen : nincs és nem 
adhatunk. Ezzel minden okoskodásnak vége. De vége 
lesz a gyülekezeteknek is, jmert a honnan maguk a pa­
pok eltávoznak és inkább a postához, távírdához menoek, 
vagy a tanítói pályára lépnek, ugyan hogy lehetne ott 
virágzó gyülekezeti életet várni? Nem vádoljuk az egy­
házi elöljáróságot, mely tudjuk, a megyén, a kerületen, 
sőt még a konventen is minden lehetőt meg tesz. El­
ítéljük azonban azt a sok beszédet és azt a kevés alkotó 
munkát, mely a protestánsok s különösen pedig a re­
formátusok mostani egyházi .alkotmányos életét jellemzi. 
Pedig hogy mily égető szüks gük van a protestáns egy­
házaknak a gyors, korszakot alkotó munkára, mutatják 
a megyei közgyűlések, de különösen mutatja a felső- 
baranyai egyházmegye közgyűlése, melyről tudósítónk 
a következeket jelenti :

A felső-baranyai ev. ref. egyházmegye, augusztus 
28. és következő napjain tartotta ez évi rendes közgyű­
lését, Lányi Gábor esperes és Adám András kúriai 
bíró egyházmegyei gondnok elnöklete alatt Har­
kányban.

A közgyűlés reggel kilenez órakor az esperes buzgó 
imájával kezdődött, mely után Adám András gondnok 
megnyitó beszéde következett. Ebben a beszédben a 
gondnok a többek között a lelkészek koogruajáról is 
szólt és ismertette azokat az akadályokat, melyek az 
1898. évi XIV. törvényezikk keresztülvitelét késleltetik. 
Ezzel az ismertetésével megnyugtatta a várakozástól fel­
izgatott kedélyeket.

A képviselők igazolása, a tárgysorozat megállapítása 
és a bizottságok szokásos megvalasztása után Lányi 
Gábor esperes terjesztette elő évi jelentősét, melyben be­
számol az előző évi kánoni látogatások eredményéről, 
melyeket az egyházmegye összes gyülekezeteiben szemé­
lyesen teljesített az egyházi jegyzőt kar közreműködésé­
vel. Az esperes —■ jelentése szerint — közvetlen észle­
leté és a nyert benyomások folytán azon tapasztalatot 
szerezte, hogy az egyházi közállapotok az előbbi évekhez 
viszonyítva, határozottan javultak s megnyugtatóbbakká 
lettek. A szenvedélyek vihara allal felkorbácsolt hullá­
mok általában kezdenek lecsendesedni, elsimulni, ren­
des medreikbe visszatérni és az izgalom szűnő fel­
ben van.

Jelentekény a nagy egyházi terhek miatt kitértek közül 
azoknak a száma, a kik megbánva könnyelműen tett 
lapésüket, a törvényes forrnak megtartásával vissza­
tértek „z egyház kebelebe. De ezen megnyugtató jelen 
seggel szemben aggodalmat keltama szomorú tünet, hogy 
némely egyházban még mindig rneg van a törekvés, 
hogy lelkészi üresedés esetén a különben is szerényen ki­
szabott lelkeszi fizetést lejebb szállítsak Hasztalan s sikerre 
nem vezet a jóakarata figyelmeztetes, hogy törekvésük 
lehetetlen, hogy az egyházi teher könnyeboitésenek egye­
düli törvényes módja a csoportosulás, mely mellett val 
lási szükségeik is kielégítést nyernek s hogy a fizetés 
csonkítására irányuló törekvésük a ref egyház jól fel­
fogott érdekével is illentetben áll.

Mindezt azonban az illetők az esperes minden felvilá­
gosítása d.iczára is belátni és felfogni nem tudjak, vagy 
nem akarjak, tahin azért, mert az 1898. XIV. t. czikk- 
nek a lelkészi fizetések 1600 koronáig állami segélylyel 
leendő kiegészítésére vonatkozó rendelkezését felreina- 
gyarázzák. Sőt legújabban akadt mir olyan egyház is, 
mely a fizetésleszállitást az üresedésbe jött tanítói állo­
másra nézve is kérésziül akarja vinni s ehez makacsul 
ragaszkodik.

Az esperesi jelenté-„t-a da részét elég sajnálatra 
méltólag igazolta!tf -ekhegyi és maróczui egyházak 
kérelme, melyben a első a S -Ikészi, a második a tanítói 
díjlevél leszállításáé t kérelmezett.

A jelenlevő érdeseit leieket az esperes, a gondnok, 
majd Varga István tanácsbiró a törvény felolvasásával 
és magyarazusaval igyekezett jobb meggyőződésre bírni,

— De Ámort ismered! ? — kapott szavába 
Jenő, mintegy rajta érve, aztán álliatottan foly­
tatta — Ne is ismerd a másikat soha, Margit. Mert 
a tiszta szerelem soha se is tudja megérteni a 
hiú, a kaczér önző „szerelemnek“ gúnyolt alérzcl- 
mét. De vájjon kitől tudhatta meg . . . Nem, 
nem úgy, Margit, szakítsuk végét a játéknak.

Gyöngéden ioglam meg a leányka két kezét és 
szivgyóntató mély tekintettel merült azokba a szép 
szemekbe:

— Kitől tudtad meg, hogy párbajom lesz ?
A fiatal leány előbb halotthalvany leli, majd 

égő vörösre (estette arczát a belső főiindulás. Alig 
hallhatóan tördelte :

— Ne faggass.
— Kérlek, amaz igaz szerelem nevében, köve­

telem : felelj.
— Tegnap látogatóban voltam s ott hallottam, 

a mint Csernayné, a ki engem nem ismert, maga 
dicsekedett az esettel bizalmas barátnője előtt.

— De a párbaj napjai, idejét, helyét ki árulta 
el neked ?

— Egy ur keresett téged tegnap délután s nem 
találván hon, ezt vetette egy darab papírra: 
„Reggel 10 óra. Lágymányos.'

— Te édes, édes gyermek! — szólt melegen 
magúhoz ölelve a remegő leánykát.

A párbaj vér nélkül folyt le. De azért Váriaky 
Jenő elhatározta, hogy szakit a szép özvegygyei 
és inkább pillanatra gyava színben akart feltűnni 
előtte, semhogy örökre lebilincselje magát a mél­
tatlanhoz.

A szép Csernayné meglehetős későn tért vissza 
az obiigát látogatásokból, de még mindig elég 
jókor arra, hogy Varlaky Jenő hozzá intézett le­
velét megkapja, mely igy hangzott:

„Nagyságos asszonyom!
Csak gyöngéd érzelmeit kímélem, mikor tudo­

mására hozom, hogy ellenfelemmel békés utón 
intéztem el a fölmerült differencziákat. Ezt pedig 
az ön lelkiismeretének megnyugtatása czéljából 
intéztem igy el, mert hisz el tudom képzelni: 
mekkora súly lenne egy gyöngéd női lélekre a 
tudat, hogy ö érette áldozta föl egy ember életét. 
Inkább ezennel lemondok a fényes jutalomról, 
csakhogy bebizonyítsam : mennyivel inkább va­
gyok önzetlen barátja, mint észtelen imádója

Őszinte hive:

de minden kapaczitálás hiábavalónak bizonyult és g 
nevezett egyház képviselői, illetőleg megbízottai azzal 
távoztak el, hogy ők többet nem adhatnak és nem y 
adnak.

Morvái Ferencz egyházi főjegyző, mint előadó refe­
rálta ezután a tiszai ag. hit. evang. egyházkerületaek 
a budapesti egyetemen felállítandó theologisi fakultásra 
vonatkozó átiratát. Az előadó az eszmét, már csak a 
jogegyenlőség szempontjából is, pártolásra méltónak 
tartja és ajánlja a közgyűlés figyelmébe.

henkő Gyula ügyvéd, világi főjegyző ellenioditvanyt 
ad be és ezt azzal okolja meg. hogy az egyetemeken a 
Iheologia tanítás inak nincs hely«, az a felekezetek io«a 
és kötelessége. Épen ezért elégségesnek tartja, ha az 
állam a meglevő református theologiai intézeteket •«. 
gélyezi.

Varga Nayy István tanácsbiró csatlakozik a Benkő 
Gyula felfogásához, mert úgy van meggyőződve, hogy 
ez az egész kérdés a reformátusokra nézve nem oly 
fontos, mint az ágosíaiakra, kiknek sem Budapesten, 
sem Kolozsváron nincs theologiai intézetük.

A két indítvány felett a közgyűlés szavazással döntött 
s az előadó előterjesztését fogadta el.

Örvendetes tudomásul vették, hogy Baranya vármegye 
alispánja a játszó házakat betiltotta.

Á pécsi leanyegyhuzuak aoyasüása iránt való kérel­
mét azzal a feltétellel fogadták el, hi a miniszter utó­
lagosan megadja részere az államsegélyt.

A pécsi hadapródiskola ref. növendékeinek vallás, 
tanítása ügyében feliratot intéznek a konvenlhez. Sérel­
mesnek tartják úgy mis, bogy a református növeodének 
az első, sőt a második év első felében sem részesültek 
hitoktatásban, mert az illetékes katonai hatóság a lel.

-sznek még fuvardíjait sem volt hajlandó utalvá­
nyozni.

Tudomásul vették, a baranyamegvai árvaházban ne­
velt árvák vallásos oktatása tárgyában, az igazgató vá­
lasztmány értesítését, mely szerint a kérdést a választmány 
napi rendre tűzte ki.

Nagy megbotránkozást okozott egy bejelentés, mely 
arról értesítette a közgyűlést, bogy egy református lel. 
kész zárdában neveltette Kányát és eltűrt«, hogy ott fe- 
lekezete szerinti vallásoktatásban ne részesüljön.

Több kebli ügy letárgyaltba után a kerületi közgyű­
lésre képviselőkké Varga Nagy István Unácsbirotés 
Nagy Imre egyházmegyei jegyzőt választották meg.

A közgyűlés után az egyházmegyei törvényszék tar­
tolta ülését, melynek első tárgya volt egy elitéit lelkész 

egfeddése.
A feddést az esperes nyilvános ülésben hajtotta végre, 
mely minden esetre kínos jelenet volt úgy a meg­

büntetett, mint a többi jelen levő leik- sz- Lre nezve.
Ezenkívül még több fegyelmi ügy került napirendre, 

melyeknél a legszomoruúb jelenség volt a papok es 
tanítók közötti rossz viszony konstataiásu.

.i kecskeméti ev. ref. egyházmegye — mint 
értesülünk — szeptember hó 18-an tartja meg rendes 
őszi közgyűlését Czegléden, az egyházmegye esperesé, 
nek s gondnokának elnöklése mellett. A gyűlésre a 

leghivókat a napokban bocsátottá szét Ádam esperes.

.1 máramaros—uguesai egyházmegye Huszton 
tartotta meg őszi rendes közgyűlését, melyen miután a 
nagy többseggel megválasztott uj esperes, Biró Lajos 
n.-szőllősi lelkész, a neki felajánlott szép tisztséget ma­
gán indokainál fogva nem fogadta el s miután e ki­
jelentett szándéka m- llett a legerősebb rábeszélés dá­
csára is megmaradt, uj szavazást rendeltek el, s er.n k 
beadási határidejéül szeptember 20-ikat jelöltéi ki. E 
gyűlésen tette le az esküt s foglalta el tanácsbirói szé­
ket Szegedy Gyula ».-szigeti ügyvéd, ka buzgó egy. 
háziasságáért csaknem egyhangú választással tüntetett 
ki az egyházak bizodalma Az ő előléptetésével megüre­
sedett egyházmegyei ügyészségre Heder János nj jaras- 
birót választották meg.

A protestáns ellenállás,
— Komjáthy Béla beszéde. —

Az az akczió, mit a római katholikus egyház bő kő. 
penvege alatt a klerikális néppárt megindított, — mint 
már jeleztük, — úgy a protestáns egyházi sajtóban, 
mint a szószéken és a megyei gyűléseken érezhető ue- 
venséget s bizonyos nyugtalan mozgalmat idézett eiö. 
De a protestáns öntudat, mindenek felett pedig a 
protestáns önbizalom mostanában még sehol sem nyi­
latkozott rneg szebben, sőt mondhatjuk méltóságteljest». 
ben. mint abban a beszédben, melylyel Komjáthy 
Béla, az ungi református egyházmegye gondnoka 
az egyházmegyei közgyűlést e hónap 28 an Minojbm 
megnyitotta. Ebben a beszédben világosán reá mutal 
Komjáthy arra, hogy m is a vallás és mas a felekezet 
vagy egyház. Az első minden embernek közös kincse, 
közös tulajdona, mely szent és sérthetetlen; a második 
már csak forma, alak, mely épen ezért alakítható, val

Az ép oly szellemes, mint csinos özvegy meg­
értette e sorok ironikus élét. Idegesen tépte da­
rabokra a levelet, mint pár hét múlva ama hír­
lapot, mely Váriaky Jenó esküvőjét jelezte távoli 
rokona: Lentey Margittal.

A bajos asszony boszusan mélyesztette gyöngy­
sor fogait bíbor ajkába és ideges boszusággal 
sziszegte:

— Csak legalább megverekedett volna érettem 
— a gyáva.

TJ

Váriaky Jenő.“
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Lássa, Ivanovics Miklós, én az ön arczában 
olyan vonásokat fedeztem fel, a melyeket nagyon 
szeretnék magamnak emlékül megrajzolni, de ha 
ez most nehezére esik önnek, akkor — ismétlem 
— elhalaszthatjuk máskorra.

Toropov elgondolkozott, miközben fejét kissé 
lehorgasztotta s a szemöldöke alól nézett valahová 
a szögletbe.

„Ilyennek kellene őt lerajzolni, ilyennek' — 
gondolta Alekszejevna Julia nézve a diák nem 
szép, ideges, de kifejezésteljes arczát. A diák mai 
halvanysága s a szeme körül levő sötét karikák 
különösen tetszettek Alekszejevna Júliának.

— Jól van, szolgalatjára állok — szólalt meg 
aztán Toropov a fejét fölemelve, miközben tekin­
tete hirtelen megváltozott: valami határozottság 
csillant fel benne.

Ez megint nagyon megtetszett Alekszejevna 
Júliának. De újra csak arról kezdett beszélni, hogy 
tálán nehezére esik most Toropovnak s jobb lesz, 
ha máskorra halasztják.

— Minek halasztanak ? „Máskor' tán nem is 
lesz. Csak tessék most rajzolni. Nekem semmi 
bajom sincs.

Alekszejevna Julia sietve készült hozzá a mun­
kához. Leültette Toropovot egy kis, puha kar­
székre, megadta a fejének a szükséges tartást s 
leülve szemközt vele, elkezdte a dolgát. De most 
szinte félt a Toropov halvány és komoly arczára 
tekinteni. Mikor pedig szemeik találkoztak, Alek­
szejevna Julia — mint neki rémlett — kissé el is 
pirult.

„Istenem, mennyi kifejezés van ezen a fejen' — 
gondolta, minden pillanatban újabb és újabb voná­
sokat fedezve fel a Toropov arczán — „mily remek,

domború, makacs, gondolkozó homlok! Ezelőtt 6 
ezeket a jellegzetes dolgokat nem is vet le észre. 
De mi az, a inirüi ez az ember beszelni kezde.t, 
mikor bejött ? Mit akart azzal a spionnal, árulko­
dóval ? Hiszen ö azt gondolta akkor, hogy Toro­
pov félrebeszél. . . . Mit akart ez mondani ?' 
Alekszejevna Julia szörnyen szerette volna ezt 
Toropovtól megkérdezni, de nem merte.

Hallgatott az is. azon tűnődve : milyen különö­
sen történt az, hogy mikor ő ide jött, egeszen 
más dolgot várt itt s hogy Alekszejevna Julia 
lószinüleg nem vette ót észre tegnap. .Szóljak 
neki erről vagy sem ?“ — tette lei magunaK a 
kérdést, de nem tudott rá válaszolni.

Alekszejevna Julia nem bírta magát tartoztatni 
s ő szólalt meg először :

— Ivanovics Miklós, miről beszélt ón, mikor 
bejött? — kérdezte halkan s rögtön hozzá tetle— 
ne üljön olyan feszesen, mozogjon a mennyit tet­
szik, az engem nem zavar. .

De Toropov nem tudott mit és hogyan te.elni 
a kérdésre. Megmondja egyenesen, hogy mI" 
ről beszélt ? De minek ? Hazudni pedig ó nein
tudott. ...

— Ön valami spionsági ól, árulkodasroi »zu.. 
Miért képzelte azt, hogy en önt kémkedéssel gya­
núsíthatom ? — folytatta mar bátrabban Aleksze­
jevna Julia — mit akart mondani, magyarázza 
meg, az istenért!

— Minek ? — felelt Toropov, alig ba>

hatóan.
— Minek ? Tudja ön, hogy én nő vagyok, e* 

hát kiváncsi — szólt Alekszejevna Julia, de lur-^ 
len félbeszakította szavait, és mindent meg­
értett. Toropovnak gyöngéd, alig eszre'.e‘ , 
tekintete, a melylyel az ő reá nézett, mm 
megmagyarázott. „

„Tehát ö volt tegnap a tisztáson . • • ö a 0 
meg bennünket . . . lám, lám . .

Toropov pedig, mintha megértette ^ 
az ő gondolatát, gyorsan és szakadozva 
lalt meg: hoCT

— De az istenért, csak azt ne gondolja, 
készakarva tettem. ... Én véletlenül . • ■ 
szerűen arra mentem . . . hallom, hogy * ,
ott prüszkölnek. . . . No, és azután e 
tam. ... Én soha sem kémkedtem s ki sem . 
hatom. . . . Meg aztán nekem úgyis mindegy. ■ • 
Fel se vegyen engem — Alekszejevna Ju **' Lcj- 
Mi közöm nekem ahhoz? ... Mi köze kegyedé 
is. . . . Én ma elutazom . . - s véee. . •
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toztatható, tehát eszköz, melylyel esetleg a legnagyobb 
visszaéléseket is el lehet követni. És ezzel Komjáthy 
teljesen kiforgatta a néppártot abból a vallásos lepelből, 
melybe burkolózva űzi ebben az országban, sőt ez or 
azág határán kívül, mint nemzetközi érdekszövetkezet 
szemfényvesztő játékait. De a Komjáthy beszédének ez 
az egyik s talán protestáns tekintetből a kisebbik ér­
deme ; a másik, nagyobb érdeme azonban abban áll, 
hogy midőn leplezetlenül felmutatja a veszélyt, nem 
tüzeli harezra hallgatóit, nem hordozza körül a megtá­
madott protestánsok között a véres kardot, hanem bizva 
a magyar katholikusok hazaszeretetében, annak az erős 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy a katholikus és 
protestáns magyar faj, mint a múltban, úgy a jövőben 
is együtt fog küzdeni, hogy mint a múltban, úgy a 
jövőben is lehetetlenné tegyék ennek a nemzetközi ér 
dekszövetkezelnek haza- és államellenes törekvéseit.

Az ungi egyházmegye népes közgyűlése általános él­
jenzéssel fogadta ezt a beszédet s egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy jegyzőkönyvében szószerint megörökíti. De 
mi is általános, nagy nemzeti érdekből is méltónak ta­
láljuk arra, hogy olvasóinkkal megismertessük és e 
czélból adjuk azt egész terjedelmében a mint kö­
vetkezik :

Tisztelt egyházmegyei közgyűlés !
A létért való küzdelemre vagyunk teremtve és ezen 

küzdelemben egymásra vagyunk utalva.
Bár milyen erős vagy bölcs legyen valaki, önmagában 

a küzdelmet nem folytathatja s nem képes semmi állan­
dót alkotni, sőt az egyes embernek alkotása sokszor a 
rombolással jár karöltve.

A magara hagyott erő hatálytalansága teremtette meg 
ez ismeretet az összetett erők hatalmáról.

Ez adott alapot a családnak, a községnek és az 
államnak.

De bármily nagy az üsszetartozandóság érzete s bár­
mennyire érezzük szükségét az együttes működésnek, a 
család, a község és az allam még önmagában nem vi­
heti harczba az összes erőket.

Nemcsak a fizikai erőt, a szellemi erőket is számításba 
véve, milyenek a szeretet, a lemondás és lelkesültség.

Pedig az emberi nemnek mindent meg kell tennie, 
hogy a létező erők mindegyikét igénybe vegye, ha hiva­
tását betölteni akarja.

A fel nem használt erő a mi alkotásra volna hivatva, 
örökre elveszett.

Noha tudtak az államalkotók, melyek a tevékenység 
törvényei, azért még sem tudtak oly bölcs és hatályos 
törvényeket alkotni, melyek az emberi tevékenységnek 
necsak irányt adjanak, de ha kell, békóba is szorítsák 
azokat.

Erezték mindig és érzik ma is a gondolkozók, 
hogy szükség van egy olyan tényezőre, mely a tevé­
kenység törvényeit hatályossá teszi, mely a köz javára 
nemes igába fogja a tevékenységet és a gondolkozást. 
Tudjuk mi is, erezzük mi is, hogy szükség van egy oly 
tényezőre, mely ösztönöz, lelkesít és batorit minket a 
munkára, mely kötelez bennünket a köz javát előmozdí­
tani, elriasztja tőlünk a csüggedcst, meg aczéloiza iz­
mainkat, mely bennünk reményt kelt, táplál és i'entart.

Ha vannak is egyesek, kiknek tevékenységét az ethikai 
félfogás irányítja, mégis azon keresett tényező nélkül 
nincs biztosítva az államoknat, a fajoknak jogosult cza­
jaik eiérese. Ezen tényező nélkül az emberek, az álla­
mok, a fajok hivatásukat be nem tölthetik.

Ezt a tényezőt feltalálni nem is nehéz. Velünk szüle­
tett az. Velünk van a bölcsőtől a sírig. Még ha szaba­
dulni akarna is attól az ember, az lehetetlenség. A pusz­
ták magányában, vagy a nagyvilág zajúban élő ember 
mind érzi, mind magúban hordja azt. Ez a tényező 
a fetettünk álló inteni hatalom f éléimé. Ez a 
tényező a vallás-

Ezt a tényezőt igénybe kell venni az embernek, a 
társadalomnak, az államoknak és fajoknak, ha élni, ha 
fenmaradni akarnak.

Ha ez igaz, az a kérdés tolul élénkbe, mi a vallás ? 
A vallas elismerése, félelme azon isteni hatalomnak, 
melyet érzünk, látunk, hallunk, tapasztalunk és a lel­
kűnkbe beoltott lelkiismeretünk kiáltó szava a jónak, 
nemesnek, igaznak szeretete, a rossznak elitélése.

Vallás caak egy van a világon, mely nemünk­
kel egyszerre született.

Annak kinyilvánulásai lehetnek különbözők, de ben- 
sőleg csak egy lehet. Ezen benső vallás nélkül nincs 
társadalmi, nincs állami élet. Hu vallás nem volna, fel 
kellene találni. Mint mondottam, a vallás kinyilvánulá­
sai lehetnek különbözők, most pedig azon tételt állítom 
fel, hogy ezen különbségek jogosultak is, szükségesek is. 
Azoknak idomulniok kell a népek, az államok és fajok 
szokásaihoz, hagyományaihoz, értelmi képességeihez és 
igen sokszor egyes államok fen,maradásának különleges 
feltételeihez.

A vallas külső nvilvánulása csak eszköz, a vallás 
lényege mindig egy és ugyanaz.

Ennek egyik bizonyítéka az is, hogy a kereszténység 
átvette és fentartotta a régi pogány istentisztelet kül- 
nyilvánulásatnak legnagyobb részét. Tették ezt azért, 
mert ezt jó eszköznek tartották arra, hogy a nép min­

den rétege az egyedüli vallás parancsai, elvei szerint 
éljen és munkálkodjék.

Noha jogosult, indokolt, sőt szükséges a vallás gya­
korlatának külnyilvánulásában a különbözőség, mégis, 
fájdalom, egyes felekezetek az eszköznek feláldozták a 
benső vallást. A szereteten alapuló vallás nevében gyű* 
lölséget hirdettek azok ellen, kiknél más a vallás gya­
korlatának külső megnyilvánulása.

Noha minden felekezet az egyedüli vallás érvényesü 
lése okából keletkezett, mégis fájdalom, támadtak olya­
nok, kik az emberek vallási érzületét ünös czéljaik rab­
ijára fűzték. Felhasználták az emberek vallási érzüle­
tét, hogy saját hasznukat emeljék. A népet félrevezették, 
hogy felhasználhassák. A népet a felvilágosítás elől el­
zárták, hogy igában tarthassák.

Ezek a gyászos jelenségek szülték meg a keresztény­
ség kebelében a reformácziót. Es én nem átallom ki­
mondani azt sem, hogy nálunk, hazánkban az állami és 
faji fenmaradás különleges feltételei is indokolttá, szük­
ségessé tették a reformáczió elveinek térfoglalását. E 
kettős kiindulási pont teremtette meg, hogy felekezetűnk 
keletkezésétől mai napig vallásos és hazafiui szeretettel 
viseltetett e hazában élő minden vallásfelekezet iránt.

Parancsolta ezt nekünk, először a valódi vallás alapja 
a szeretet, másodszor annak tudata, hogy állami és faji 
fenmaradásuok egyik főbiztositéka az egyenetlenség és 
viszálykodás elkerülése.

Nézzünk végig történelmünkön s látni fogjuk, hogy 
sem az üldözés, sem a sanyargatás, sem a szegénység 
nem zökkentette ki felekezetűnket azon kötelességéből, 
mely azt mondja : ápolni kell e haza lakói között fele­
kezeti különbség nélkül a szeretetek Nem zökkentette ki 
semmi azon véleményéből, hogy Isten, haza és fa 
lank árulója az, ki a vattás külmegnyilvánu 
fásaiban mutatkozó különbségeket arra hasz­
nálja fel, hogy az ellentétek, a viszály magává 
hintse el. Századok tesznek tanúságot arról, hogy 
felekezetűnket a vallás parancsai mellett államunk és 
fajuuk fenmarad isának nagy czélja irányította, vezette, 
korlátozta működésében.

Felekezelünk a hazaszeretettel a szabadságra, a füg­
getlenségre való törekvéssel egygyé, egymástól elválaszt­
hatatlan lett.

Alig van ország, hol több üldözés és igazságtalanság 
érte volna a reformáczió híveit, mint hazánkban, A 
vérpad, a gálya az útjelző, a merre haladtunk.

És a mi felekezetűnk mindig hü maradt e hazához, 
tűrt, szenvedett és remélt. Soha el nem hervadható ér­
deme felekezetűnknek az, hogy a magyar faj és 
nyelv megmentését vallási hitelvnek fogadta el.

A magyar nemzetnek minden igaz és hü tagja el­
ismeri ezt. A mi ügyüokben mindig a nemzet, a faj 
ügyét láttak. Régibb és újabb történelmünk tanúsítja, 
hogy más felekezetek nagyjai is haza es fajszere- 
tetüktöl ösztünöztetve, noha hűek maradtak felekezetűk- 
höz, a mi küzdelmeinkben részt vettek.

Ma a felvilágosodás korát érjük. Az ismeret, a tudo­
mány óriási lépésekkel halad. Az etnnerek öntudatra 
ébrednek. Érzik hivatásukat. Tudatával kezdenek bírni 
jogaiknak, szabadságuknak. A megtisztulásnak indult 
fogalmak hadat üzennek azoknak, kik a nép tömegét 
csak saját önző ezéijaiknak eszközévé alacsunyitják le. 
Ez a derengés nem tetszik azoknak, kiknek 
eleme a sötétség, kik hatalmukat a tömegek 
butaságára építik. Útját akarjak állni a virradatnak. 
A kezükben, a birtokukban levő anyagi és szellemi 
hatalmi eszközükkel igyekeznek az emberi szabad gon­
dolkodást elfojtani.

Az egész világon folyamatban van ez a harcz. Egy 
mestenleg megalkotott intézmény, melynek tagjai nein 
akarnak egyesülni a társadalommal, sőt mereven el­
választják magokat attól, küzd kitartó erélylyel a fel­
világosodás ellen.

Küzd tehát ellenünk is, mert felekezetűnket a felvilá­
gosodás szülte.

Mindenütt uagy baj ez, mert ez a küzdelem meg 
akarja állítani a haladást.

Legnagyobb baj ez nálunk, mert itt a harcz fajunk 
ellen is irányul.

Minden igaz magyar, bármily felekezethez tartozzék 
is, érzi és tudja azt, hogy ha a harcz a mi levere- 
lésünkkel végződik, az végzetes lehet fajunkra, 
állami önállóságunkra.

Igaz, hatalmas az ellenfél; igaz, nagy erők állnak 
velünk szemben, de ez minket ne csüggesszen el.

Bízzunk istenben, bizzunk hazaszeretetünkben.
Bizzunk a harezot vezető felekezet egyeseinek baza­

rs fajszeretetében. Mint a példák mutatják a múltból is, 
a harezot vezető felekezetnek kiváló és nagy alakjai 
mindi. jobban szerették hazájukat és fajukat, mint a 
sötétség diadalát. Védelmezőink voltak, mert mindig lát­
ták, tudtak azt, hogy az ellenünk szított harcz győ­
zelme csak egy mesterileg megalkotott intézmény tagjai­
nak mindenhatóságát eredményezné.

Ne csüggedjünk tehát, a kitartás, a hűség, odaadá5 
és lelkesültség vezessen minket kötelességünk utján.

Különösen és fökép maradjunk hűek a kettős indokhoz, 
mely e hazában megteremtette felekezetűnket. Legyen 
velünk a szeretet, mert azt vallásunk parancsolja, 
kerüljük a visszavonást, a mi édes magyar hazánk és 
fajunk legnagyobb veszedelme.

Tudom én azt jól, mert magam is érzem, hogy nehéz 
az indulatnak — mely mindig rossz tanácsadó — el-

— Hát akkor minek utazik el, ha önnek úgyis 
mindegy ? — szólalt meg hosszabb szünet után 
Aiekszejevna Julia, teljesen meg lévén róla győ­
ződve, hogy Toropovnak egyátalaban nem volt 
ezélia a kémkedés, s hogy sem spionkodni, sem 
árulkodni nem fog.

Azért, mert kegyednek talán nem mindegy, 
hi en itt vagyok. Nem kellemes látni azt az em­
bert, a ki tudja azt, a mit nem kellene tudni. 
Ezért megyek el. . . .

— Ez igen szép gyöngédség az őn részéről, de 
egészen felesleges. Hiszen ön maga mondta, hogy 
nekem mindegy. S ön nem tévedett. Nekem tény­
leg mindegy, s én nem akarok titkot csinálni az 
én telteimből. Lám, őn már tudja s holnap talán 
mindenki tudni fogja. . . . Eszembe sincs, hogy 
eltitkoljam. . . .

— Ez szép — szólalt meg Toropov már jó­
indulatú, csaknem dédelgető pillantással — ez 
szép.............. A titkolódzás mindig csúf .... le­
alázó. Álarcz, de minek akkor az álarez, ha az 
eredeti arcz tiszta és szép ? Kegyed szeret, 
tehát igaza van, vagyis igaza van a maga szem­
pontjából .... igaza van a maga igazsága 
szerint. . . .

— Hát vannak különféle igazak is?
— Minden embernek meg van a maga 

Igazsága.
i lat például az ön igazsága szerint igazam 

van-e nekem ?
— Nem tudom — felelt tompán Toropov — 

ezt nem tudom megmondani, mert nem tudom : 
mi lakik a kegyed lelkében; másodszor pedig 
azért, mert attól félek, hogy elfogult lehetnék.

— Miért fél attól, hogy elfogult lehetne ?
— Azért, mert én — kezdte Toropov, de hir­

telen abban hagyta, s még félre is fordult.
— Ne forduljon el . . . forduljon erre . . . még 

jobban . . . úgy. ... Az állát kissé lejebb — 
igazgatta őt Aiekszejevna Julia már teljesen ural­
kodva magán s rendkívül érdeklődve a megindult 
beszélgetés iránt. — Tehát miért fél ön, hogy 
elfogult lehetne ? — tért vissza Toropov kijelen­
tésére.

Toropov arczának minden izma megmozdult. 
Ajkai elferdültek a mosolytól s halkan, de egész 
világosan szólt:

— Azért, mert én magam is szerelmes vagyok 
kegyedbe.

Aiekszejevna Julia, bár készen volt erre a 
feleletre, mégis összerezzent és lehajtotta te­
kintetét.

— ügy! — szólt aztán alig hallható hangon.
— Vagyis nem szerelmes. Szerelmes — ez

ostoba szó — folytatta Toropov újra kiesve a 
nyugodt hangból s visszaesve idegességébe — 
hanem ... én szeretem kegyedet ... sőt nem 
is szeretem. . . . Nem lehet olyat szerelni, a kit 
az ember nem ismer. ... Én pedig kegyedet 
nem ismerem. . . . Mert én kegyedet csak látom, 
de nem ismerem. De kegyed . . . de én . . . egy 
szóval, mikor én kegyedet látom, sut mikor nem 
látom is ... én egészen . . . nem tudom, mi 
történik velem. . . . Úgy szeretném kegyedet sze­
retni . . . azért megyek el innen mentői előbb.... 
Még ma elmegyek.

— Miért ? kérdezte csöndesen Aiekszejevna Julia 
s akarata ellenére egy kis kaczérsag csendült meg 
a hangjában.

— Azért, mert én ... én szenvedélyes ember 
vagyok, a szenvedély pedig a szenvedélyes embe­
rekre nézve szörnyű.

— De a szenvedélytelenekre nézve elérhetetlen 
— szólt csendesen, inkább magában Aiekszejevna 
Julia aztán Toropovra tekintve azt kérdezte: S 
miért volna szörnyű ?

— Mert veszélybe viszi az embert.
— Nem lehet úgy bánni vele, hogy kikerüljük 

a veszélyt ? Ha nem engedjük egészen szabadjára, 
csak felcnyire ? Ha nem engedjük, hogy egészen 
elhomályosítsa a fejünket?

— Akkor az egész csúf . . . Akkor az fes- 
lettség . . .

S Aiekszejevna Juhárak eszébe jutott Ühylm- 
jevvel tegnap reggel folytatott beszélgetése. Es a 
szenvedélyesség keretei, a melyeket Uhmyljev ki- 
czirkalmazott volt, hirtelenében csúfoknak és 
fesletteknek tűntek föl előtte. {Aiekszejevna 
Julia az Uhmyljev tegnapi beszélgetésének hang­
ját is émelygősnek, nyűttnek tartotta most. Lám, 
ez itt egészen másképen beszél.

— A szenvedélyt el kell az embernek magában 
fojtani, — szólalt meg újra Toropov — a fél­
szenvedély alávaló, ha pedig egészen szabadjára 
eresztik, akkor az ember vadállattá lesz vele . . . 
Mások átka . . . Legjobb mindjárt gyökerestől 
kitépni . . . máskülönben épen olyan hitvány lesz 
vele az ember, mint mások . . .

— De hát ki lehet-e gyökerestől tépni a szen­
vedélyt, ha már egyszer bennünk van ? — kér­
dezte Aiekszejevna Julia.

(Folytatása következik.)

lenállam. Különösen nehéz, mikor oly durva isten, haza 
és faj ellenes jelenségekkel találkozunk, mint a milye­
neket a legutóbbi időben tapasztaltunk. De vegyünk 
magunkon erőt, előttünk legyen vallásunk elve, hazánk 
és fajunk szeretete. De nincs is okung kétségbe esni.

A virradást megakadályozni nem lehet.
Azok az ádáz ellenségek, kik nekünk harezot üzentek 

a butaságot ideig-óráig hatalomra emelhetik, de a vég­
diadal csak a mienk lehet.

Nekünk meg kell mutatnunk, hogy a magyar haza, 
a magyar faj mindig számíthat i felekezetűnkre.

Azokat, kik ellenünk harezot indítottak, úgyis, mint a 
vallás hívei, úgyis, mint e hazának hü fiai, ne tekintsük 
ellenségeinknek. Csak szánakozzunk rajtok, kiknek 
agyát és szivét behálózta egy vallási rítushoz kötött 
őrület.

Reméljük, hogy beteg agyukat a feltámadó hazaszere­
tet, a felvilágosodás ki fogja gyógyítani.

Mint mondottam, a vallási érzület segítsége nél­
kül nincs családi, nincs társadalmi, nincs állami élet.

Minden felekezet áldásosán működik tehát, ha a val­
lásos érzületet felkelti és terjeszti.

Különösen áldásos a mi működésűnk a vallásélet 
terén, mert a mi felekezetűnk a hazában a magyar fáj­
nak érdekében és szolgálatában áll.

Noha felesleges, mert tudom, hogy egy véleményben 
vagyunk, mégis tisztemből kifolyólag kérem önöket, hogy 
az élethivatás minden terén a szeretet, a haza független­
ségéhez, a magyar faj fenmaradásához való türhetlen 
ragaszkodás legyen indítójuk és vezérük.

Ezzel az egyházmegyei közgyűlést megnyitom.

ÚJDONSÁGOK.
— augusztus 31.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése aug. 31-én lejárt, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre.........................................40 k. — f.
Negyedévre......................................... 10 , — ,
Egy hóra.................................................3 „ 60 „
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,Jiivnt- 
szulouS-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi híreit. Gróf Szapáry László 
fiumei kormányzó Budapestre érkezett és hosszabb 
ideig marad a (óvárosban. — Dr. Hajnik Imre 
min. tanácsos, egyetemi tanár, tartós betegsége 
miatt az uj iskolai évre „Egyetemes európai jog­
történet“ czimen hirdetett előad isait nem tartja 
meg és nem vesz részt a szeptemberi jogi szigor­
latokon. — Rudnay Béla főkapitány szabadsagá­
ról ma este tért vissza a fővárosba s holnap át­
veszi a főkapitányság vezetését. — Dr. Chyzer 
Kornél miniszteri tanácsos párisi kiküldetéséből 
hazaérkezett és átvette osztálya vezetését.

— A király utazása. A király ma este 8 óra 50 
perczkor kehiből Schünbrunnba utazott. Bucsuzasra 
megjelentek a pályaudvaron: Mária Terézia fóher- 
czegnő és Gizella herczegnő a két herczeggel, gróf 
Salburg kerületi főnök, Titz udvari tanácsos, Wein- 
meyer prelátus, dr. Wiesinger polgármester és ennek 
helyettese, Leidner. A király valamennyi jelenlevőt 
kegyteljes megszólítással tüntette ki. Délután kehibe ér­
kezett Erzsébet főherczegnő gróf Bellegarde főudvar­
mester kíséretében és rásztvett a családi ebéden. A 
tegnapi családi ebédhez gráf Salburg kerületi főnököt 
is meghívták.

— Kossuth Lajos születése napja. A 
Kossuth Lajos-emlékbizottság tegnap este teljes 
ülésre jött össze a Baross-utcza 45. sz. a. levő 
vendéglőhelyiségben, hogy Kossuth Lajos születése 
napjának megünnepléséről tanácskozzék. Az ülést 
Klein Pál vezette és megjelent az egyetemi kör, 
valamint az egyetemi nemzeti párt, a független 
egyetemi ifjak parijának és a liberális pártnak a 
küldöttsége is. Az ülés elhatározta, hogy az ün­
nepséget két részre osztja. Szeptember 16-án, 
vasárnap matinéét rendeznek, 18-án, kedden 
pedig, Kossuth Lajos születése napján diszlako- 
mát. A részleteket a kiküldött albizottságok ma 
este 8 órakor állapítják meg a Két Korona 
szállóban tartandó ülésükön.

— A sah Budapesten. Bécsi jelentések szerint meg­
írták a magyar lapok, hogy a sah szeptember 24-én 
Budapestre érkezik, s itt, miut királyunk vendége, a bu­
dai várpalotában fog lakni. Erről azonban illetékes he­
lyen, a királyi várpalotában mit sem tudnak. A várka­
pitányság eddig semmiféle hivatalos értesítést nem ka­
pott, de ennek daezára megtették az előkészületeket a 
sah fogadására. Ha a sah nem szállóban vesz lakást — 
mint elődje, a ki 1889-iki budapesti látogatásakor az 
«Angol királynődben lakott — hanem a király vendé­
geként jön Budapestre, akkor a királyi palota úgyneve­
zett Stöckel-épületének abban az első emeleti lakosztá­
lyában fog lakni, a melyben legutóbb Ferencz Ferdi­
nand trónörökös és a toscanai nagylierczeg lakott. A 
királyi palota törzsépülete ugyanis az átalakítási munká­
latok miatt most teljesen lakatlan, úgy, hogy a várka­
pitányságot, az udvari plébániát és az udvarmester! hi­
vatalt is a Stückel-épülctbeu helyezték el.

— A belga király lemondása. A brüsszeli Soir 
belga udvari kövükből arról a szenzácziós hírről 
értesül, hogy 11. Lipót király Abert herczeg há­
zassága után le fog mondani javára a trónról. 
Igaz, hogy a hirt hivatalosan megczátolják, de ál­
talánosan elfogadott áz a nézel, hogy az öreg 
király már belefáradt az uralkodásba s hátralevő 
életét Villepranche-ban épült nyaralójában s az 
„Alberta“ yacliton szeretné nyugalomban eltűntem. 
A lemondás hír szerint a jövő esztendőben meg 
fog történni.

— A román király elutazása. Károly román 
király ma délelőtt 10 óra 50 perczkor kíséretével a 
salzkammerguti helyi érdekű vasúton elutazott kehiből. 
Ferencz József király a román király szállója elé haj­
tatott, hogy vendégét kikisérje a pályaudvarra. A pálya­
udvaron megjelent gróf Goluchowski külügyminiszter, 
György bajor herczeg és a disz-szolgálatot tevő tisztek, 
báró Perfall és herczeg Dietrichstein. Károly király 
soká beszélgetett gróf Goluchowskiva! és György her­
czeggel, Ferencz József király pedig Károly király kísé­
retével társalgóit. Az uralkodók azután szívélyesen el­
búcsúztak és kétszer megcsókolták egymást. Károly 
király több kitüntetést adományozott az udvari személy­
zetnek.

Münchenből jött távirat szerint Károly román király 
ma éjjel oda érkezett és hétfőig szándékozik ott 
maradni.

— Kitüntetett osztrák miniszterek. A király 
rosenburgi és culmbachi báró Call Guidő cs. kir. ke­
reskedelemügyi miniszternek, báró Giovanelli Károly 
cs. kir. füldmivelésügyi miniszternek és dr. Pietak 
Lénárd"cs. kir. miniszternek a titkos tanáceosi méltósá­
got díjmentesen adományozta.

— Magyar Johannlta-lovag. II. Vilmos német 
császár augusztus 22-én a német johannita-rend lovagjai 
küze kinevezte Vladár Imre kamarás, magyar királyi 
honvéd-huszár őrnagyot is. A kitüntetett őrnagy a 
budapesti I. honvéd-huszár divízió parancsnoka.

— A királyné emlékezete. Szeptember 10-én lesz 
évfordulója annak, hogy Erzsébet királynénk örökre 
lehunyta szemeit. Az évfordulót mint minden évben, 
úgy ez idén is ünnepélyes rekviemmel ülik meg ország­
szerte. A fővárosban a hivatalos gyászmise 10-én, dél­
előtt 10 órakor lesz a koronázó Mátyás templomban, a 
melyen a szertartást Vaszary Kolos bíboros herczeg- 
primás végzi nagy segédlettel. A gyászünnepre a mi­
niszterelnökség meghívta az összes külföldi konzulokat, 
s azon részt vesznek a főméllóságokon kívül az összes 
hatóságok.

— Csernuszkiné meghalt. Párisi távirat 
jelenti, hogy Csernuszkiné, Duruyír marsall leánya, 
ma Algírban meghalt. Szomorú hírességre vergő­
dött ez a név a rennesi Dreyfus-pör alkalmával, 
a mikor Csernuszki, a hírhedt kalandor, a hamis 
tanú szerepét játszotta Dreyfus ellen. Ennek az 
iparlovagnak volt a felesége a tábornagy leánya, 
a kinek haláláról ez a párisi telegramul megem­
lékezik.

— Milán király Magyarországon. Milán király, 
a ki jelenleg a gróf Zichy Jenő szent-iváni birtokán 
folyó nagy vadászatokon vesz részt, vasárnap visszatér 
Budapestre és innen pár napra ismét Becsbe megy. 
Szeptember első hetében Milán király Biharmegyébe 
utazik, a hol gróf Zichy Jenő nagy vadászatot rendez 
magas vendége tiszteletére.

— A trónörökös hadgyakorlaton. Trebitschből 
jelentik, hogy Ferencz Ferdinand füherczeg, a ki ma 
Becsből odaérkezett, a Trebitschtől délre lévő területen 
a brünni 4. hadosztállyal gyakorlatot végeztetett a bé­
csi landvvehr-hadosztály ellen. A gyakorlat után a fő- 
herczeg Trebitschbe, gróf Waldstein kastélyába hajta­
tott. Trebitschből a főheruzeg Stetteldorfba utazik, a hol 
szemlét tart a bécsi lovassági hadosztály fölött.

— Auguszta főhercsegnö udvara. A király szmre- 
csányi Szmrecsányi Máriát, Megúszta föherczegasz- 
szony kamarai előljárdnőjét, ezen állásától saját kérel­
mére fölmentette és neki ez alkalomból az Erzsébet-rend 
I. osztályát adományozta, egyidejűleg zicsi és vásonkeői 
gróf Zichy Erzsébetet udvarhölgygyé Auguszta fűher- 
czegasszony udvartartásához kinevezte.

— Hadtestgyakorlatok. A negyedik hadtest most 
végzi gyakorlatait a Vácz, Dunakesz, Göd és Szüd kör­
nyékén Czibulka altábornagy parancsnoksága alatt. A 
főváros helyőrségéhez tartozó összes ezredes a behívott 
tartalékosokkal ma reggel indultak el a gyakorlatra, a 
mely eltart szeptember 8-ig. Ekkor lesz a lefuvás, a mi­
kor a tartalékosokat hazabocsátják, az ezredek pedig 
visszatérnek a fővárosba. A hadtestgyakorlatokon részt- 
vcsz herczeg Lobkowitz Rudolf hadtestparancsnok a 
vezérkarral. A gyakorlatokat két részre osztva a G-dik, 
44-dik, 32-dik, 52-dik ezredek, a bosnyák zászlóalj, a 
32-dik házi ezred, a 10. és 12-dik hadosztály, a 4-dik 
hadtest tiizérezred, az első gyalog- és lionvédhuszár- 
ezred, a 1 G-dik cs. és kir. huszárezred végzi a meg­
felelő műszaki s egészségügyi, valamint a vonatezred 
legénységével.

— A nemzeti múzeum könyvtára. A nemzeti 
muzeum könyvtárát, a melyet ez év junius hónap 15-én 
zártak cl a közönség elől, szeptember hónap 10-án nyit­
ják ismét meg.

— A királynő vágya. A madagaszkari királynő, 
Ranavallo, ki mint Francziaorszag foglya él Algírban, 
már hónapok óta ostromolja a frauezia kormányt, hogy 
engedje meg neki a párisi kiállítás megtekintését. A 
kormány most végre teljesítette a királynő hó vágyat és 
az algíri kormányzó által 24 ezer frankot utalványozott 
ki útiköltségre. A királynőnek azonban meg kell varnia, 
mig férje és miniszterelnöke, Rainilaiarivony holttestét 
elszállítják Madagaszkárba.

— A görög udvarból. Athénből Írják, hogy Olga 
görög királyné jelenleg a Flinskiü-kastclyban tartózkodik 
unokájánál látogatóban. A királyné tiz napig marad ott 
s azután a Paulovszki-kastélyba utazik szeptember vé­
géig. Mária nagyherczegnő Kopcnhagába utazott, hogy 
ott a görög királylyal találkozzék. A király azelőtt Aix- 
les-Bainsbcn üdült. Umberto király megületése és Edin­
burg herczeg halála után nem mutatkozott nyilvános helyen 
s csak az utolsó napokban vette föl ismét régi életmód­
ját és tett hosszú sétákat és kirándulásokat.

— A czár Páriában. Csak két nap előtt jelentettük 
a pétervári udvarhoz közel álló körök híradása alapján, 
hogy az orosz czár az idén csakis nagyatyját, Keresz­
téi y dán királyt fogja meglátogatni, máshova nem uta­
zik. Most meg ismét a párisi Eclair jelenti holt bizo­
nyossággal, hogy a czár szeptember 18-án Parisba 
érkezik. Igazán megható a párisi lapok kitartó eről­
ködését látni, melylyel a harminczadik dementi után 
harminczegyedikszer annál biztosabban utaztatják Párisba 
a czárt. Az Eclair értesülése szeriül különben az utazás 
azért szenvedett halasztást, hogy lehetővé tegyék, hogy 
a czár a chartresi nagy katonai dísz-szemlén jelen le­
hessen Loubel elnök társaságában. Az orosz titkos 
ügynökök áilitólag már is nagy számban érkeztek 
Parisba, hogy a szükséges előkészületeket megtegyék.

— Mária Terézia és a kapnezinusok sírboltja. 
Abból az alkalomból, hogy Erzsébet királyné síremlé­
kének felállítása újból az érdeklődés elé állította a bécsi 
kapucziuusok sírboltját, fülelevenitik a következő törté­
netet : Mária. Terézia férjének, Lotharingiai Fe­
rencz császárnak halála után gyakran látogatott el a 
kapnezinusok sírboltjába, férjének koporsójához. Heten- 
kint kétszer-háromszor is odajárult a koporsó elé és 
órákat töltött ott imádkozás és sirás közben. Mikor a 
királynő üreg lett, úgy, hogy kényelmetlen volt neki a 
lépcsőn való járás, egy gépet készíttetett, a melylyel le­
eresztették a sírboltba, azután megint kiemelték onnan. 
Ez volt az első lift. A készülék kitünően funkczionált, 
mígnem történt, hogy egy nap majdnem felmondta a 
szolgálatot. Háromszor is el kellett indítani, mig végre 
mozgásba jött. A különben is babonás királynőt ez 
nagyon megriasztotta és balsejtelmekkel eltelve, mondta 
környezetének :

— A sírbolt nem akar kiereszteni.
És csakugyan ! Két nap múlva a királynő ágyba 

esett és egy hónap múlva már Jő is ott nyugodott 
a kapuczinusok sírboltjában, elődjei között és férje ol­
dalán.

— Höslelkü asszonyok. Az orosz lapoknak írják 
Blagovestsenzkből a következő esetet : Julius 17-én a 
khinaiak esetleges támadásával szemben elrendelték, 
hogy minden csónakot egy előre meghatározott, jól 
védett helyre vigyenek. A tett végrehajtására férfiakat 
szemeltek ki, de azok nem tudták a parancsot végre­
hajtani, mert a khinaiak folytonosan lövöldöztek az orosz 
partra. Végül két asszony, névszerint Anastasia Judina 
és Jewgenie Natysewna vállalkozott arra, hogy össze­
szedi a csónakokat. Es a höslelkü asszonyok véghez vit­
ték, a mire vállalkoztak. A munka közben az egyik 
asszonyt két golyó érte, de sebesülést nem okozott, 
mert mindkettő megakadt a ruhában.

— Szabad keresztnév-választás. Áz első fran- 
czia köztársaság IX. évéből van egy törvény, mely meg­
tiltja a francziáknak, hogy gyermekeiknek oly nevet ad­
janak, mely nem fordul elő a naptárban. Az illető 
anyakönyvi hivatalnoknak minden önkéntes elnevezést 
szigorúan el kell utasítania. A császárság idejéből való 
lapok nagy kommentárral kisérve írták meg, hogy mi­
képen akart Dumas e törvénynek ellenszegülni. Újszü­
lött leányát Jeannine néven akarta beíratni az anya­
könyvbe. «Miért nem Jeanne ?» — kérdezte a hivatal­
nok. — «Mert attól félek, hogy leányom Jeanne d Arc­
hoz hasonlóan kedvet kapna a hadseregbe belépni.» — 
A válasz ép oly szellemes volt, mint a kérdés. Nem­
régiben történt, hogy egy becsületes családapa azt kí­
vánta, hogy leányát «Rocambole» néven írják be. Ez a 
név nem fordul elő a naptárban, a tisztviselő tehát 
energikusan tiltakozott ellene. És csakugyan, az uj fran- 
czia állampolgárnőnek kevésbbé jóhangzásu névvel kel­
lett elindulnia az élet útjára.
H— Holub Emil rendjelei. II. Lipót belga király 
— mint egy távirat jelenti j— a Lipót-rend parancsnoki 
keresztjét adományozta dr. Holub Emilnek. Ez már a 
negyvenedik rendjel, a mivel a hires afrikai utazót 
kitüntetik, a ki nemcsak a földrajzi tudomány körül szer­
zett nagy érdemeket, de azzal is rászolgált az elisme­
résre, hogy az utazásai közben gyűjtött tárgyakat, a 
melyek értéke mintegy 600.000 koronát tesz ki, külön­
böző tanintézetek czéljaira engedte át.

— A kiállítás jegyei. Most, hogy a párisi világ­
kiállítás ideje immár a végéhez közeledik, szinte minden 
kétségén felül állónak látszik, hogy húsz millió egy 
frankos beléptijegygyel többek adtak ki, mint a mennyit 
el lehet használni. Ügy számítottak, hogy a kiállításnak 
60 millió látogatója lesz és ennek megfelelő belépőjegyet 
bocsátottak forgalomba. E jegyekből a kiállítás első 123 
napjában mintegy húsz millió darabot adtak le a kiállí­
tás kapuinál és 45 millió még a közönség kezében van, 
A legoptimistább számítással sem lehet a még hátralevő 
82 napon 25 millió darabnál többet számítani, úgy hogy 
november 5-én, a kiállítás berekesztésekor még busz 
millió jegy marad a közönség nyakán,

— Schulz kisasszony fia. Tavaly történt, hogy 
Berlinben meggyilkoltak egy gazdag magánzónőt: 
Schulz kisasszonyt. Pár hónappal a gyilkosság után 
jelentkezett Berlinben Lutz Lajos szebeni kéményseprő, 
hogy ő a meggyilkoltnak egy gróf Degenfelddel való 
viszonyából származik és követeli az örökséget. Miut.: 
azonban állítását nem tudta kellő okmányokkal igazolni, 
a hatóságok elutasították. Lutz erre port indított, a mely 
már hónapok óta folyik. Ezt az időt Lutz arra használta 
fel, hogy a Schulz kisasszony házának kapusától, a ki l.i t 
az ő igényeiben, egy csomó apróbb kölcsönt vett fel és eltűnt 
Berlinből. A kapus most a törvényszékhez fordult, hogy 
pénzét megkapja.

— Véres dráma. Nagy feltűnést keltő véres drám i 
játszódott le a napokban Paris egyik külvárosában. Két 
belga születésű munkás, Henry és Hyacinth Murez 
lakott együtt a külváros egyik házában. Az ifjabbik 
Henry vagy egy hónap előtt egy csinos tizenötéves fia­
tal árva eányt hozott magával Georgette Bonnet, ki a vidék­
ről került Párisba, s minthogy nem nagyon szeretett dol­
gozni, elfogadta Henry Murer ajánlatát sa két fivérhez költö­
zött. Ez időtől fogva azonban vége volt a jó egyetértés - 
nek. Henry és a szép Georgette között napirenden vol­
tak az összeszólalkozások, sőt legutóbb a férfi el is 
akarta kergetni barátnőjét a lakásból. A leány azonban 
ellenkezett, mire a férfi brutálisan elverte. Aznap este 
még mind a hárman együtt aludtak a lakásban. Más­
nap reggel Hyacinth elment dolgozni s mikor este haza­
tért, borzalmas látvány tárult a szemei elé. Georgette 
Bonnet vérbe fagyva, holtan feküdt az ágyban ; a bal 
halántéka össze lelt zúzva egy baltával s fülei is f«i:g 
leszakítva, véresen függtek a fején ; a gyilkos áldozatá­
nak azonkívül a torkát is elmetszette. A véres kés olt 
hevert Henry Murez lábainál, a ki rémtette után föl­
akasztotta magát. A vizsgálat kiderítette, hogy Murez a 
leány meggyilkolása után egy liter bort hozott s csak 
miután azt kiitta, vonta ki magát a földi igazságszolgál­
tatás alól.

— Az automobil ellen. Southampton amerikai vá­
rosban — mint New-York bút Írjak — drákói törvénye­
ket akarnak hozni a városatyák az automobilok ellen. 
A törvényjavaslat szerint az automobiloknak a varos 
határain belül óránkint négy angol mértfüldnyi sebes­
séggel szabad csak haladniok ; ha egy keresztező kocsi­
nak a kocsisa felemeli a kezét, az automobilnak meg 
kell állnia s megvárni, mig a kocsi elhalad. Az auto­
mobiloknak templomok, fürdők előtt és lovak mellett 
nagyon lassan szabad csak menniük. Az automobilisták 
e törvényjavaslatra azt válaszolták, tiogy hiszen akkor a 
kocsijaik elé egész bátrán foghatnak tekenősbékak: t. 
Megjegyzendő különben, hogy egész Southampton váro­
sában hárman vannak a gépkocsik összesen.

— Meglopott színtársulat. Tina di Lorenzo, a 
nálunk is ismert olasz művésznő jelenleg Buenos-Ayres- 
ben tart előadásokat társulatával s szomorú tapasztala­
tokat ezerzett a tengerentúli tolvajok ügyességéről. A 
művésznőnek szállodabeli lakásából elloptak egy kész­
pénzt és ékszereket tartalmazó dobozt 9.000 frank érték­
ben. Ugyanaznap elloptak egy Guarti nevű sziliészto: 
10.000 frankot s Emma Fornaciani művésznőtől 25.000 
frankot. S a társulatnak ezért Buenos-Ayresbe kellett 
utaznia!

— Családi esemény Dreyfuséknál. Egy Brüuube 
érkezett magánlevél szerint az Ördög-sziget hires foglyá­
nak felesége, Dreyfus Lucie asszony örvendetes családi 
eseménynek néz elé.

— Költséges pásztoróra. Nagykikindiról jelenti 
levelezőnk a következő esetet: Radulov Simon, egy 
Kémet küzségbeli vagyonos fiatal gazda, viszonyt foly­
tatott Bogdán Bójával, egy férjes asszonynyal. Radulov 
tegnap este is ellátogatott a menyecskéhez, mikor meg­
hallotta, hogy a lérj távol van. Éjfélig ott maradt s 
mikor távozni készült, rémülve látta, hogy kabátjának a 
zsebéből hat takarékpénztári könyve, melyek közül egy 
5460 koronáról szóló a tulajdona volt, a többi öt pedig 
összesen 30.300 koronáról az egyház pénzeit tartalmaz­
ták, eltűnt. Az asszony mit se tudott az értékes köny­
vecskékről, de azt mondta, hogy nyilván Mircsin 
Tyira, a szomszéd követte el a lopást, mialatt Radulov 
aludt. Mircsin szomszéd ugyanis a távol levő férj kéme 
volt, ő ügyelt fel a kikapós menyecskére. A csendőrség 
elfogta Mircsint, de eddig az elveszett könyvecskéknek 
semmi nyomát nem tudták megtalálni.

— A zsebtolvajok Iskolája. Az ember azt hinné, 
hogy ilyesmi csak a bűnügyi regényekben fordul elő, 
holott Éssenben — mint egy bünpör tárgyalásán kide­
rült — a valóságban funkczionált egy ilyen «intézet.»
A «növendékek» egy külön erre a czélra szerződtetett 
asszonyon gyakorolták magukat a zsebmetszésben, míg­
nem akkora ügyességet értek el, hogy «érett»-nek nyil­
váníttattak. Az iskola egy félreeső ulczában állott, mely­
nek zegzugos épitésmódja már magában véve is pompás 
búvóhelyekkel szolgált a tolvajoknak. Ilyen utcza külön­
ben sok van ebben a hires gyárvárosban és ezzel csak 
harmóniában van, hogy kevés városban van aránylag 
annyi tolvaj, mint Éssenben.
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— Neg* dohánylcpás Fiúméban. A fiumei rend­
őrség kiterjedt szövetkezetnek jött nyomára, mely hóna­
pok óta dohányt lopott a fiumei dohánygyárból és a 
iohányt «Hölgy» és »Szultán» cigaretta hüvelyekben 
orgalomba hozta. Eddig 4 no és 3 férfimunkast, azon­
kívül a dohánygyár egy felügyelőjét és írnokát, továbbá 
. gy korcsmárost a fiával együtt fogták el. Az utóbbiak 
jrgazdaként szerepeitek. A szövetkezet főnöke, Movsar 
ft ich dohánygyári alkalmazott megszökött. Több do­
hánytőzsdére' rábizonyult, hogy vásárolták a szövetkezet 
cigarettáit. A banda hetenként 2C.000 czigarettat ké­
szített ...

— Leégett sörgyár. Mint tudósítónk taviratozza,
Facseten a Hirschl Dávid és fia tulajdonai képező sör­
gyár ma leégett.

— A párisi kiállításból. A mint bennünket Páris-
ból értesítenek, a bécsi Sarg ezég, a nálunk is közked­
veltségnek örvendő Kalodont fogtiszlitó szer készítője, 
e készítményéért aranyéremmel lett kitüntetve. Ez a ki­
tüntetés annyival inkább figyelemre méltó, mivel Paris, 
mint köztudomású, mindenféle toilettczikkek készítésében 
a vezérszerepet viszi.

== Megugrott elmebeteg. Még junius 18-án tör­
tént, — mint megírtuk — hogy a Bulyovszky-utcznban 
hajnalban czirkáló 1379. számú rendőr az egyik nyaraló- 
kerítésen egy rongyos, züllött külsejű alakot látott föl- 
kúszni. A rendőr óvatosan a fal mellé lapulva tartott 
feléje, de a betörő észrevette s futásnak eredt. A rendőr 
utána vetette magát s egy társa segítségévei elfogta. Mi­
kor a kapitányság felé tartottak, az illető hirtelen revol­
vert vett elő, s a rendőrt száján meglőtte, a ki vértől 
borítva összeesett. Az egész egy pillanat müve volt, s a 
betörő futásnak eredt. Nagy nehezen lehetett a járó­
kelők segítségével elfogni. A iőkapitányságnál az illető 
Sellin Pál szabólegénynek mondotta magát, de ezzel 
szemben megállapították, hogy valódi neve Bcichert 
Pál, münsterbergi születésű 28 éves nőtlen szabólegény. 
Különböző bűntettekért majd minden nagyobb fogház­
ban ült éveken át. Később elmebajt konstatáltak nála, s 
a bonni tébolydába internálták. Az illető onnnan meg­
szökött, s Becsbe kerüli, a hol megint csak gyógyinté­
zetbe vitték. Reichert innen is megszökött, s Budapestre 
utazott. Útközben tömérdek lopást, meg betörést köve­
tett cl. Az orvosok megállapították, hogy klcplomamu- 
ban szenved s igy jutott a Lipótmezőre, a tébolydába. 
A betörő az éjjel innen is megszökött, még pedig úgy, 
hogy kijátszotta az őröket, behatolt a ruhatarba, a hol 
felöltözküdöti betegtársai ruhájába, s eltűnt az intézet­
ből. Veszedelmes, mindenre képes ember, a ki betörő 
múltját most sem fogja megtagadni. Az illető középter­
metű, orra hosszas, haja barna, szemei barnák, bajsza 
vöröses. A rendőrség minden felé keres:.

— Megmérgezte magát. Bökd’ Erzsébet szabolcsi 
illetőségű 30 esztendős cselédlány tegnap foszforoldatot 
ivott. Súlyos belső égéseket szenvedett, a melyekbe ma 
reggel belehalt. Holttestet a Rókus-kórházból az orvos­
tani bonezoló intézetbe szállították.

= Szerencsétlenség a kaszárnyában. A Fercncz 
.íózsef-laktanya ma reggel izgalmas jelenetnek volt a 
helyszíne. A huszárok gyakorlata közben az egyik ló 
megbokrosodott és lovasat. Király István czeglédi szü­
letésű szakaszvezetőt határól ledobta. X szerencsétlen 
legény a koponyáját zúzta ossz9. A mentők a X\ I-os 
számú helyőrségi kórházba szállították.

== Megégett gyermek. Kapj? Erzsébet, Pupp 
.Jánosnak két esztendős leánykája tegnap Bulvovszky- 
utcza 20. szám alatt levő lakásukról a szomszédba 
ment. hogy ott egyik játszótársánál az idejét eltültso. 
Játszás közben a kis leány nehány gyulát kerített és 
sorban meggyujtotta. Az utolsó gyufa lángja ; /.onnan 
ruháját érte. A ruha egy pillanat alatt meggyűlt es a 
áng a szegény gyermeket üssze-vissza égett«-, úgy, hogy 

rövid pár perez alatt kiszenvedett.
== Elveszett okirat. Tegnap az árén a-úttól a Pod- 

maniczky-ulczán át az alkotmány-otez ig elveszett egy 
gépírással írott, idegen bélyegekkel ellátott kötelezvény. 
A becsületes megtaláló ha a főkapitányságra viszi, illő 
jutalmat kap.

A radikális egyetemi ifjak ügye.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Ponori Theicrewk Emil, az egyetem rektora, a mai 
trappal befejezte nem túlságosan dicsőséglejjes 
működését. Az egyetemi tanacs ugyanis ma dél­
előtt ülést tartott, melynek egyedüli tárgya az 
egyetem javainak az uj rektor részére való át­
adása volt. Az egyetemi tanacs megbízásából 
Jr. Breztwy Béla hittudományi és dr. Fröhlich 
Izidor bötcsészetkari dékán, valamint dr. Maryituy 
Andor egyetemi tanácsjegyző voltak jelen az at 
adásnál. Ezzel a volt rektor funkeziója véget ért 
és holnaptól kezdve dr. llopaics Rajmund, az uj 
rektor vezeti az egyelem ügyeit.

A kitiltott ifjúsági vezetők ügyében megindult 
mozgalom napról-napra nagyobb mérveket ólt. 
Az ország minden részében, ugv a polgárság, 
mint az iíjusag kőiében a legnagyobb megbotrán­
kozást keltette az egyetemi tanács határozata. 
Weiler Ernőhöz százával étkeztek az üdvözlő ira­
tok és táviratok nemcsak vidéki, hanem külföldi 
ifjúsági csapatoktól, kik a külföldi sajtóból tudlak 
meg a szigorú Ítélkezést. Az ifjúsági gyűlés ez 
i.'tben holnap este 0 órakor lesz. A kitiltott ifjak 

,i mai napon adlak be felebbezésüket, melyet a 
miniszter azonnal megérkezése után vesz vizsgálat 
,dá. Minden körben biztosra veszik, bogy a mi­
niszter az Ítéletet feloldja, már azért is, mert azt 
mindennemű kihallgatás nélkül hozta meg az 
egyetemi tanács. A tóvárosi polgárság körében is 
nagy mozgalom indult meg és az aszlaltarsaságok 
holnap együttesen egy a határozat ellen tiltakozó 
népgyülés szervezése czéljából értekezletet tarta­
nak. A liberális (radikális) egyetemi iljak partja a 
kitiltottak tiszteletére nagy bankettet rendez. Je­
lentkezni a part irodájában (Szerb-utcza 19. sz.) 
egész nap lehet.

Az egyetemi Hiúság köreiben most már az egyetemi 
ör tisztikarának megválasztása köti le, a radikális ifjak

■ * /elölnek ügye mellett, a közfigyelmet. Három, illetve
- t párt áll egymással szemben. A nemzeti párt, ez 
,i klerikális néppárt fiókja, a melyből a múlt évi elnök-
- » került ki, és a függetlenségi liberális párt, a 
melyhez a radikálisok is csatlakoztak.

A liber-.isok, a kik a radikálisok vezetőinek ügyét is
■ agukévá tették, ma délután hat órakor a Sas-kör 
nagytermében tartották első gyűlésüket, a melyen izgat 
.r.as jelenetekben sem volt hiány. A liberálisok szónokai 
. sen megtámadták a lelépő elnökséget, a megjelent 
nemzeti pártiak pedig mindenkép az ülés megzavarásán 
Liizgólkodtak.

Zsúfolásig megtelt a terem, mikor Gebhardt Károly 
a gyűlést megnyitotta és átadta a szót Göó'z Árpád 
joghallgatónak, Gutiz az egyetemi kör lelépő elnöksége 
ellen éles, de jogos támadást intézett. A kör anyagi romlá­
sának előidézésével vádolja az elnökséget. A körben a 
klerikális izgatok kerültek túlsúlyra, a kik a néppárt igá­
jába állottak. El kellett menniük Esztergomba, hogy 
ott a keresztény ifjúságot képviseljék, de ennek a re- 
prezentálásnak költségeit az ewetemi körnek kellett vi­
selnie.

— Magyar díszruhát csináltatlak — úgymond — de 
szükségük is volt reá, hogy legalább külsőleg magyarok­
nak lássanak.

Zajos éljenzéssel fogadták ezt a kijelentést és a tet­
szés viharában a nemzeti párt tiltakozást kifejezni akaró 
lármája elveszett.

Gööz utalt arra, hogy valamikor Szilágyi Dezső 
lengette a körben a béke és a szabadság, testvériség, 
egyenlőség zászlaját. Felhívja az ifjúságot, hogy marad­
ón hü ezekhez a tradicziókhoz.

A zajos tetszéssel, éljenzéssel fogadott beszéd után 
Köpüsdy Dezső, az egyetemiékor eddigi elnöke, állott 
föl szólásra, hogy feleljen a támadásra. Szavai 
azonban elvesztek abban a viharban, a melylyel 
fogadták. Tiltakozik az ellen a szemrehányás ellen, hogy 
a körben rosszul gazdálkodtak volna. Kijelenti, hogy 
Esztergooibau azért képviseltek csak a keresztény ifjúsá­
got, mert az egyetemi körben nem volt zsidó (?) 
Azt mondhatják róla, hogy klerikális, de zsidóüldözéssel 
nem vádolhatják.

A különös logikájú mentegetődzést gúnyos felkiáltá­
sokkal fogadták és még a nemzeti pártiak is alig he­
lyeseltek.

Wolfner Pál az egyetemi kör elnökségét okolja, hogy 
a párisi nemzetközi diákkongresszuson oly méltatlanul 
képviselték a magyar ifjúságot.

Gebhardt Károly elnök hangsúlyozza, hogy a nem­
zeti párt a reakczióval konspirál és hogy a néppárt meg 
a papság támogatják.

Ezután izgalmas jelenet játszódott le.
Berkes Jenő joghallgató öt társa nevében javaslatot 

terjesztett elő, hogy sürgősen kérjék föl a rektort, 
hogy vizsgálja fölül az egyetemi kör pénztárát.

Tomboló tetszéssel fogadták ezt a javaslatot, mig 
Röpösdy Dezső halotthalványan ült helyén. Majd fel­
ugrott helyéről? és izgatottan visszautasította ezt a ja­
vaslatot, miot rágalmat.

— Ne fogadják el uraim ezt a javaslatot, — fejezé 
be szavait — önök tisztességesebbek, mint azok, a 
kik ezt a javaslatot benyújtották'.

Óriási lárma támadt ezekre a szavakra. Az aláírók 
rögtön segédeket küldtek Küpösdyhez, hogy elégtételt 
kérjenek tőle. Köpösdy kimagyarázta szavait és kijelen­
tette, hogy senkit sem akart sérteni.

E közben Gebhardt elnök a javaslatot szavazás alá 
bocsátotta és a gyűlés a javaslatot elfogadta.

A fölindult kedélyek azonban már alig csillapodtak le 
és folytonos izgatottság közepette fogadták cl azt a ja­
vaslatot, hogy memorandumot intézzenek a rektorhoz, 
hogy őrködjék az egyetemi kör választásainak tiszta­
sága fölött.

Este 9 óra felé volt vége a gyűlésnek és a résztvevők 
izgatott hangulatban oszlottak szét.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A segedtanár. A budai színkörnek ma ismét be­

mutatója volt. Dreyer Miksa «A segédtanár» czimü 
4-feIvonásosos színmüvét adták elő Latzko Andor for­
dításában. A darabnak politikai tendencziája van, a 
mennyiben a német klerikális irányt perszifl ilja erősen, 
élénk színekkel, érdekes jellemekkel. A klerikális irány­
nak az iskolákba való behatolását, a lelkek megmételye- 
zését, a hazugság uralmát és a hazugság előtt való 
meggörnyedést képviseli minden alak, kivéve egy embert: 
Heitmann Ferencz segédtanárt, a ki nem hajol meg a 
klerikális erőszak előtt, pedig az exisztencziája függ tőle. 
Ő nem hajlik meg az iskolában tanhus közben ama 
parancs előtt, hogy igazi meggyőződését a tanárnak el 
kell hallgatnia, mert a papi uralom ezt úgy kívánja 
Ki meny próbára teszik. M«*g akarják törni ellentállasát, 
büszkeségét. Családjának jóléte, szerelmi boldogsága függ 
tőle, de megmarad álláspontja mellett, a mely az igaz 
ság és meggyőződés álláspontja. A darab végén sejteti a 
szerző, hogy ez a segédtanár nincs elveszve, és igy némi 
megnyugvással hagyja el a néző a színházat. Jó és 
karakterisztikus alakok tarkítják a darabot. Magukban 
dühöngő, de a kényszerűség előtt meghajló, majd szolga 
lelkű tanárok és egy még szolgalelkühb igazgató egészí­
tik ki a jellemrajzokat. A darabot elég jól adták elő. A 
főszerepet, a segédtanárt, Petites kellő mérséklettel, ér­
zéssel és finomsággal ábrázolta. Játékát és beszéd modo­
rát finomság jellemzi. Nagy hatással játszott Faragó 
egy folyton dühöngő, de igen gyávalelkü öreg tanárt. Kissé 
túlzottan jellemezte az alakot, de sok kormkai erővel. 
Tárnoki Gizella sokat mosolygott, többet, mint kellett 
volna, úgy, hogy ez a mosoly szinte sztereotipikussn 
válik mar. T. Uadrik Róza már jobban eltalálta az 
igazi stilt és hangot. Jó volt Pajor Emilia is egy öreg 
nő szerepéb°n. Króméi sokat ’.omudiázott. Az előadáson 
nagy közönség volt jelen, a mely végig érdeklődéssel 
nézte az előadást. (A.)

— A -Paris 1900 ban» ötvenedszer. Az Uránia 
svinház igazgatósaga nagyban készül most Salamon 
Ödönnek Paris 1900-ban czimü ép oly szakszerűen, 
mint vonzóm megirt darabjának ötvenedik előadás ira, 
hogy a jubiláns este a nagyközönség előtt komoly ünnep 
szamba menjen. A darab 50 ik előadása hétfőre, szep­
tember 3-ikara esik, a mikor is a szerző, a ki most 
másodszor tanulmányozta a párisi kiáilitást maga ol 
vassa fel a darabját. A jubiláns estén jelen lesznek a 
budapesti franczia kolónia összes tagjai is.

— Nemzetközi ezintigyi kongresszus Budapes 
ten. A Parisban, juüus havuban megtartott nemzetközi 
szmügyi kongresszus — mint annak idején említettük 
— elhatározta, hogy jövő évben Budapesten tartjuk 
meg a szinügyi kongresszust. Gabriel Lefeuve, az In­
dependence Beige kritikusa és a most lefolyt kongresszus 
volt elnöke, februárban Budapestre jön, hogy itt a mi­
nisztériummal és szinügyi szakkörökkel értekezzék a ná 
lünk tartandó kongresszus részleteit illetőleg.

— A városligeti színkörben holnap, szombaton 
Shakespeare tragédiája, Borneo és Júlia kerül szire. 
A főbb szerepeket Feld Irén, Follinuszné, Latabár, 
la pussy, Deéssy, Bihari, Fehérváry, Lubinszky, 
Cseöregh, Szentes, Somlai, Juhai és Dabis játsza. 
Az előadás 7 órakor kezdődik.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Nietzsche irodalmi hagyatéka. Nietzsche 

családja és tisztelői ma vették számba a nagy 
filozófusnak irodalmi hagyatékát. Mint Weimarból 
táviratozzák, talaltak szazhatvan iv kéziratot. Ezek 
közül ötvenegy filozófiai tárgyú, hatvanhat általá­
nos és különböző munka, negyvenhárom pedig 
naplószerü feljegyzés.

— Lejáró pályázatok. A magyar tudományos aka 
démiától hirdetett jutalomtételek közül a következőknek 
jár le a határideje ez évi szeptember hó 30 ún : 1. Gróf 
Teleki-jutalom, 100 arany: vígjátékokra. 2. Farkas 
Baskó-jutalom, 200 korona: hazafias költeményre. 3. 
Bulyovszky-jutalom, 800 korona : hazafias ódara. 4. Dóra­
jutalom, 50 arany : a közraktári intézmény jelentőségé 
nek kifejtésére. 5. Ullmann-jutalom, 720 korona arany­
ban : a jaradékbirtokrendszer kifejtésére. 6. Lévay-juta- 
lom, 1000 korona: a műnkás-betegsegélyezés ismerteté­
sére. 7. Lukács Krisztina-jutalom, 2000 korona : Moldva- 
és Olahorszag függő viszonya Magyarországhoz. 8. Olt- 
vanyi-jutalom, 2000 korona : a szent Ferencz-rend tör- 
ténete. 9. Péczely jutalom, 2000 korona aranyban : a 
magyar kir. kormányszékek történetére. 10. Vigyázó-juta-

lom, 1200 korona: a neoacquislica commissio történe­
tére. 11. Pollák-jutalom, 1500 korona: azon főelvek 
kritikai kifejtésére, melyeken a népszámlálások demo- 
graphiai része alapszik. 12. Pesti hazai első takarék- 
pénztar-egyesület Fáy-jutalma. 6000 korona : a magyar 
alkotmány történetére. 13. Rőzsay-jutalom, 1000 korona^ 
physikai kérdésre (nyílt pályázat). 14. Pesti hazai első 
takarékpénztar-egyesület Fáy-jutalma, 6090 korona: a 
vízi utak szerepének Kifejtésére. Minden rendű pályamű 
a magyar tudományos akadémia főtitkári hivatalához 
küldendő be. Részletes fölvilágositásokat ad az Akadé­
miai Értesítő ez évi májusi füzete.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Hírek a városházáról. Deveois Ferencz mű­

szaki tanácsos ma visszaérkezett Párisból, a hol sza­
badságideje alatt a kiállítást tanulmányozta és át­
vette hivatala vezetését. — A miniszterelnök ma 
felhívta a fővárost, hogy a Tóth János által készített és 
Huoyady Jánost ábrázoló szobor mintájának megbirálá- 
sára alakított bizottságba küldjön ki képviselőt. — Az 
erzsébetvárosi templom építésére felügyelő bizottság ma 
bejelentette a tanácsnak, hogy a templom teljesen készen 
van és fel lehet szentelni. A bizottság október húszadikán, 
a templom alapkőletételének évfordulóján óhajtja a 
templomot folszenteltctni. — A budapesti közigazgatási 
tanfolyam vezetésével a belügyminiszter Buffy Pál or­
szággyűlési képviselőt bizta meg. A miniszter kérelmére 
a tanács a tanfolyam czéljaira a zerge-utezai reáliskolá­
ban megfelelő helyiségeket bocsátott rendelkezésre.

— Útépítés a Római fürdőnél. A főváros már 
régebben elhatározta, hogy a 111. kér. Szent-Endrei-utón 
a Budapest—Szent-Endrei helyi érdekű vasút Római 
fürdő megálló-helyénél, a Római fürdő felé vezető utón 
kövezett útátjárót építtet. Az uj útátjáró terveit immár 
műszakilag letárgyalták és azokhoz a főváros középitési 
bizottsága és a közmunkák tanácsa is hozzájárult. A 
megallapodasok szerint az utat trachyt-kőből készítik 
el. A tanács a munkálatokhoz szükséges költséget teg­
nap megszavazta s fedezetéül a III. kér. elöljáróság ren­
delkezésére bocsátott 109.260 koronából a kövezések 
czéljára szánt 1200 koronát jelölte ki. A szükséges 
kövek és kavicsok árát az e czélra előirányzott 31.091 
korona terhére felvett 7000 koronából fogj tk fedezni. A 
munkálatok kivitelével a tanács a III. kér. elöljáróságot 
bizta meg, az elöljáróság pádig azokat a rendes szerző 
dőlt vállalkozóval készítteti el.

— A középitési bizottság ma délután ülést tar 
tolt Kun Gyula tanácsos elnöklése mellett, előadó 
Wildner Ödön fogalmazó volt.

A napirend előtt az elnök meleg hangon emlékezett 
meg az elhalálozott Qerlóczy Károly nyugalmazott al­
polgármesterről, mint a ki hosszú évek során keresztül 
volt elnöke a középitési bizottságnak s a ki a tanácsko­
zásokat mindig a legnagyobb igazságérzettel és tapintat­
tal vezette. Az elnök javaslatára Gerlóczy emlékezetét 
jegyzőkönyvileg örökítik meg.

Stern József bizottsági tag Ó Buda szabályozó tervét 
sürgette meg s azt, hogy az ó-budai főgyűjtő csatomat 
készítsék el. Az elnök n egigérte, hogy az ügyet leg­
közelebb napirendre tűzik.

A központi varosháza telkének a szabályozása tárgyá­
ban ezúttal nem határozott érdemileg a bizottság, hanem 
elfotradta Czigler Győzőnek azt az indítványát, hogy 
küldjenek ki négy szakértő bizottsági tagot, a kik a mér 
nöki hivatal tervét abból a szempontból bíráljak meg, 
hogy vájjon eme terv mellett a monumentális városháza 
építése keresztül vihető-e vagy sem. Kiküldöttek az al 
bizottságba : Czigler Győzőt, Pucher Józsefet, Hausz 
mann Alajost és Freund Vilmost ; az albizottságnak 
hivatalból tagjai lesznek még : Heujjel Adolf középitési 
igazgató és DevecU Ferencz műszaki tanácsos.

Az I. kér. Döbreutey-utczáhan, a Rudas-fürdő közve- 
tetk-u közelében levő s úgynevezett «Arany bárány» 
épületének a főváros részére való megvételének az ügye 
meg mindig függőben van, a mennyiben az árra nézve 
megegyezés nem történhetett. A tulajdonos ugyanis a 
100,JU/10V négyszögölnyi telekért előbb 85 000 frtot kért. 
most azonban már leszállóit 72.000 írtra, mig ezzel 
szemben a kisajátító albizottság csak 60.000 frt vételár 
megadását javasolta. A középitési bizottság felkéri a ki 
sajátító albizottságot, hogy az alkudozásokban tegyen 
még egy kísérletet.

A budai munkások házépítő szövetkezete kérvényt 
adott be az iránt, hogy a II. kér. Várhalom-dülőben 
levő telkeken családhazakat építhessen. A középitési bi­
zottság abból a szempontból, hogy ezekkel az ♦ pitkezé 
sekkel is meg lenne bizonyos mértékben akadályozva a 
főváros belső részeinek a fejlesztése, a kérvényt el 
utasította.

A IX. kér. üllői-ut külső szakaszának a szabályozása 
tekintftőben, Devecis Ferencz műszaki tanácsos azt 
javaslatot tette, hogy a külső szakaszt is, ép úgy, mint 
a miként a belső van, alakítsak 20 öl szélességűre 
Ehhez a javaslathoz annak idején a közmunkák tanacsa 
hozzájárult s ma a középitési bizottság az idevonatkozó 
végleges tervet elfogadta.

Hozzájárult a bizottság ahhoz, hogy a király elhatá 
rozasaból készülő szobrok közül a Pázmány és Wer­
bőczy szobrokat esetleg a kigyó-léren, a két kis park 
területén helyezzék el. A halasra vonatkozó kísérleteket 
meg fogják tenni.

A piaristák épületének a szabályozására vonatkozó 
tervet ugyanannak az albizottságnak adták ki, a melyet 
a központi városháza telkének a szabályozása ügyében 
kérnek föl.

Két millió fölösleg.
— Ae első félév kezelési eredménye. —

A székes főváros főszámvevője kellemes meglepetésben 
részesítette a nyári vakacziórdl lassan-lassan haza szál 
liogózú városatyákat.

A főváros hivatalos lapjuban megjelent ugyanis egy 
kimutatás és annak számadataiból meglepetve olvashatja 
ki mindenki, hogy a szi kes főváros, a melynek kétség- 
beesett fmánuziai közismeretesek, az 1900-ik év első 
feléről szóló háztartási számadását több mint két millió 
fölösleggel zárja le.

Két millió korona fölösleg ! Ha a főváros má 
sodik féléve is ilyen kedvező eredménynyel fejeződne be, 
hát a deficzites budget helyett egy olyan zárszámadást 
prezentálna a főváros atyái elé, a mely csak úgy bem 
zsegue a fölösleges százezrektől.

Csakhogy ez a nagy fölösleg nem reális megtakaritá 
sok, nem okszerűen alkalmazott gazdálkodási rendszer 
folytán jelentkezik, hanem egyszerűen folyománya annak 
hogy a budgetbe fölvett és megszavazott közmunkákat 
nem végeztek, tervbe vett kölcsönt nem vettek fel 
igy annak kamatait sem kellett fizetni, szóval ez a fölös­
leg épenséggel nem jelenti a főváros pénzügyeinek meg 
javulását, sőt ellenkezőleg, a végrehajtandó közmunkák 
ügyeinek folytonos elhalasztása csak sietteti azt a káoszt, 
a mely előbb-utóbb teljesen uralma alá fogja venni 
főváros financziáit.

A két millió koronás fölösleget feltüntető keze 
lési kimutatás főbb adatairól ezekben számol be a fő. 
számvevő:

Előirányozva volt az 1900-ik év első felére kiadás 
£5,180.503 korona, ebből tényleg elköllöttek 21,407.081 
korona 85 fillért, tehát 3,773.421 korona 15 fillérrel 
kevesebbet, mint a mennyit az előirányzat alapján el- 
költhettek volna. Ezzel szemben a 24,647.552 koronára 
előirányzott bevétel helyett csupán 23,029.380 korona 
59 fillér azaz 1,618.171 korona 41 fillérrel kevesebb 

folyt be mint előirányozva volt. A kiadás tehát 3,773.421

korona 15 fillérrel kedvezőbb a bevétel, pedig 1,618,171
korona 41 fillérrel kedvezőtlenebb az előirányzatnál, 
marad 2,155.249 korona 74 fillér, a mely a budgetben 
mint fölösleg mutatkozik.

Az előirányzat és a tényleges eredmények között levő 
jelentékeny eltérést tételenkint megokolja a fószámvevő.
E megokolásból említjük a következőket.

Az épületek jókarban tartására felvett összegnél mu­
tatkozó 75 ezer koronás megtakarítás csak látszólagos, 
mert azt az összeget az év végéig foganatosítandó mun­
kálatok költségei igénybe fogják venni.

Kamatok czimén 297.287 ezer korona megtakarítás 
mutatkozik, ennek a tételnek megokolása a kölcsön fel 
nem vételéből önként következik.

A bel - és kültelki utak építésénél mutatkozó 164 ezer 
koronás megtakarítás — az év végéig teljesítendő mun­
kálatok költségeire igénybe lesz véve. Hasonlóan a kö­
vezések és egyéb utczai burkolatokra fölvett összegeknél 
mutatkozó közel félmillió koronás fölösleg.

Egyházak építése és nagyobb javítása cziménél 62.000 
koronás megtakarítás mutatkozik, mig az előre nem 
látott kiadások 100.000 koronás tétele még eddig érin­
tetlen.

Viszont a bevételeknél nagyobb eltérést látunk a fo­
gyasztási adópótléknál, a mely 643 ezer koronával ke­
vesebb, mint előirányozva volt, a mely hiány részint az 
előirányzott összeg tulmagas voltának és a kedvezőtlen 
gazdasági viszonyoknak tudható be.

Az ingatlanforgalom feltűnő csökkenésének következ­
ménye a telekátiratási dijaknál mutatkozó 156.000 ko­
ronás hiány.

A kedvezőtlen gazdasági viszonyokra vezethető vissza 
a közvágóhíd, marhavásár, csarnokok tételeinél mutat­
kozó közel negyedmillió koronás hiány.

Csak néhány tételt tagadtunk ki az előttünk levő 
számoszlopok sorából — de ez a néhány tétel elegendő 
annak a konstatálására, hogy a két millió korona 
fölösleg az év végére nemcsak hogy el fog tűnni, ha­
nem helyet fog adni egy jelentékeny deficzitnek, a mely 
szükségszerű következménye a főváros kedvezőtlen gaz­
dasági helyzetének.

TANÜGY.
— Az uj Iskolaév Holnap, szeptember 1-én kez­

dődnek az iskolai beiratások. Ez alkalomból figyelmez­
tetjük a szülőket, hogy a főváros összes községi iskolái­
ban bátran jelentkezhetnek gyermekeikkel.

Az elemi és polgári iskolákban korlátlan szám­
mal fölveszik a jelentkezőket. Mindössze arra kell 
ügyelni, hogy azt az iskolát keressék föl, a melyben a 
szülő lakik, s itt is azt, a melyik lakásához legköze­
lebb esik.

A gimnáziumokban az első osztályba való beiratás 
jár nehézséggel. A tanulók száma itt már korlátozva 
van. A junius végén történt beiratkozáskor az üres he­
lyek nagyobb részét már lefoglalták. Azonban van még 
hely első osztálynak számára is a kővetkező intézetek­
ben : 1. kér. állami; VI. kér. állami ; VII. kér. állami 
(itt írják be a Murányi-utczai uj jelentkezőket is) ; a 
Vili. kér. állami; a IX. kér. református; a IV. kér. 
zöldfa-utezai leánygimnázium.

A reáliskolákban az egy V. kér. állami kivételé­
vel még mindig van hely az első osztálybeliek szá­
mára is.

A felső kereskedelmi iskolákban még mindenütt 
van hely.

— Egy Jele» triumvirátus. Hárman valamik «evijtt. 
Büchler Mór, Feldmann. Fülöp ügynökök és Erber 
Simon üzletvezető, a kik Uipestről sűrűn bejártak a bu­
dapesti polgári törvényszékre tanúvallomásokat tenni. _ 
Büchlert egy ízben bepörölte Katz Armin nevű keres- 
kedő 466 frt tartozásiért. Czélt azonnan nem ért ápol. 
sári perrel, mert Feldmann és Erber Simon, a kikre 
Büchler tanukul hivatkozott, sőt maga Büchler is meg. 
esküdtek arra, hogy Büchler kifizette a pénzt Katznak, 
Mikor ezen tanúvallomások után Katz pervesztes lett, 
igazságának tudatában fordított egyet a dolgon s Iliin, 
ügyi útra terelte a dolgot. Hamis eskü büntette miatt 
jelentette fel a jeles triumv ratust s nem is alaptalanul 
A végtárgyalas folyamán egész sereg kifogástalan tanú 
vallott ellenük azáltal, hogy kijelentették, hogy Büchler 
a pénzt nem is fizethette meg Katznak, mert ez sohasem 
járt nála. A törvényszék ez alapon mind a három ujp-sti 
tanul hamis eskü bűntettéért barom és fél évi börtönre 
Ítélte. Büchler és Feldmann megfelebbezve az Ítéletet 
kiszöktek Amerikába. Egyedül Erber Simon maradt 
itthon s két társának bűne most már egyedül az 6 nya- 
kába szakadt. Alighogy jogerősen kimondotta végső fokú 
Ítéletét a kúria, Erber Simon pöruj it asért folyamodott 
azon az alapon, hogy ö nem arra esküdött, hogy Katz 
személyesen vette at Büchlertől a pénzt, hanem arra 
hogy ez egy ismeretlen embernek adta át kézbesítés 
végett Katznak a pénzét. A büntetötörvényszéknek Ba­
konyi biró elnöklete alatt Ítélkező tanácsa ma tárgyalta 
ezt a perújítás! kérelmet. Egész sereg tanul hallgattak 
ki, nagyobbrészt olyanokat, a kiket még az alapperben 
nem hallgattak ki s ezek vallomásai alapjan a törvény­
szék helyt adott a pörujitási kérelemnek. A második vég. 
tárgyalást ezen ügyben már a jövő hónapban megtart­
ják. Erber Simon szabadlábra helyezési kérelmét a tör­
vényszék ma elutasította.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Országos hon ve dgy ülés. A szabadsági! areznak 

még élő résztvevői a 48-as honvédek az idei őszön is 
egybe fognak gyűlni a fővárosban, hogy elintézzék 
ügyes-bajos dolgaikat. Az országos honvédgyülés ez évi 
október 3-án lesz Budapesten s azon az 1848,9-iki bon­
védegyletek központi bizottságának elnöke, báró Podr- 
maniczky Frigyes fog elnökölni. A vidéki bouvédegye- 
sületek mind küldenek képviselőket az országos gyű­
lésre, melynek tárgysorozatát most készíti elő Mikár 
Zsigmond, a központi bizottság főjegyzője.

— A böloiészettanhallgatók segítő egyesülete 
mint minden évben, úgy az idén is közvetít nevelői, 
tan iri, korr^petiiori, irodai, másolói, fordítói, zeneokta­
tási stb. állomásokat. Ez eljárása áltál főkép segélyt kí­
ván nyújtani az arra érdemes és lehetséges egyesületi 
tagoknak ; másfelől alkalmat igyekszik nyújtani a közön­
ségnek arra, hogy gyermekeik mellé nevelőtől képzett 
és megbízható ifjakat nyerjen. A közvetítés a bejelentőre 
nézve díjtalan. A bejelentett állomásokra első sorban 
bulcsészettanhaligától, kívánatra okleveles tanárt ajánl az 
egyesület, a kiket az egyesület pecsétjével ellátott levél­
lel küld az állomásra. Megkereséseket a központi egye­
temre, az egyesület II. titkári hivatalába kell küldeni.

— Az általános egyetemi segélyegylet titkári 
hivatala ezen az utón értesíti a nagyközönséget és az 
egyetemi ifjúságot, hogy irodai, korrepetitor! stb. stb. 
állásokat díjmentesen közvetít. Szegény egyetemi hallga­
tóknak pedig ingyenes ebedet, vacsorát és reggelit sze­
rez. Ebben az irányban tudakozódni az egyesület hiva­
talos helyiségében (IV. Kaplony-utcza 7. sz. a) lehet.

— A «Klottld-t&rsaskör» szeptember hó 2-án dél­
után fel négy órakor tartja összejövetelét Irányi-utczai 
helyiségében (Tisztikaszinó-épület).

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Bajtópör az egri czimersértéa miatt. Az

.Alkotmány» pár nap előtt éles czikket közölt a zsidó­
ság ellen azon hírrel kapcsolatban, hogy Egerben egy 
Szent-lstván-szoborról a keresztet letörték. Ezt a hirt 
félhivatalosan czáfolták, de az .Alkotmány» tudósitója 
azt ismételten föntartotta. Mint a nevezett lap írja, a 
kir. ügyészség sajtópört indított a czikk miatt a btkv. 
172. §-a alapján, mely a vallásfelekezetek elleni izgatás 
megbüntetéséről rendelkezik.

— Eladott fbszerüzlet. iSupper Márton fővárosi
füszerkereskedő még 1898 év folyamán eladta fűszer- 
üzletét Tausz Hermannak, a kivel úgy ezyezetl meg, 
hogy ez az eladás napját, deczember 14 ét követő nyolez 
napon belül átveszi tőle az üzletet s kifizeti a vétel­
árat. Tausz tényleg be is tartotta Ígéretét, már jóval a
batáridő eltelte előtt megjelent Huppernel, hogy átvegye 
tőle az üzletet. Mikor a vételarat lefizette s be akart 
menni az üzletbe, nagy meglepetésére azt tapasztalta, 
hogy a pecsét, a melyet a foglaló átadásakor rátett az 
üzlet belső ajtajára, le van törve. Ebből nyilvánvaló 
volt, hogy az általa megvett üzletben az ő tudta és 
beleegyezése nélkül valaki benjárt s az áruraktart ala­
posan megdézsmálta. Nem sokáig kellett keresni a kelle­
metlen látogatót, mert Hupper mindjárt beismerte, hogy 
ő járt benn. Sőt azt is elmondta, hogy egy kis pörkölt
kávét vitt ki magával a saját házi szükségletére. Hogy
hogyan követte el azt a látogatást Hupper, azt a mai, 
Schmidt büntető albiró előtt lefolytatott tárgyaláson 
ebggé részletesen elmondotta egy szemtanú, Adler 
Vilmos baukhivatalnok. Egy este Hupper és a vele vad- 
hazasságban élő Lux Alojzia gyertyával odamentek az 
üzletajtóhoz. A i irredőuyt felnyitották, a pecsétet pedig 
óvatosan lefeszítette. . Az üzletből ezután gyertyát, szap­
pant kávét botiak i. A pecsétet úgy, a hogy volt, 
akként ragasztó.. ismét vissza, hogy a hátsó részét a 
gyertyánál felmelegitették s egyszerűen odanyomták eredeti 
helyére. Miután azonban ezt a terhelő vallomást az eljáró 
biró figyelembe nem vehette, mert a tanú peres viszony­
ban áll a vádlottal, kénytelen volt Huppertet felmenteni 
a sikkasztás vádja alól. A felmentő Ítélet ellen a pana­
szos felebbezett.

SPORT.
— Turista-kirándulás. A magyar turista-egyesület 

budapesti osztálya vasárnap, szeptember 2-án kirándu- 
lást rendez a Dobogókőre és Zsidanyhegyre. Útirányj 
Dömős, Körtvélyes-puszta, Hegedüsbércz, Dobogókő, 
Zsiványbarlag, Pilis-Szánt í, Pilis-Csaba. Indulás reggel 6 
óra 15 pc-FCzkor a nyugati pályaudvarból.

— Labdarugó mérkőzés. A magyar uszoegyesülel 
1. csapata szeptember 9-én tartja labdarugó mérkőzéséi 
a pozsonyi tornaegyesület 1. csapatával, mely mérkőzés 
az 1900. év őszének első mérkőzése lesz. A két csapat 
tavaszszal mérkőzött egymással először s akkor a magyai 
uszó-cgyesület győzött. Miután azóta mindkét fél sokkal 
javult, így érdekes mérkőzésre van kilátás.

— Postagalamb-verseny. A Columbia-kür ez évi 
két ízben meghiúsult galambversenyét szeptember hónap 
2 ik napjara tűzte ki. Az első alkalommal, augusztus 
12-én a rossz idő miatt nem tartották meg a vers°nyt. 
Augusztus 15-én pedig meg kellett semmisíteni a ver­
senyt, mert a Przemyf-lböl indított galambok, a melyek 
onnan rendesen hét óra alatt szoktak beérkezni, ezúttal 
kedvező szélirányt kaptak és 2! 2 óra alatt érkeztek 
meg, a mikor a bizottság még nem volt együtt és igy a 
győztes galambok d nem állapíthatta meg. A jövő vasár­
napi verseny középpontja ismét dr. Dirner Lajos elnök 
zerge ulcza 20. számú haza lesz, a hol délután egy 
órától vendégeket is szívesen látnak.

— A kölni lntemacztonális meeting. Ma kezdő­
dött Kölnben a nemzetközi lóverseny-meeting, melyen 
ezúttal Magyarország, Francziaország és Angisa is kép­
viselve van. Magyar ló ma nem futott s a Kölnben levő 
Gomba csak hétfőn fog indulni a Sapbir-versenyben, az 
angolok azonban már ma két szép győzelmet arattak. 
Palace of Truth megnyerte a Preis von Fühlingent 
egy hoszszal Ino, Melarnpus és inég 5 ló ellen. 
(Tot. : 10:46. Helyre: 20:30, 26, 34.) A nap fóver- 
senye a 20.000 márkás Preis vom Rhein pedig Sir 
Blundell- Maple Suffer Dauce-yXudk győzelmével vég­
ződött, melyet Toon lovagolt. H írom hoszszal m sodik 
lett a graditzi Sängerin (lov. Bailantine), harmadik 
franczia ló lett : Mms. Visocki Bailleur-je (lov. Dodd). 
Tot.: 10:31. H lyre: 20:26, 32, 24. A meeting egész­
ben nagyon érdekesnek Ígérkezik, mert ilyen nemzetközi 
jellegű futtatása alig volt még Németországnak.

GYÁSZROVAT.
Bender Jakab rabbihelyettes 32 eves korában Xá* 

ezott meghalt. Ma temették nagy részvét mellett.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A belügyminisztérium vezetésével meg­

bízott m. kir. miniszterelnök a budapesti IXIX., X» 
kerületi állami anyakönyvvezetőséghez Mészáros István 
fővárosi Írnokot negyedik anya«ünywezető helye'lessé, a 
budapesti Vili. kerületi állami anyakönyvvezetőséghez 
pedig Bagályi Elemér ugyancsak fővárosi írncáot ötö­
dik anya könyvvezető helyettessé nevezte ki és mindket­
tőt a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkö­
tésnél való közreműködéssel is megbízta, — a ui. ■*. 
pénzügyminiszter Báthory György pénzügyi számvizs­
gálót végleges minőségű pénzügyi számtanácsossá, az 
alsó-kubini m. kir. pénzügyi^azgatóságlioz Sigmund 
Simon alsó-kubini állami végrehajtót pénzügyi irodave­
zetővé ideiglenes minőségben, az alsó-kubtc: m. kir. 
pénzügy igazgatósághoz Szlávik Samu pozsonyi és 
Joanuvits Sándor székes fővárosi adófel ügy előségi ke­
zelési gyakornokokat pénzügyi irodatisztek ke ideiglenes 
minőségben, a pécsi in. kir. , pénzügy igazgatósághoz 
Godzitska István es Fényest Árpád kezeiesi ,'vakor- 
nokokat pénzügyi irod»tisztekké id-aglenes minőségben,
— a vallás- és közoktatasü-ryi m. kir. miniszter Cipra- 
riu György és Ellenbach M tyás tanítókat a képez­
hető hülyék állami intézetéhez, Schannen Peter és 
Kirschenheuter Ferencz tanítókat a v lkok budapesti 
orsz. intézetéhez, a XI. fizetési osztály 3-ik fok--/at‘ha,
— az aradi m. kir. pénzügyigazgatóság Szirmay 
Győző lippai díjtalan gyakornokot ideiglenes minőségben 
a maria-radnai adóhivatalhoz segélydijas gyakornokká,- 
a kassai kir. törvényszék elnöke Kovács György kassai 
kir. törvényszéki fogházurt a kassai kir. j -.rásbiróság ol 
III-ad oszt. hivatalszolgává, — a maros-vásárhelyi^kir. 
törvényszék elnöke Gáspár Imre volt csendé *e 
zetö és krbli díjtalan irodai gyakornokot a veMts e aía^ 
álló kir. törvényszékhez lil-ad osztályú hivat ».szo'gavv,-- 
a karansebesi kir. törvényszék elnöke a k ra:is-b_si |-- 
járásbírósághoz Illád osztályú hivalalszcigává lan 
József karánsebesi kir. törvényszéki fog! azúrt, * 
s.-a.-újhelyi kir. törvényszék elnöke Ortu'ay r 
kelecsenyi lakost s.-a.-ujhelyi kir. j irásbiró'á “z 
oszt. hivatalszolgává, — a pozsonyi kir. főügyes-. 2 - 
ügyeleté alatt álló pozsonyi kir. ügyészséghez IU-ad _ 
tályu hivatalszolgává Fii/öp Kálmán pozsonyi kir. J 
vényszéki foghazőrt nevezte ki.

TÁVIRATOK.

A transzváli háború.
London, aug. 31. A Reutet-ügynökség je.enii 

Helvetiaíarmból 29-iki kelettel: Buller táborán’ 
French és Polecarev ezredesekkel ide étkezeit- 
Egyesült seregeik elűzték a búrokat a ma?*5 a 
tokról s most lovasitott gyalogság üldözi óke^ 
Watervallonderbe kanadai lovasság érkezeik 
búrok kisebb réséé észak felé tart, fóliádul yt lí 

tüzérséggel Barberton felé megy.
London, aug. 31. Egy johannesburgi ta4‘^_ 

telenti, hogy Theron búr parancsnok az ango 
jól délre operák LTjabb hírek hiányoznák. 
szerint De Wétt tábornok meghalt, de ezt a 
még nem rr ": • " :n,-a.
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London, aug. 31. Laurenzo-Marquezböl jelen­
ük augusztus 30-ról : A búrok föhadiszálásuka 
ye ssprmtba lelték út. Táboruk most Nelsspruit és 
a Krokodil folyó között van. A belfasti csatában 
az angolok ötven ágyúval vettek részt. A le-tőbb 
burger nem hajlandó arra. hogy tovább harcol­
jon. Sok búr Elandstallba menekült. Krüger és 
Steyn elnököt minden órában ide várják.

London, aug. 31. Roberts lord jelenti Bel­
fastból tegnapi kelettel: A Watervalboven és 
Watervalonder megszállásáról szóló jelentének 
szerint Buller lovascsapatokkal olyan állast foglalt 
el. a mely teljesen uralkodik Nooiígedacht fölött, 
a mely úgy latszik el van hagyatva. A benszülőt- 
tek azt mondjak, hogy Krüger és az összes búr 
kommandók tegnap Pilgrimsresten ál elvonultak. 
French azt jelenti, hogy a vasul Watervalonderig 
az állomásnál levő kis hid kivételeiéi, nincs meg­
rongálva.

SZEPTEMBER 1.
.:,V

A közönség köréből.

•gjobban es le^olcscbhan szerezhetik be feiszereleseike*
e.őoyűseu i-mert 3^15ü

iménlesek
'an szerezh 
lunyűsen i-i

BLUM és TÁRSA
sierb királyi ndrari szállító és ö es in királyi 
Fensége József föherczeg ndv. szállító czégnél

Budapest, Sütö-utcza 2, Szervita-tér sarkán
Sorozóköteleseknek

I mentében küldjük e- fel világosi tusok kai sziveLua szolgálunk

KÖZGAZDASÁG.
Pária, aug. 31. Witte orosz pénzügyminiszter hol­

nap érkezik ide s a jövő héten megkezdi
kát az uj orosz kölcsön miatt.

a tárgyalaso-

A hétről.
ISs.) Az a nagy iparpártolás! akczló, 

Magyarországon oly divatos jelszóvá vált. 
érdeklődést az iránt.

mely most 
felkelti az

hogy milyen mértékben járulnák 
ma-Us az iparosok, illetve ezeknek hivatásos képvisele­
tei. az ipartestületek az ipari viszonyok javításához és az 
iparosok anyagi jólétének gyarapításához. A mezőgazda- 
sági keresetekhez tartozó lakosság részéről az önsegély 
egyik leghatásosabb eszköze, a szövetkezetek alapitasa 
d cséretremélló gyorsasággal terjed. Igaz, hogy a nagy 
többs-g egyszerűen csak a fogyasztási czikkek előnyös 
beszerzésére alakit szövetkezeteket, de már nagyon sok 
helyen vannak termelő, értékesítő és eladási szövetkeze­
tek. a n elyek kisebb-nagyobb eredménynyel dolgoznak 
a mezei lakosság érdekeiért. Az ipari szövetkezetek ala­
pítása nem terjed elég gyors mértékben. A mig a gaz­
dasági egyletek a legnagyobb erelylyel dolgoznak a szö­
vetkezetek alapításán, addig az ipartestületek csak aljz­
atig mozognak, maguk az iparosok pedig társadalmilag 
nincsenek elég jól szervezve, hogy ipartestületük gyámo- 
;itasa nélkül szövetkezeteket alapíthassanak.

Az ipartestületek e lassúsága és tétleosége a legtöbb­
ször annak a körülménynek tudandó be, hogy az ipar- 
testületeknek nincs elég pénze; e nélkül pedig szövet­
kezeteket létesíteni, illetve támogatni lehetetlen. Így 
például a budapesti kereskedelmi és iparkamara most 
kuize tett évi jelentésében olvassuk, hogy az országos 
sta! sz lkai hivatal által az iparlestületek tevékenysége 
te. ntetében eszközölt felvételi adatok szerint a buda­
pesti kamarai kerületben levő Dl iparlestület közül 14 
(tehát 27°/J ipartestületnél az évi bevételek nem úrik el 
a 600 forintot és hogy az utóbbiak között vannak ipar­
testületek, a melyeknek évi bevétele alig éri el a 200 
htot. \an továbbá 17 olyan ipartestület, a melynek va­
gyona még 1000 forintot sem tesz. Sok ipartestületoek 
aug van 200— 250 tagja. Nagyon természetes, hogy az 
iiy csekély számú iparos testületben csak nagyon kevés 
iparos akad, a ki szövetkezetek alapításában nagy kész­
séggel volna hajlandó részt venni. Ha van is egy egy 
ip ragban nagyobb számú taglétszám, akkor más körül­
mények gátolják a szövetkezetek alakítását. A kedve­
zőtlen kereseti viszonyok az évek folyamán oly mostoha 
sorsba juttatták az egyes iparágakat, különösen a fa­
lukon legjobban elterjedt asztalos, csizmadia, czipész 
és szabóiparágat, hogy a korábbi jobb időkben félre­
tett pénzeket mar teljesen elköltötték, sőt az iparnak 
folytatásához szükséges üzemi forgó tőkét is elvesztették. 
Ez a mostoha helyzetük az utóbbi évek során arra 
keszt-tte őket, hogy a feldolgozandó anyagot hitelre vá- 
s -rolják és az általuk elkésziteodő ipartermékekre a 
nagyiparostól előleget szedjenek. Sőt újabban az a ret­
tenetes szokás lett divattá, hogy a tőkeszegény és hitellel 
nem bíró iparos a vásározás czéljaira szükséges áru 
készletet is pénzszerzés czéljából a hitelnyújtó kereste 
nőnél elzálogosítják és azt vásarlátogatás esetére utóla 
gos elszámolás, illetve az el nem kelt árukészlet beszál­
lásának kötelezettsége mellett veszik ki.

Az ipartestületek körében a szövetkezetek létesítésére 
irányuló törekvéseknek és fáradozásoknak mind eddig 
észlelhető eredménytelensége azonban egy nagyon szo­
morú körülménynek tulajdonítandó és pedig, mint a 
kamarai jelentés nagyon helyesen kifejti, annak, hogy 
az iparosok körében «az idők folyamán elgyengült a 
szoros és szívós összetartozóság és szolidaritás érzete 
és annak a tudata, hogy ők válivetett együttműködésre 
és kölcsönös támogatásra volnának hivatva és kötelezve.
Az ipartestületek vezetőségében a tekintélyesebb, a jobb- 
módú iparosok vannak képviselve, a kikre a gazdasági 
viszonyoknak kedveződén alakulása nem nehezedik 
annyira és a kik képesek arra, hogy a szövet­
kezetek által elérhető előnyöket maguknak egyébként 
biztosítsák, a mennyiben készfizetés mellett a nyers­
anyagokat a rendes árnál olcsóbban vásárolják, továbbá 
nincsenek utalva arra, hogy megélhetésük végett a ké­
szítményeket azonnal és bármilyen áron értékesítsék, 
st » Ezek az iparos elemek azután többnyire nem érzik 
°-í élénken a szövetkezésnek a szükségét, minél fogva 
ezek nem fejtik ki a kívánatos mértékben a kezdemé­
nyező tevékenységet e téren.

Roppant nagy továbbá az iparosoknak egymás iránt 
tanúsított bizalmatlansága, a mely számtalan esetben 
szerzett tapasztalatokban találja indokát. Az utóbbi 
évek során több helyen szövetkezeteket, illetve nyers­
anyag-beszerző bőripari és fogyasztó szövetkezeteket léte­
sítettek, de ezek rüvidebb-hosszabb fennállás után a 
tagok érzékeny károsodása mellett felszámolás alá kerültek 
és megszűntek. E balsikerek jóformán mindenütt annak 
a körülménynek tulajdoníthatók, hogy az illető egyszerű ,

észjárású iparoskörökbö! kikerült vezetőségek nélkülöz­
tek a szövetkezeti ügyvitelre szükséges üzleti jártasságot 
es azt az erélyt, a mely őket a szövetkezetek föllendü- 
ésének utjai álló, a kézműipari viszonyokból, különösen 

a vevők áltál megkívánt és igénybe vett hosszú hitele­
zésből a kézmüiparosokra s ezek utján a szövetkeze­
tekre háruló nehézségek leküzdésére képesítette volna. 
E szövetkezetek működésében a legtöbb esetben az a 
hiba konstatálható, bogy a hitelnek az engedélyezését 
helytelen üzleti elvek alapján eszközük. Rendszerint 
nem követelik meg a nyújtott hitelnek a biztosítását 
vagy pedig a raktárkezelőre bízzák, hogy a saj.it kocz- 
kazatára engedélyezzen a tagoknak hitelt, a nélkül 
azonban, hogy a szövetkezet a könnyelmű hitelengedé­
lyezésből az érhető veszteségek ellenében a raktárkezelő 
megfelelő összegű kaucziója által fedezve volna. A ta­
gok nagy részénél pedig meg van a hajlam, hogy 
hiteit az őket megillető mértéken túl is igénybe ve­
gyenek és ezt a gazdaságosnak nem mondható el­
járásukat iparáguk különleges viszonyaival mentegetik.

Tagadbatlan, hogy a fogyasztó közönségnek az a 
rossz szokása, hogy a kisebb kézmüiparosokat sem fizeti 
ki készpénzben, hanem tőlük több havi hitelt vesz 
igénybe, egyenesen fölidézi a kisebb üzemtőkével ren­
delkező iparosoknál a rendezetlen hitei iránti szükség­
letet és igényeket. Ilyen körülmények között a szövet­
kezet tagjai körében meg van a hajlandóság a nyers­
anyagot kizárólag hitelre vásárolni és a kiegyenlitést 
annyira halogatni, a mennyire csak lehetséges. A jelzett 
eljárás következtében a szövetkezeinek egész üzemtőkéje 
idővel könyvtartozásokká változik át és egyfelől nem ma­
rad pénze a nyersanyag bevásárlásra, amely készpénz- 
fizetés mellett minden körülmények között a legelőnyö­
sebben eszközölhető, másfelől pedig kénytelen a szállí­
tók kielégítésére — a kiktől hitelre vás íróit, de a kik 
a fizetésre n-»m hajlandók addig várni, a mig a tagok 
tartozásaikat a szövetkezettel szemben lerótták - köl­
csönt fölvenni, a mely után kamat fizetendő, rendszerint 
a tagoktól bekövetelhető rekompenzáczió nélkül. Az ezen 
ügykezelésből eredő kamatveszteségekhez az esetre, ha 
kellő fedezet nélkül hitei engedélyeztetik, hozzájárulnák 
m'"c az elkrrülh=tlen tőkeveszteségek is. Alig kerülhető 
el, hogy a tagok részere nagyobb hitel ne engedélyeztessék, 
mint a mennyi személyi és vagyoni viszonyaik áltál 
indokolva volna, különösen az esetre, ha a hitelnyújtás­
nál a raktárkezelőnek egyéni jóakarata játsza a döntő 
szerepet. Nem ritkán tapasztalható, hogy a könnyü,hitel- 
nyerés a tagokat üzletüknek mértéken túl való ’kiter­
jesztésére csábítja, a mi azután őket fizetési zavarokba, 
süt a tónk szélére juttatja és ezekbe a bonyodalmakba 
ma£;»t a szövetkezetei is belesodorja.

1‘jen szomorú tapasztalatokon okulva az iparosok jó 
ré>ze tehát tartózkodik szövetkezetek alapításától. Nagy 
kötelesség hárul azokra, a kik iparügyünk sorsat intézik, 
hogy e szomorú bajokon segítsenek. A mily hasznos és 
helyes a jelszó, a mely a honi ipar támogatását követeli 
a fogyasztó közönségtől, annyira fontos az a követelés, 
a rae.yet az iparosokkal szemben emelhetünk, hogy 
tudniillik f(j!eszsz< k az iparos-öntudatot. Csak úgy segít- 
heti a társadalom az iparososztályt kívülről, ha az belül­
ről is erősíti önmagát. Eiős iparos-társadalom, erős ön­
tudattal nem bíró iparoselem nélkül nem lehet Lbra 
állítani az ipart. A mint a foglalkozások különböző ne­
meit összefűzik a tarsas egyletek, akként kapcsolja egy­
máshoz az iparosokat is az összelartdzandósag érzete.
Az ipartestület mellett létesítsenek iparoskürököt, a me­
lyekben a baráti érzés erősödjék és általa meggyüngül- 
őn a visszavonás, a mely ma az iparosok szövetkezeti 
ryesülését lehetet.enne t*szí. Azonkívül gondoljanak az 

párosok szakképzésénél arra is, hogy az iparosokat az 
üzleti gazdálkodás technikai részével is megismertessék.

— Az V. erez. magyar vendéglős-kongresszus
iránt, mely szeptember 12-én lesz Aradon, országszerte 
a legnagyobb érdeklődés mutatkozik és már eddig is 
több mint 200 vendéglős jelentette be megjelenését 
Budapest, Pécs, Temesvár, Komárom, Debreczen. Kassa. 
Szeged, Nagyvárad és a vidék több városából. A kon­
gresszussal egyidejűleg tartandó szőlő- és borkiállítás 
rendezősége részéről küldöttség járt Darányi Ignácz 
főldmivelésügyi miniszternél, a ki kilátásba helyezte, 
hogy a kongresszuson megjelenik, akadályoztatása ese­
tére pedig okvetlen kiküldi képviselőjét. A kiállítás iránt, 
melynek rendezésére gróf Jinda-dy Ferencz kastélya 
czimertermét engedte át, vendéglöskörökben igen nagy 
az érdeklődés, mert a hegyaljai borvidék összes borféle­
ségei először kerülnek eléjük egy kollektiv kiállítás kere­
tében. Gundel Janos végrehajtó bizottsági elnök közben­
járására a kereskedelemügyi miniszter gyorsvonatra is 
érvényes kedvezményes áru vasúti jegyeket engedélyezett 
a kongresszusra utazóknak.

Inasok tanulmányútja. A szentesi ipartestület 
szép módjit választotta a tanoncziskolaban leginkább 
kitűnt növendékek megjulalmazásának. Elhatározta 
ugyanis, hogy az iskola legkiválóbb növendékeit ezentúl 
minden tanév végén tanulmányi kirándulásra küldi a 
testület költségén valamely iparilag jelentékenyebb vá­
rosba. A szentesiek első tanulmányútokat most tették 
meg Budapestre. Az iskolának tizenkét növendéke vett 
benne részt Körtvélyessy Sándor igazgató, Papp 
Lajos és Fodor Dávid tanárok vezetése melhtt. Előző­
leg uti.aigazitasért és támogatásért az Országos iparegye­
sülethez fordultak, a mely Thék Endre alelnököt kérte 
fel, hogy a kirándulást vezető tanároknak segítségére 
legyen. Thék Endre ebben a megbízásban készséggel el 
is j irt. a kiránduló társaságot saj .t gyárának erre a 
czélra átalakított helyiségeiben szállásolta el, a Buda­
pesten való tartózkodás programmjat a lehető legczel- 
szerübben összeállította és gondoskodott róla, hogy a 
megtekintendő ipartelepeken a kellő fogadásban és" ka­
lauzolásban részesüljenek a kirándulók. Vasárnap érke­
zett a társaság Budapestre a uyugoti pályaudvaron, a 
hol az orsz. iparegyesület és Thék Endrének egy-egy 
képviselője fogadta őket. Hétfőn Thék Endre gyártelepet, 

Ganz-gyárat, a Ludovika-akad, mia ipari berendezéseit, 
a Schlick-, a Beschorner-gyarakat és a Danubius hajó 
gy..rat tekintettek meg, este pedig a Margitszigetre ran- 
dultak ki. Kedden az iparművészeti múzeumba, a tech­
nológiai iparmuzeumba, a kúriai palotába, az uj orszag- 
h.izba, Jungfer Gyula gyaraba és a királyi varpalotába 
mentek. Szerdán a v.isarcsarnokokat, a földalatti vas- 
utat, az adatkertet és a kerepes! temetőt nézték meg. A 
csütörtöki napot az üdülésnek és a város megtekintésé­
nek szenteltek és este visszautaztak Szentesre. Eluta­
zásuk előtt testületileg tisztel gmk Thék Endrénél és az 
Országos iparegyesületben. G -Méri Mór igazgatónál, kö­
szönetét mondva a támogatásért, melylyel a tanulmányi 
kirándulás sikerét előmozdította.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az Alföld délkeleti részét és Er­

délyi kivéve, a hol tegnap még kévés eső esett, 
az idő száraz volt. A mai nappali leimelegedést 
alacsony éjjeli hőmérséklet előzte meg. 1—5 mm. 
Arad. Szeged. Zsombolya, Drenkova, Nagyváradi 
Nagyszeben, Botfalu. 5—10 mm.: Kolozsvár, 
Marosvásárhely.
... ,Az eraé,y1 gazdasági egylet által rendezett 
álJalkialliUst m.i nyitottuk meg Kolozsvárit. A bíráló 
bizottságok reggel alakultak meg és a délelőtt folyamán 
megkezdték működésűket, számos dijat osztottak ki a 

állított szamsmarhuk, lovak és juhok tulajdonosainak. 
De.t.en grol Banffy György ebédet adott a kiállítok tisz- 
leletére. Az uliatkiállitussal kapcsolatban hazai gépek 
kiállítása is van, melyen Budap, ströl, Győrből. Szeged­
ről, Újbányáról es Apáimból állították ki gépeket és 
gazdasági eszközöket. A kiállítás igen jól sikerült. Az 
országos állattenyésztési felügyelők a kiállít s alkalmából 
itt tartották értekezletüket. A tenyeszkiallilás gazdagabb 
az összes eddigi kolozsvári kiállitasokoál.

IPARÜGYEK.
— A belügyminiszter a fővárosi gyárak érde­

kében. Érdekes körrendeletét adott ki a belügyminisz 
tér az ország összes törvényhatósága számára, a fővárosi 
gyártelepek érdekében. A magyar vasművek és gépgyá' 
rak országos egyesülete emelt panaszt a miniszternél, 
hogy a vármegyék és vidéki városok a közmunkákra 
(különösen küzépitkezések) es közszallitásokra vonatkozó 
árlejtési hirdetményeiket csak a megye, vagy a város­
házán függesztetik ki, vagy alig ismert helyi lapokban 
teszik közzé, mig azokról a székes fővárosi nagyobb 
gyártelepek, így a gépgyárak egyáltalában nem értesül­
hetnek. Ha pedig értesülnek is az efl'de vállalkozások­
ról, ez már olyan későn történik, hogy a versenytár­
gyalásokon egyáltalán nem vehetnek részt, a mit az is 
különösen megnehezít, hogy a költségvetés kidolgozásá­
hoz szükséges tervek, feltételek és szükségleti kimutatá­
sok egy-egy példányát a fővárosban meg nem szerezhe­
tik, sőt meg sem tekinthetik. A belügyminiszter mostani 
körrendeletében kívánatosnak mondja, hogy mindazokban 
az esetekben, a mikor a kiírásra kerülő munkát hely­
beli iparos el nem végezhi, mivel ott ilyen nincs, vagy 
csupán csak egy van, a varmegyék és városok köz­
munkapályázataikat szélesebb körben is közhírré tegyék, 
hogy azok igy a kerületi kereskedelmi és iparkamara, 
valamint a székes főváros fejlett ipara számára könnyeb­
ben hozzáférhetőkké legyenek. E czél elérése nem csak 
az iparfejlesztés érdekében, hanem az illető vármegye, 
vagy város gazdasági érdekeinek szempontjából is kívá­
natos, mert a szélesebb körű verseny révén esetleg 
olcsóbb árakon fedezhetik szükségleteiket.

— Czlpéez-lskola. A «Czipész Szaklap» szerkesztő­
sége czipész-szakiskolájának (VII. kér., Klauzál-utcza 8. 
szám I. emelet) az 1900—1901. évi rendes tanfolyama 
1900. évi szeptember hó 2 lkától kezdődik. Szakelőadás 
tartatik minden vasárnap délelőtt 8 órától 11 óráig. 
Beiratkozni lehet minden tanórán. A tanidő nyolez hó­
napra terjed. Tantárgy a következő: a láb természet­
tan!, mértani ismertetése, mérték vétel, mértani mintarajz 
és szabászat, szabadkézi rajz, mintavágás, bórnemüek 
ismertetése, pontos feldarabolása, természetes nagyságú 
minták után stb. Időközön kint számos tárgyakról szóbeli 
előadás és magyarázat tartatik. Behatás és tandíj 
havonkint négy korona, mely minden hónapban előre 
fizetendő.

A magyar ipar védelme.
A kérést miniszter a magyar papíriparért. —

Hatásúban nagyjelentőségű rendeletet bocsátott 
ki a kereskedelemügyi miniszter. A papírgyárak 
tulajdonosai nemrég közős értekezletet tartottak 
és ezen elhatároztak, hogy a magyar papíripar 
súlyos helyzetéről választott bizottság utján érte­
sítik a kereskedelemügyi minisztert, kérve, léptesse 
életbe azokat az intézkedéseket, a melyeket ok a 
papíripar fellendítése érd< kében szükségesnek tar­
tanak. A keresk. miniszter legnag\ obbrészt elfo­
gadta a javaslatokat és az alant bő kivonatban 
közölt rendeletet intézte a javaslattevő bizott­
sághoz.

Ez a rendelet — el kell ismernünk — nagyon 
radikálisan és nagyon erélyesen akarja orvosolni 
a bajokat és nagy hatarozottsaggal állapit meg 
oly módozatokat, a melyek a jövőben a magvar 
papi:ipart meg fogj k vedeni az osztrákok elvi­
selhetetlen versenyétől. Eg\ előre csak konstatáljuk 
e rendeletről, hegy tényleg nagy hasznúra lehet a 
papíriparnak, és hogy az első igazán nagyszabású 
intézkedés, a melylyel a kereskedelmi kormány az 
ipar érdekét in concreto megvédi. A részletekben 
talán sok a túlzás, a kivitelben sok a czélszerü- 
letlenség, talán elvi szempontból is sok kifogást 
lehet tenni, de lehetetlen elvitatni, hogy nagyjá­
ban helyes és sokatérő rendelkezés. Még vissza 
lógunk rá térni. Egyelőre itt közöljük a rendelet 
bő kivonatát:

1. Az 1899. évi XLIX. türvényezikkben foglalt ked­
vezményeknek minden egyes, az ezen törvényben előirt 
feltételeknek megfelelő hazai papírgyár részére való en- 
gedelyezése iránt a tárgyalásokat a pénzügyminiszterrel 
megindította, minthogy elismeri maga is, ‘hogy a hazai 
papíripar oly helyzetben van. mely az idézett törvény 3. 
Ji.-ának utolsó bekezdésében foglalt kivételes rendszabály 
alkalmazását indokolja.

2. A hazai papíripar helyzetének javítása ügyében 
előterjesztést tévén a minisztertanácsnak, ez felhatalma­
zást adott arra, hosy az 1S99-- 19U1. években lejáró 
szerződének a jelenlegi szerződéses egységáruk 
mellett 3—ő évre meghosszabbíthatók ; hogy a 
szerződésileg le nem kötött szükségletekre nézve ver­
senytárgyalás mellőzésével úgy in» zen időre szerződések 
köthetők, melyeknél a gyárak azon irányban veendők 
figyelembe, melyben összes termelésükkel a mar áltáluk 
bírt állami szállítások allanak. Ez a felhatalmaz.is azon­
ban ahhoz a feitétrlhez van kötve, hogy az összes ha­
zai gyarak, melyek állami szállításokban részt vesznek, 
vagy reszt venni akarnak, tartoznak minden áltáluk 
gyártott és forgalomba hozott papirost egy vízjellel el­
látni, mely mint védjegyük belajstromozandó. Minden 
gyárnak összes készítményeinél csak egyetlen ily véd- 
jpgye lehet, mely azonban nemcsak a szállítási czélokra 
gyártott papirnemekre alkalmazandó, hanem a gyúrnak 
összes, bárminemű készítményeire, legyen az akár hiva­
talos czélokra szállítandó, . kár újság, levél, vagy cso­
magoló papiros, szóval az illető gy mák nem szabad 
ezen vizjel nélküli készítményt forgalomba hoznia, mert 
ellenkező esetben állami szállításból ki fog záratni.

Ebből folyólag az összes miniszterekkel egyetértve el 
fogja a kereskedelmi miniszter rendelni, hogy allami 
hatóság jövőben semmiféle papirost át nem ve- 
két, mely az említett viznyomasit védjegygyei 
ellátva nincs, legyen az akar papiros, akár nyom­
tatvány, akar könyvalhku kiadvány alakjában szállí­
tandó. Tekintettel arra, hogy a gyáraknak, kereskedők­
nek és nyomdáknak nagyobb készletük lehet korábban 
gyártott, illetőleg beszerzett papirosokból, kiket tehát 
ezen rendelet hirtelen eletbeleptetese érzékenyen sért­
hetne, a mit pedig kerülni kell, ezen rendelkezések 
életbeiéptetési ideje 1901. július hó 1-ével van meg­
állapítva.

A kereskedelmi miniszter tárgyalásokat fog kezdemé­
nyezni a társminiszterei kel, hogy az összes most ér­
vényben lévő, vagy ezután köti ndö szerződések egy idő­
pontban járjanak le, mely intézkedésnek az lenne ered­
ménye, hogy a szerződések lejártáig módjuk lenne a 
hazai gyárainak úgy atalakulniok, illetőleg üzemeiket 
agy berendezniük, hogy minden egyes gyár ne ké­
szítsen minden papirnemet, hanem inkább spe- 
Czializáljön, a mi egyrészt növelni fogná az összes 
gyárak versenyképességét, másrészt lehetővé tenné, hogy 
az országban fogyasztás alá kerülő összes papirfajokra 
berendezkedhetnének a hazai gyarak és elkerülteihet- 
nék az a mai különös helyzet, hogy mig csaknem 
összes nagyobb papírgyáraink csaknem egyenlő czikke- 
ket készítem k és azokban a hazai gyártásnak a kül­
földi gyártással való versenyét megnehezítik, addig egész 
sorozata van a papirosnem üeknek, melyeket 
eyyetlen hazai gyár sem készít és igy a tekin­
télyes hazai fogyasztást ezekben teljesen a külföldi ter­
melésnek engedi át.

3. Ugyancsak a hazai papir-ipar emelése és terme- 
lése, beJlogyasztásának fokáza érdekében a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy rendelkezése 
és vezetése alatt álló iskolák mindegyikében csupán 
olyan iskolai füzetek, jegyfüzetek, irkák és 
tanszerek használtassanak, melyek hazai ké­
szítmények, valamint kimondotta azt is, hogy a tan­
könyvek engedelyezésenél kivaló {figyelmet fog fordítani 
arra, hogy hazai gyártmányú papírra legyenek nyomva.

egye-

'zen rendelkezés 1901. szeptember 1-én lép életbe. Az 
fmlitett rendelkezésnek ellenőrzésére is az említett véd­
jegy kötelező baszn data fog szolgálni, méz pedig az 
iskolai füzetek, irkák és rajztömböknél két irányban, 
egyébh tanszereknél egy irányban. Ez a támogatás és 
védelem azonban, úgy az iskolákra, mint egyébb állami 
szállításokra nézve nem nyújt a hazai gyáraknak kizáró­
lagosságot minden körülmények között, hanem csak 
addig tart, mig ezt méltányolva és megérdemelve, árban 
és minőségben, valamint egyébb feltételekben, nevezete­
sen szállítóképességben a külföldi papíriparral egyenlő, 
mert ellenkező esetben mindezen intézkedések hatályon 
kivül helyeztetnének, a mennyiben jogosults iga az ily 
támogatásnak és védelemnek hazai viszonyaink között 
csak ecyenlő feltételek mellett lehet helye.

4. Készséggel elismeri a miniszter, hogy a hazai 
papíriparra nézve kedvezőtlen befolyással bír a normál- 
papírok bevezetésének hiánya és ebből folyó az a 
körülmény, hogy magában az állami adminisztraczióban 
sincs még a főbb papirosnemekben sem egység, illetőleg 
a szükséglet az egyes minőségekből felesleges mi rtékben 
elaprózódik, a mi a termelés költségeit tetemesen növeli.

A miniszter felhívja a bizottságot, hogy a normál- 
papirosra vonatkozó teljesen részletes javaslatát is mi­
előbb terjezsze fel hozzá,

Ezek azok az intézkedések, a melyeket a kormány a 
hazai papír- és ennek kapcsán tanszer-ipar érdekében 
tenni hajlandó. Ezeknek az intézkedéseknek alapfeltétele 
azonban az a követelés hogy a ínagyar papirguá- 
rak semmiféle külföldi szövetséghez, kirtellliez 
vagy tnrsasugkoz nem csatlakozhatnak, hanem 
feltétlenül mint önálló magyar gyárak tartoznak ma­
radni. akár egyesülten, mint egy közös vailalat, akár 
külőn-hülön magánvállalatok s mint ilyenek bizonyos 
közös érdekeik védelmére és képviseletére esetle« 
sülve. 1

A mely gyár ennek a feltételnek magát feltétlenül alá 
nem veti, az a jelzett támogatásból és védelemből már 
eleve kizaratik, a mit természetessé tesz az a kötelessége 
a magyar kormánynak, hogy a hazai ipari termelést 
rendelkezésére álló türvnyées eszközök kereteben biz­
tosítsa.

Ennélfogva mint első feltételt tűzi ki a miniszter, hogy 
a bizottság hívja összt* az összes hazai papírgyárak tu­
lajdonosait közös értekezletre és ott előterjesztve ezen 
leiratot, ez iránt vegyen kötelező nvilatkozatot minden 
egyes gyárostól.

Ugyanezen értekezlet feladata lesz nyilatkozni a több- 
szur említett viznyomasu védjegy ügyében, melyeket 
bizottság tartozik összegyűjtőn, és minden egyes ezég 
Külön jegyzésével ellátva, beterjeszteni, ugyanakkor be­
mutatva a négyzetmérenkint 40 grammn.iJ könnyebb 
papiménak ellenőrzésére szolgáló javaslatot, illetőiéi 
mintát is.

Az összes ily védjegyekről — eredeti alakjukban — 
az egesz magyar papír- es tanszeripait felölelő kis füzet 
lesz kiadandó, meg pedig úgy, hogy abban a bevezetést 
képező, az összis magyar gyárakat és általuk készített 
czikkeket magúban foglaló általános áttekintésen kívül 
mindeD gyúrnak, illetőleg ipartelepnek külön lapja lesz 
az eredeti védjegygyei és az illető lapon a ezég készít­
ményeinek névszerinti felsorolásává!, de kizárva abból 
minden reklamszerü. vagy általában üzleti tartalmat.

\egül az állam ezen támogatásának meg egy feltéte­
lét szabja meg a miniszter. Köztudomású ugyanis, hogy 
a magyar papírgyárak berendezéseit képező * különböző 
gepek és felszerelések, olajok, haj lősz ijjak, stb. csaknem 
kilencztizedrészükben n°m magyarországi eredetűek, ho­
lott a magyarországi gépipar a papírgyárak jóindulatú 
támogat a: sa mellett, még a specziális gépek tekintetében 
is bizonyara teljes megelégedésre elégíthetné ki ezeket 
az igény-két is. Minthogy pedig egészséges ipari fejlődés 
c>ak az egyes ipar gak kölcsönös egymásra halasából 
szarmazhatik és attól a gyárostól, a ki a m iga versenv- 
kepes készítményeinek lehető nagymérvű támogatásul es 
a külföldivel szemben való előnybe von.isut Kívánja, 
joggal varható el. hogy viszont az általa igénybe veendő 
anyagoknál es czikkéknél jó példával járjon elő és 
egy nlö ár s minőség mellett adjon előnyt a hazai ter­
me.ésnek : megköveteli a miniszter a hazai papir-váro- 
«októi is, hogy ily értelemben és értelmezess* 1 szükség­
leteik beszerzésénei jövőben a hazai termelésnek fognak 
elsőbbséget adni.

KÖZLEKEDÉS.
() Orosz kikötőkbe szóló közvetlen áruszálll» 

tás megszüntetése. Az «Osztrák Lloyd» gőzhajózási 
t irsasug értesítése szerint, az orosz császári kormány 
rendeletét bocsajtott ki, melynek értelmében valamennyi 
Konstantinápolyból Oroszországba érkező hajó 10 napi 
vesztegzárnak van alávetve, minek folytan az «Osztrák 
Lloyd» társaság a hajój iratokat Konstantinápolyból 
Odesszába, Batumba, valamint a többi déloroszországi 
kikötőkbe, melyeket kötelék! forgalomban a német Le« 
vautevonallal fenntart, mindaddig abban hagyta, a mig 
az idézett vesztegzár fenn all. Minthogy terűi az «Osz­
trák Lloyd» társasaggal való közös forgalomban (díjsza­
bás a Gulaczon át irányuló keleti forgalomban) az ösz- 
szes orosz kikötőkbe szóló forgalom Konstant in ápolyon 
át honyolittatik le, az első cs. kir. szab. duna-zőzhajózási 
tarsasag a közvetlen árufelvételt orosz kikötőkbe vagy 
viszont azokból, további intézkedésig megszüntetni kény­
telen. Küldemények ezen viszonylatokban csak Galaczig 
terjedő szállításra vétetnek át, de a galaczi ügynökségi 
felügyelőség igyekezni fog, az ily küldeményeket — 
c ímzett költségére — lehetőleg cyorsan és előnyö­
sen közvetlenül Galaczból az orosz kikötőkbe Konstanti­
nápoly érintése nélkül továbbítani.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
Gabonatőzsde.
— Augusztus 31. —

Ma végre a külfölddel egybehangzóan alakult nálunk 
is a helyzet, a mit azért említünk külön fel, mert a: 
utóbbi időben ez épen ellenkezőleg történt. Amerika 
V3 centteí olcsóbb jegyzéseket küldött és hogy nálunk is 
ellanyhult az üzlet, annak főoka a fogyasztás tétlenségé* 
ben keresendő. Az állomásokon most kezdődik csak ja 
vában a kínálat búzában és ezért kívánatos volna, hogy 
osztrák szomszédaink mar hozzálátnának a vásárláshoz, 
mert bizony ha csupán a helybeli malmoktól lesznek a 
vevők, úgy egy nagyobb árdevalváczió nem kerülhelö ki. 
A közel jövőben nagyok lesznek a hozatalok cs hogy 
képét nyújtsuk annak, hogy milyen mértekben történnék 
vidéken az elszállítások, felemlítjük, hogy egy tiszamenti 
állomáson ma körülbelül 90.000 métermázsa búza ke­
rült hajórakományokban feladásra. Sajnos, ilyen viszo­
nyok között, tekintetbe véve azt, hogy malmunk milyen 
gyengén vásárolnák, el kell veszítenünk a jobb árakhoz 
való bizalmat és nincsen kizárva, hogy már rövid időn 
belül 20-30 fillérrel olcsóbb árak kerülnek felszínre. 
Sok fiieg természetesen a külföld magatartásától, mert 
tekintettel kell arra is lennünk, hogy olcsóbb áraknál 
közelebb jövünk a Németországba való exportálás lehe­
tőségéhez. Tengeri aránylag szilárd, mert ó áruból már 
kevés van és az uj áru, mely az idén korán fog forga­
lomba kerülni, aligha lesz olcsóbb a mostani áraknál, 
mert hazánk szükséglete ezen czikkben évről-évre óriási 
mérvben emelkedik, mig az idei termés nem lesz jobb a 
közepesnél.

A Készáruüzlet irányzata csendes volt, elkelt 
2(5.000 métermazsa búza változatlan árakon. — Köt­
tetett :

Uj búza. Tiszavidéki : 200 mm. 
k.. 450 mm. 79 kg. 7.7212 k., 100 
7.90_ _k., 300 mm. 79 kg. 7.90 k, 100 mm. 79 
kg. 7.79 k., 200 mm. 79 ka. 7.85 k.. S00 mm. 79-5 

8.— _k . 100 mm. 79'5 kg. 7.92 : „ k.. 100 mm. 
9 kg. 7./7'/2 k.. leise, s rgu, 150 mm. 

k., 100 mm. 79< kg. 7.80 k.. 200 mm.
100 mm. 79 kg. 7.80 k., 500 mm. 79 

200 mm. 79 kg. 7.95 k., 100 
ab Kisújszállás, 100 mm. 78 5 k.

:9 kg. 7.87-/,
mm. 80 kg.

kiállítási ügyek.
” Ideiglenes szölöktállltás Páriában. Parisban 

két ideiglenes szölőkialiitást rendeznek: az egyiket szep­
tember 3 - 6-ig. a másikat októl) r 4 — 7-ig. A íranczia 
igazgatóság altul augusztus 2S-án szétküldött szabályzat 
értelmében a részvétéi iránti kérvények a franczia ki­
állítási igazgatósághoz (Direction generale de l’exploita- 
tiou, sections étrangéres, Quai d’Orsay 97.) czimézve 
magyar kormánybiztossaghoz (Paris, 23. Avenue Rapp) 
küldendők. Mmdeu költség a kiállítót terheli.

9 kr. 7.9U 
78 kg. 7.60 

mm. >'.i Kg. 7.95 k., 
mm. 79 kg. 7.30 k., 

c- 7.7772 k., felső, 
sarga, 200 mm. 76 5 kg. 7.95 k., 500 mm. 78 5 kg.

mm. 7zv3
>-7a

nm. 78 
, sárira, 
7.80 k\, 

kg 7.60
7 Sv L, 100 mm. 75 kg. 
kg. 7.80 k, loO mm. 79 kg. 
kg. 7.SO k., T. x t.-Miklós, 

iüu mm. 77 5 kg. 7.75 
(ó), loO mm. 77 kg. 

00 k., k 'vert, 100 mm. 
7-72' , k„ 100 
mm 76 4 kg.

7.70 k.. 300 Rin!. 78-4 k:_t. 7.;:, K. Rio Ikg. ,7.72' , k.. íó, 200 mm. 7 > 5 k
900 mm. 1iS-'2 kg. 7.791 0 k. 200 mm '■-< ■
k., 100 m in. 78 kg. 7 70 k.. s.irga. 100kg. 7.75 k .. - ;r ga. 700 mm. 78 kg. 7 .70 k
100 mm. 7^ k •. 7.85 k . 100 mm. 7 8 kg.
200 mm. 78 i-g. 7 85 k , 1ŰU mm.
k . 200 mm. 7'

0 k . loO mr 
7 60 k., 500 mm.
450 mm. 77-5 k_ 
k.. 3200 mm. 7'
7.7;) k., 100 mm. 77

7./0 k.. 300 mm. 70*4 k-, 
kg. 7.50 k., kevert. 100

N)

7.70
kg.

k..
1 85
kg.

k„

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,

too
kg.

min. 75 s kg. 
'•45 k., felső,

.50 k.. felső, 
mind három

taviratozzák : Itt 
y az orosz 4°/0-os 
árfolyamon létre- 

i tegnapi verzióval,

** UJ orosz köleösn. Parisból 
kevés hitelre laki az a jelentés, heg 
kölcsön 500 millió frank erejéig 92 
jött. Ez a közlemény ellentétben áll a 
a mely arról szólott, hogy ff itta pénzügyminiszter 
Berlinen vagy Kopenhágan at P risba érkezik s felveszi 
a tárgyalásokat a kölcsön czéljából.

” A ftiazerkere.kedök egyesülete Mautner
Adolf elnöklete alatt tegnap választmányi ülést tartott, 
melyen az elhelyező osztály f-lügyelöhizottságának eliiö 
kéül Sztrnon Istvánt, alelnökiül Brazay Kálmánt, 
penzUross i Walther Ernőt, gondnokokká 2’, kacs 
Gyulát és Vogel Gyulát, ellenőrökké Böhm Emiit es 
Csekkel Ferrnczet választottak meg. Elhatározta a vá 
laszlmany, hogy a Miskolczon tartandó 111. kereskedelmi 
kongresszuson Mautner Adolf elnöklete alatt hat va 
lasztmanyi taggal képviselteti az egyesületet. Örvendetes 
tudomásul szolgált, hogy a pénzügyminiszter az egyesü 
let kérelmére elrendelte, hogy ezeníul az italmérési ille­
tékeknek másodfokban való megállapitasa szakmánktól 
csoportosítva történjék és a füszerkeres.edői szakmánál 
a megállapításban két füszerkereskedó is vegyen reszt 
Mautner Adolf elnök kezdeményezésére a fő- és szék- 
városi küzkúrházak élelmezéséhez szükséges czikkek szál­
lításává! ezentúl nem egy vállalkozót bíznak meg. hanem 
azokra egyes kisebb csoportokban is lehet ajánlatot 
lenni. A vonatkozó ajánlatok ez évi szeptember 11-eig 
nyújtandók be Viola Imre fővárosi tanácsnoknál. T " 
kíméltél arra, hogy az éleimiczikkek vizsgálata körül a 
hatósági közegek nem követnek egységes eljárást, a vá­
lasztmány egyöntetű eljárás es a fenforgó jóhiszemösé» 
figyelembevetete vegeit a fővárosi tanácshoz előterjesztési 
mtez, egyszersmind körlevéüleg figyelmezteti tagjait, ho-y 
mar az aiuk bevásárlása alkalmával azoknak tiszta­
ságára a legnagyobb súlyt fektessenek. Újabb időben azon 
visszaélés kapott lábra, hogy az u. u. mozgó kofák az 
utcasarkokon állandóan letelepednek, és igy az illető 
helyek forgalmát magukhoz vonjak. A választmány kér­
vényt intéz a főkapitánysághoz oly czélból, hogy a fenn­
álló szabályrendeletnek érvény szereztessék.

76-5 kg. 
mm. 76 3 
7.— k., üszkös,
200 mm. 755 
hónapra.

Pestvidéki : luu mm. 81 kg. 7.95 k.. sarga, 200 
mm. <9 kg. 7.75 k.. sarga. 200 mm. 79 kg. 7.70 k, 
sarga, 100 mm. 79 kg. 7 70 k. sárga, 
kg. 7.65 k.. üszkös, 5Uit mm. 78 5 kg.
100 mm. 782 kg. 7.727, k.. 300
7 701/ I. OA/tn

• 2

100 mm. 79 
7.60 k., sárga, 

mm. 78 kg.
k., 2üUü mm. 77 5 k^. 7.70 k.. 500

mm. 74 5 kg. 7.30 k..
mm

sárga,

805 kg. 
100 mm.

'.971 
ks:

k., mind három hónapra. 
m. 77-5 kg. 7.3U L. 1460

k„ 200 
.60 k..

mm.

/6 kg. 7 75 K., í’uO 
mind három hónapra. 

harc:ági : 100 mm
mm. 78 kg. 7.97: 2 k.,
100 mm. 76 kg. 7 50 

Bánsági: 20u mm
78 ;) kg. 7,8j k.. mindkettő barom hónapra.
^ Erdeit,i : IÜU mm. 77 kg. 7.55 k., 200 mm. 75 kg. 
/.55 k.. mindkettő három ho-napra.

Raktaráru : 2550 mm. 75 7 kg. 7.57‘ k, (o) 
14_(.'0 mm 75 7 k_*. 7 57’ , k.. lvOO mm * 75 Í V 
7.5S',2 k.. (ó) lOOüfJmm. 76 kg. 7.57h, k.. (ó), 500 mm. 

1 £- < *);l./2 k-» (6). mind barom hónapra.
1000 mm. 77 kg. 7.62’ 2 k.,Fehermegyei : 

ii írom hónapra.
Pádéi : 3000

hónapra.
Rozs : 200 mm, 

6.90 k., 200 mm.

mm. 77 kg. 7.62V2 k., három

5.90 k., 270 
100 mm. 5.90

6.90 k., három hónapra, 100 mm. 
6*90 k.. pp., 500 mm. 6.95 L, 

PP;- mm. 6.90 k.. három hónapra, 100 mm.
6./0 k., ab X -K mizsa, 100 mm. 6.95 k.. pp., luO mm. 
6.82'2 k., pp., íUO mm. 6 92 
k.. pp., 1100 mm. 6 90 k., pp.

Árpa: 500 mm. 6.— L, 100 mm. 
ram. 5.70 k., 200 mm. 6.— k., hibás, 
k., dohos.

Zab : 100 mm. 5.25 k., 200 
5.50 k., 100 mm. 5.60 k.

Az arak 50 kilogrammonként koronaértékben ér­
tendők.

A hataridöüzletben lanyha volt az irányzat, miután 
arbitragt'urök részéről nagyobb elad.isok eszközöltettek. 
Délután a küllőid is hozzájárult az árak leszorításá­
hoz és zárlatnai a nap legolcsóbb árfolyamai 
lettek.

mm. 5.35 k., 100 mm.

jegyez-

KÖZGAZDASÁGI IRODALOM.
)—( A Magyar Biztosítást Évkönyv III. évfolyama 

lesz az őszi könyvpiacznak az első legnazyobb müve, 
mely az összes magyar, osztrák és külföldi intézetek ala­
pításénak és fejlődésének történetét foglalja magában, s 
e mellett ismerteti az intézetek üzleti forgalmát," mérle­
gét, vagyoni állapotát, az igazgatóságnak, a tiszti karnak 
és a vidéki szervezetnek pontos hivatalos névsorát. A 
400 oldalra terjedő díszesen aranyozott angol vászon- 
kötésű közgazdasági munka nélkülözhetetlen segédkönyve 
lesz minden a biztosítási ügy iránt «rdeklődő embernek, 
még a laikusnak is. A Biztosítási évkönyv első részében 
tudományos ts figyelemre méltó szakközlemények is van­
nak Bein Károlytol, Havass Miksától, Milhoffer Sándor­
tól, ormodi Ormódy Vilmostól, Petri Arthurlól, dr. Stil­
ler Mórtól, Apor S.-től és Török Jenő Endrétől. A szak- 
rodalombau egyedül álló munkát a «Biztosítási és 
Közgazdaság! Lapok» szerkesztősége adja ki, s az elő­
fizetési ára 4 korona, mely előre a fenti lapokhoz 
Budapestre, VII. kér., Vörösmarly-utcza 14. szám alá 
küldendő.

Délelőtt :
Szokvány búza októuerre 7.64, 7.66. 7.65 korona. 
Szokványbuza 1901. áprilisra 8.04, S.OC, 8.05 

korona.
Szokványrozs októberre 7.07. 7.05 korona. 
Szokványrozs áprilisra 7.39. 7.37 korona.
Tengeri 1901. évi májusra 495. 4.97 korona. 
Szokványzab októberre 5 31, 5.32 k.
Szokványzab áprilisra 5.62 k.

Deli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak ’■
Szokványbuza októberre......................k
Szokvannuza áprilisra............................
Szokványrozs októberre............................
Szokvanyrozs áprilisra...................... ......
Tengeri szeptemberre ... » __________
Tengeri 1901. májusra 4.96- 4*97
bzokvanyzab Októi>crre . % *, 01 r. 00c> I • » ... • • • kJ I ve kJ kJ
bzokvanvzab áprilisra

7.63 - 7.64 
8 03— 8 04 
7.05— 7.06 
7.37— 7.38

5.63— 5 65
30—14.40Káposzlarepcze aug.-ra............................ yy

Délutáni forgalom
A délutáni forgalomban az uanyzat kissé ellanyhuiL



IWj

6
Délután A ora SO perezkor hivatalosan zaradnak
„ . k 7.62 — 7.63
Búza októberre................. 801— 8 0^
Búza áprilisra..................................... * 7 03- 7.04
Rozs Októberre........................................... , 7.35„_ 7.36
Rozs áprilisra...................................... .......................
Tengeri augusztusra ••••••* 4'96_ 497
Tengeri májusra
Zab októberre .••••••• _________ "__
Repcze augusztusra............................... * . — •

Terménytőzsde.
Disznózsír eladatott 58.50 k.
Szesz, nyersáru 40.50—41 korona.

Értéktőzsde.
Kedvezőtlen külpolitikai fairekre a spekuláczió ma

nemzetközi értékekben realizálásokat eszközölt, minek 
következtében a két hitelrészvény, valamint az osztruk- 
magyar államvasuti részvények árfolyama nemileg el­
gyengült. A tőzsde szilárd alapirányzata mind a mellett 
érvényben maradt, csakhogy az érdeklődés főkép helyi 
értékekre összpontosult. Élénkebb forgalom a budapesti 
közúti vasul, rimamurányi vasmű és salgótarjam ko- 
szénbánya részvényeiben fejlődött, melyek jelentékeny 
árjavulásra tettek szert- A tőzsde második felében a mar 
rég elhanyagolt déli vasúti részvény volt a favorit-papír.
E részvények egy helybeli bizományos által nagy mennyi­
ségben vásároltattak, mi által árfolyamuk 5 koronával 
emelkedett. Kedvező berlini jegyzésekre végül nemzetközi 
értékek is helyrehozták előbbi árveszteségüket, úgy, hogy 
a tőzsde az egész vonalon jó diszpoziczióval és majdnem 

a legmagasabb árfolyamokkal zárul.

Elötözsde.
Az előtőzsdén nyugodt hangulat uralkodott. Nemzet­

közi értekek realizálásokra kissé gyengültek, ellenben 
helyi értékek szilárdak maradtak. — Köttettek : Osztra
hitelrészveny 665.-------663.50-ig, m?őí®r " .j
L>o* _-68L) i", magyar jelzaloghitelbank II. kib.Ki, osztrák-magyar államvasut 661.--66O.50ig,

déli vasul 112.—, nmamurányi vasmű old.------ o—ou,
közúti vasút 602.------605. ig. . ,

Hóra 15 pereikor záródnak; Osztrák hitebresz-
vénv 664 ____664 25, magyar hitelbank 683—b8d.uu-ic,
magyar leszámítoló- és pénzváltóban!. 450.------
maevar ipar- és kereskedelmi bank 1/3.------ Ho. -i„,
magyar jelzáloghitelbank 11. kibocsátás 424.50 -42u.--ig, 
osztrák-magyar államvasut 660.50-661.--ig del.

ni____M2.—ig, rimamuranyi vasmű uZl.—
_522 __ ig, magyar koronajaradék 90.70—90.80-ig,
közuű vasút 604.------605.—ig, városi villamos vasút

288.------289.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén egyes helyi értékek élénk kereslet tar 

gyát képezték, nemzetközi értékek változatlan árfolyamon 
lőttek forgalomba. Az alapirányzat szilárd maradt. - 
Köttettek : Osztrák hitelrészveny 664..---66u.2o-ig, ma 
EVar leszámítoló- és pénzváltóbank 448. —— 44/. -lg 
magyar jelzáloghitelbank H. k,b. 42o.2u ig, osztrák- 
magyar l.lamvasut 660—659.--,g, del, vasút 113.o0

_llő.—ig, rimamurányi vasmű dál.uU—3-ú. ig
közúti vasút 604.------606. ig.

1 óra 30 pereikor zárodnak: Osztrák hitel 
részvény 663.75-664.—ig, magyar hitelbank 68-uü
683__ i», magyar leszámítoló- és pénzváltóban« 41/.
US.—ig. magyar ipar- es keresuedeími ban-
173.------ 174.—ig, magyar jelzalogtuteloank H. km.
495____425.50, osztrák-magyar államvasut 60.1.0U
660.-ig, déli vasút 115.------116--ig, rimamurany,
vasmű 522.50- 523.50 ig, magyar koronaj iradcs JO 60 
—90 80 ig,közúti vasút 606. 607.—ig, városi villa­
mos vasút 288.------ 289. ig. .

Prämlum-üzlet: Dijbiztositasoí : Osztrák hite rész­
vényben holnapra 4-6 k„ nyolez napra 10-14 k. 
augusztus végére 24—26 korona.

Budapesti fogyasztásra elszállittatott 929, eladatlanul 
visszamaradt 398. Napi árak : 120—180 kiiogr. suiynan 
93—98 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 93—100 f.-ig, 
320-380 klg. súlyban 94-100 f.-ig. Öreg nehéz 
80- 90 f.-ig. Malaczok 60-70 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

98/716, spanyol

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Utótőzsde.

Az utótözsde élénkebb forgalom mellett szilárd volt.
— Köttettek : Osztrák hitelrészveny 663 50—664.7u-ig, 
osztrák-magyar államvasut 659.75—661.— ig, deli _v“''u!
Íja.____11550-ig, rimamurányi vasmű und—u-u uu-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény Oüi.uü 
—664.75, magyar hitelbank 683 50—684.—, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 447.50—448.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 173.------1/4.—-lg, magyar
jelzálogliitelbank II. kih. 424. 425. ig, osztra
magyar államvasut 661.------661.50 ,g, deli vasút
115.25 —115.50-ig, rimamurányi vasmű o-o ou 
526 — -ig, magyar koronajaradék 90.70—90 80 lg, köz­
úti ‘ vasul 606.------608.—ig, városi villamos vasul

288—289.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 31. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 96-97 f. Fiatal közép Ja 
—96 f. Fiatal könnyű 96—98 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —f- Lbnnyu 

f. 111. Romániai: Nehéz —.— f- Közép 
_f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f-V. Szerbiai: Nehéz 96-9/ 
f. Közép 95—96 f. Könnyű 95-96 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokásszerüleg a bízott sertések tel- 
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klirr, vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le
__ A sertések osztályozásánál azok teljes (élű) súlya vetetni
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év aug. 29 napján volt készlet 
38 769 db, 1900 aug. 30. napján felhajtatott 811 ob, 
ang 30. napján elszálliltatctt 501 drb, aug. 31. napjara 
maradt készletben 39.079 drb. A hízott sertés üzletirany- 
zata: Változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.

4 m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 
évi aug. ho 29-én esti ti órától aug. ti' -án esti 6 óráig 
Budapestre vasúton es hajón érkezeti s innen elszállított 
gabonákuldeiiienyekrót és a budapesti íövauiiúvatalnál elő­
jegyzett gabona- és hsztinennyiségekr»1_________ ___________

Béé», aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A spekuláczió kezdetben tartózkodó volt és igy a 
forgalom nem nagy arányokat öltött. Zárlat előtt várat­
lanul fellendüli az üzlet, a mit a politikai helyzet javu­
lásáról elterjedt hírekkel hozták kapcsolatba. Valuták 

gyöngültek.
11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 663.50, 

magyar hitelbank 683.—, Länderbank 416.50, osztrák- 
magyar államvasut 660.—, déli vasút 112.50, alpesi 
báiiyarészvények 465.—, rimamurányi vasmű 5-2.—, 
török sorsjegyek 106.50, német birodalmi márka 118.32, 
készpénzen.

A déli tőzsdéit a hangulat nyugodt volt. -- 
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 663.50, magyar hitel­
bank 683.—, Länderbank 416.50, union-bank 552.—, 
anglo bank 276.—, osztrák bankegyesület 493. - , osz­
trák közüli vasút 294.—, osztrák-magyar államvasut 
659.75, déli vasút 112.50, elbavölgyi vasút 463.—, 
észak-nyugoti vasút 452.—, török dohány-részvény
288.50, alpesi bánv>részvények 405.50, rima-murányi 
vasmű 522. —, prágai vasipar 1910.—, májusi jára­
dék 97.60, magyar koronajáradék 90.60. török sors 
jegyek 106.50, német birodalmi márka 118.3,4.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény o64.-=. 
magyar hitelrészvény 682.—, angol-osztrák bank 27<>./u, 
bankegyesület 494.—, union-bank 553.— Länderbank 
415.—, osztrák-magyar államvasut 661. , déli vasút
114.—, elbavölgyi vasút 463.50, rimamurányi vasmű
525.50, alpesi bányarészvények 470.25, májusi járadék 
97 70, magyar koronajáradék 90.60, török sorsjegyek
106.50, német birodalmi marka 118.30.

Béca, aug. 31 < Magyar értékek záríatu.t 4*70-os
aranyjáradék 115.—, tiszai és szegedi kűiesönsorsjegy 
139 75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.—, magyar 
kel. vasút alL kötvény 116.50, magyar leszámítoló- es 
váltób.-részveny 417 —, magyar kereskedelmi bank
------ , magyar koronajárad. 90 ÜU, 4%-os nagy. lold-
teher mentesítési kötv. 90.10, magyar hitelbank-reszvénycí 
681 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 160 ~' -£?*** 
oderbergi vasút* r. 349 —, nmamuranyi vasmű u24.—, 
magyar ezukoripar —.—. _ ,

Beos, aug. 31 .{Osztrák értékek zárlata.) 4 2 /0-os 
papir-járadék 97 70 , 47,-oe osztrák araDj járadék 
116 95, 1860. sorsjegy 133.—, osztrák tntelsorsiegy 
386.-, angol-osztrák bank 27C bécsi Bankverein 
493 —, osztrik-magvar bank 1703, déli vasul rész­
vény 114 —. dunagó.najózási társulat 723.—, dotianj- 
részveny 28S.50 cs. ea kir. vert arany 11.47, nemet 
bankvaltók 118.20, 4'27,-ós ezűstjaradék 97.25, osztrák 
koronajaradék 97.70, 1864. sorsjegy 193.—, osztrák
hitelintézeti részvény 664 25, ucioc-banareszveny >ou.—, 
osztrák Lánderoank 414 50, ooztrak-magyar allamvasut 
661 50, elbavölgyi vasul 462.50, alpesi részvények 460 oü, 
•„U íraokos arany 19.29, lonuom valloar 242. lo, 
bécsi tramway Litt. A. 292.—, Litt. B. 2 . , 
Lipúlkohú —.—. Szilárd.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoa, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az irányzat valamivel lanyhább ; az őszi terminusok 
folytán elkezdődő realizálások nyomasztólag hatnak. A 

forgalom csekély. — Kiadatott : őszi haza /-93, /.J0> 
7.91, tavaszi 8.39, 8.37, őszi rozs 7.45, 7.41, tavaszi 
7.80, őszi zab 5.62, 5 63, tengeri szeptember—októ­
berre 6.57, május—júniusra 5.28, repcze augusztus— 

szeptemberre 14.60, 14.70 korona.
A mértékadó külföldi piaczok csekély árgyöngüléseket 

jelentettek. Az itteni tőzsdén az irányzat bágyadtabb lelt. 
Búza 4. rozs 5 fillérrel esett s idei tengeri is egy ; r- 
nyalattal gyöngébb lett, ellenben zab és tavalyi tengeri 
a tegnapi árfolyamon maradt, repcze nem változott. — 
Eladóiak: haza őszre 7.92, 7.93, 7.90^ ^ tavaszra
8.38, 8.39. 8.37, rozs őszre 7.44. 7.45, 7.41, 
zab őszre 5.62, 5.6.3, tengeri május—júniusra .j.í.8 
koronán. Egvcbekben nem volt kötés. — Jegyeztettek : 
Rozs tavaszra 7.79, 7.80, zab tavaszra 5.92, 5 93, 
tengeri szeptember—októberre 6 n6, 6.o8, repcze
augusztus—szeptemberre 14.60, 14.70 koronán. A
készáruk piaczán néhány ezer métermázsi. búzát vásá­
rolt a fogyasztás ; az árak nem változtak, rozs »> 
fillérrel emelkedett. Árpában kiviteli kereslet jelentkezett. 
Zab, tengeri változatlan. Zárlatkor maradtak : Búza 
őszre 7.88, tavaszra 8 35, tengeri szeptember—októ­
berre 6.54, tengeri mejus-juuiusra 5.29, zab őszre 
5.61, 5.62 korona, rozs változatlan.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Kont. szesz 44.60—45. 

31.65 uj áru

Bécs, aug. 31. Szesz: 
k. Üzletiden.

Prága, aug. 31. Czukor, nyersáru 
25 35. fmoroitvány 84.— k.

Hamburg, aug. 31. Kávé szeptemberre 4J-y4, 
deczemberre 41%, márcziusra 42'/, fillér fontonkint.

Borosztó, aug. 31. Búza helyben 15.50, sarga 
búza helyben 15.40, rozs helyben 15.—.zab helyben 
(uj) 13.40, repcze helyben 25.80, tengeri 100 kilonkmt 

14.50.
Köln, aug. 31. Olaj 63.—.
Berlin, aug. 31. Búza augusztusra 18a.n0, szeptem­

berre 157.75, lanyha ; rozs augusztusra 145.—. szep­
temberre 145 25, bágyadt; zab augusztusra 131.7a, 
szeptemberre 131.75, szilárd ; tengeri augusztusra 
116.25, szeptemberre 114.—, szilárd ; olaj Oktober 
novemberre 60.—, májusra 58.50, szilárd ; szesz 70-es

Párlat aug. 31. Bízza, folyó hóra 19.80, szeptem 

bérré 19.80, szeptember—októberre 20.30, négy utolsó 
hóra 21.05, renyhe; rozs folyó hóra 14.—, szeptem­
berre 14 25, szeptember—októberre 14.75, utolsó négy 
hóra 15.40, nyugodt; liszt fieur de Paris folyó hóra 
25 45, szeptemberre 25.85, szeptember—októberre 20. tU. 
négy utolsó hóra 27.25, renyhe; repezeolaj folyói bora 
CaAfü, szeptemberre 60. — . négy utolsó bora 6. 
négy első hóra 65.75, állandó ; szesz folyó bora 34. 
szeptemberre 34.75, négy utolsó bora 34.2a, négy 
első hóra 34.-, állandó; nyers czukor lolyo hóra 
30 50, szeptemberre 31.—, négy utolsó hóra —. •
négy első hóra —nyugodt; fehér czukor folyó 
hóra 39%, szeptemberre 20.50, augusztus—szeptemberre 
28%, októbertől 4 hóra 2S'/s nyugodt; finomított 
czukor folyó hóra 106.-, szeptemberre lOO.aO. Idő: 

Felhős.

Az Opera szept. 15-tg zárva 
marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 137. 

Budapest, 1900 szept. 1-én. 
Báak bán.

Eredeti szomorujáték 5 fel­
vonásban. Irta Katona J- 

Személyek:
II. Endre 
Gertrud 
Ottó
Bánk bán 
Mendai 
Mlikhál bán 
Simon bán 
Zászlós ur 
Petur bán 
Myska bán 
Sólom mester 
Bendeleiben 
Biberach 
Tiborcz

Fái Sz.
Horváth
Pálfy 
Hegy esi 
Egressy 
Kőrösmezei 
Faludi 
Szacsvay 
Abony i 
Mészáros 
Maróthy 
Gyenes 
Gabányi 

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 szept. 1-én.

A kikapós patikárius.
Bohózat 4 felvonásban. Irta. 
Gandillot. Ford. Keltái Jenő.

Személyek ■ 
Fourageot 
Paulette 
Ferdinand 
Bertinet 
Bertinetné 
Paturin 
Paturinné 
Cariol 
Casimir 
Labricelle

NÉPSZÍNHÁZ-
Budapest, 1900 szept. '-én.
A kis szökevény.

Operett 3 felv. Irta Kicks és 
Nicholls. Ford. Kacziány G. 
és Makai E. Zenéjét szer­
zették Monckton és CarylI. 

Személyek •
Lord Coodle Szerdahelyi
Lady Goodie Krecsányi
Stanley Eduárd Szármái

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi, vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 
A mai forgalom igen élénk volt és az eleim, czikkek 
ára csekélységgel emelkedett. Elő ponty kilója 2 korona, 
harcsa 19U fillér, csuka 160 fillér, kétségé 3 korona, 
tok 2 korona, tengeri hal 4 : orooa, tengeri rak u ko­
rona kilója. Édesvízi rák darabja 14 filler. Faczan urü|a 
4 korona, fogoly darabja 120 fillér, fürj 60 fil er, nyúl 
280 fillér, őzlius kilója 160 fillér, Teavaj kilója -40 
fillér, édes túró 40 fillér, tejföl literje 70 filler, hzulo 
kilója 44 fillér, csemegeszőlő 80 fillér. Tojásból (másod­
rendű ládaáru) 46 darabok olvastak 2 koronáért.

Borjnvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári 
pénztár részvénytársaság jelentése.) Felhajtatott: Llő 
borjú 776 drb, növendékmarha 10 drb. — Jegyezte­
tett: Elöborju 62 fillértől 75 fillérig, elsőrendű /7 fil­
lértől 90 fillérig, kivételesen 94 fillér 1 kilónkul!. Nö­
vendékmarha 45 fillértől 52 fillérig 1 kilónkmt. A 

vásár élénk volt.

Stanley D.

Leonelio 
Carmenita 
Alice 
Tamarind 
Cuok ügynöke 
Creel, bogarász 
Creelné

Hurmath
Köry
Kovács
Endrei
Delli
Raskó
Bárdy
Kápolnai
Németh
Nagy

Eötvös
Kezdet e V28 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1900 szept. 1-én.

Szilágyi 
Aranyosai 
Ráthonyi 
Boross 
Dóry 
Mátray 
Szilassy 
Odry 
Kardos 
Füredi

Kezdete 7‘/2 órakor.

VÍG-SZÍNHÁZ,
Budapest 1900 szept. 1-én

\ mintaférj.
Bohózat 3 felv. Irta Vala- 
brégue Á Ford. Kövesi A 

Szer élvek:
Maii..... J " Vendre!
Auróra Nikó
.fouvelin Tapolczai
Leonie Delli
Cíémentine Szeremy
Dr. Thibaudier Gál 
Klára Boros
Victor Bárdi
Feliczia Munkácsi
Mercerolle Győző

Fsttí 7órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1900 szept. l én

A segédtanár.
Színmű 4 felv. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest. 1900 szept. 1-én.
Romeo és Julia.

Tragédia 5 felv. 
Kezdete V28 órakor.

U B® sá M í ^
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 szept. 1 én.
Paris 1900-bau.

Kezdete 1 08 órakor.

9 órakor Ma 9 órakor

Her
10 órakor 10 órakor

Szenzáeziós nidonság!

Eredeti m xg)-ar bohózat. Irta egy ösju^ász. Rendező: 
Rótt Sándor.

11 órakor ^ órakor

Hotel ^nhaus.
Bohózat. Irta: Lettner H

sagy

Szerdán, szeptember 12-én visszavoa- 
hatlannl utolsó előadás.

Német-alföldi !'irályl

I
H fi 11P hl r. Firií

HIS ||Ő ||£-ÍV

Carré Miksa ig-azgatása alatt
Ma. szombaton, szeptember l én esti '/,8 akoi

ujdonság-elör.dás
egészen uj és válogatott műsorral _ Fell--p a • .

oroszlán-idomitó

M r. J it 1 e s Seeth
az ö 20 darab nbes-'zimai oio-zláo .ival.

Uj! iagyar quadrille. Uj!
3 Jockey vereenylovaglása. Bnsso spanyol kom kus
mint iskola-lovas. Valamint az újonnan szerződött összes 

elsőrangú művészek és müv-szmá:
Holnap, vasárnap, két nncy előadás d. n. 4 órakor 

és esti : .8 érakor.
Mindkettőben fellép Mr. Jales Seeth, oroszlán-idomitó.

_ , \ Egy páholy 1 sz mi 1; r ■ 10 gj Felemelt I páholy-ülés 2.50. Zártszék vagy
Is pl várak- 1 trii,ün - írt- .*• !;clJ,L-,u' 
neiyíirdii • I so kr. . - r*a; :z-x.
Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. duhánytüz--ié:é-

ben a Kri.-tóí-téren.

öumOisy-muiEto.
Albrecht Ferencz igazgató.

CONTINENTAL

Vízállás, 1800. augusztus 31-én.

áz ara meg-
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IjA vissttivitel czelja- 
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A visszavitelre eiö- 
i jegyzett mennyiség 

meter marsait ban

összesen

Budapesti sertés-konznmvásár. A ferenezvárosi 
petrűlenm-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
fiór árjegyzé
maradt

áljegyzése augusztus 30-án. Előző napról vissza 
át 722. Uj felhajtás 605, összes felhajtás 1327,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 31. (Az Egy étéi tés tudósitójának távirata.)

A tőzsde irányzata eleinte nem volt egységes. A kőszén- 
részvényekkel ellenkezőleg a vasrészvények gyöngültek. 
Amerika gyöngébb irányzata miatt is nyomott volt a 
hangulat. Később a bányaértékek mind gyöngültek, állí­
tólag azért, mert a Schlesische Zeitung tegnapi jelentése 
a tőzsdetörvény módosításáról nem volt igaz. A második 
tőzsdeórában kohó- és bányarészvényekben történt fede­
zések következtében megváltozott az irányzat. Járadékok 
szilárdak. Bankok jól tartották magukat. Vasutak ártar­
tók. Magánleszámitolási kamatláb 3I,,1U/U.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-20/,-os papirjáradék 
4'7-os osztrák aranvj radék 98 60. elbavölgyi vasút 

magyar koronajáradék 90.25, osztrák-magyar 
államvasut 140.-, kassa-oderbergi vasút becsi
váltóár 84.45, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.2a, 
alpesi bányarészvény —, Disonto Commandit 173.25, 
általános villamossági Edison 222.—, gelsenkirchem 
1913, Laurn-kohó 205.50, 4 2%-os ezüstjáradék 96.40, 
4“/-os magyar aranyjaradék 96.—, osztrák hitel­
részveny 207. — , déli vasút 26.25. Károly Lajos-vasut 
—, orosz bankjegyek 216.25,4% uj orosz‘kölcsön
__, török dohányrészvény —.—, olasz járadék 94.75,
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust , , Hur-
peni 181.70. Szilárd.

Frankfurt, aug. 31. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 207.30, déli vasul 27.50, Disconto-Comman- 
dit 173.80, berlini Handelsgeselschaft —.—. Harpem 
183.75, Luura-kohó 205.30, magyar aranyjáradék —, 
osztrák-magyar allamvasut 140.50, német bank ,
drezdai bank 116.80, gelscnkirchcni 196.25, Hibernia
206. —, olasz járadék —.—. Szilárd.

Berlin, aug. 31. (Utótözsde.) Osztrák hitelresZveny
207. -, osztrák déli vasút 26.50, osztrák-magyar allam­

vasut 140.16. Szilard. , ,. ,
Hamburg, aug. 31. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­

részvény 207.25. Szilárd.
Hamburg, aug. 31. (Zárlat.) 4'2% ezüst,araduk 

96.30, I860, sorsjegy 133.—, osztrák deli vasút -7. ,
40/ .03 osztrák aranyjáradék 98.53, osztrák hitelreszveny 
207.10, osztrák-magyar államvasut 140.—, olasz jara- 
dók —, 4%-os magyar aranyjaradék 9o.80. Szilárd.

Párt«, aug. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) ó óra 40 perezkor záródnak -, osztrák- 
magyar államvasut 4%-os osztrák arany-
járadék 99.25, osztrák Länderbank —, 3%-os
franczia járadék 101.—, ottomán-bank 536.-, 3’/,%-os 
franczia járadék 102.27. déli vasul 136.-, 4%-os
magyar aranyjáradék 97.25, párisi bankrészvény 1198, 
olasz járadék 93.87, franczia törlesztési járadék —, 
osztrák földkitelint. részv. —, török dohányrészvény 

316.—. Szilárd.
London, aug. 31. (Megnyitás.) 2’/t%.os angol oon- 

sol 98%.

Szerkesztői üzenetek.
P L Nagyszombat. Tessék működését megkezdeni. Egy 

pár "hónap lefolyása után majd közöljük önnel, hogy a 
tiszteletpéldányt nieginditjuk-e. Egyelőre nem lehet.

Felelős szerkesztő: DiCilCS jtfál'tOlfl.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Kyomda-Részv.-társaság.
Igazgató: Iérdös Armand.

Napirend 1900. szeptember 1.

Naptár: Szombat, szeptember 1 — Hóm. ‘Mh Egyed ap. — 
t-rot. Egyed. — liórog-on,sz: (augusztus IV.) András — 
Zsidó: Elül 7. S. Schoftim. - Nap /«l: ”ra 3 |'?rc~.?r 
reeeel. nyuzsiu ti óra 23 pereztor ede. Hold kel.
1 ora 1 perezkor délután, nyugszik: 9 óra -9 percz- 
koj este.

A miniszterei; nem fc"n.(li:ak
Beiratások az összes elemi és középiskolákban. 
Bazilika r.orsjegyelt húzása. ,
A magyar vöröskereszt egylet sorsjegyeinek hnsasa. 
A magyar jelzálog-hitelbank 3 ,", °-os 3lX> fra"k°” 

községi kőtelezőinek sorsolása délelőtt 10 urakor a bank 
helyiségében.

Nemzeti muzenm képtára és a néprajzi múzeum 
(Gsiltag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 uralg. 
Többi liirai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.

Technológiai iparmuzeum zárva
Egyetemi fiivószk. t (az üllüi-uton) nyitva d. e. s—la-ig 

és d. u. 2—fi órái: .
A városligeti mü-i arnokban állandó gépvásárlás. 

Nyitva délelőtt U órától, esti ti óráig.
Iparművész,.ti muzoum es az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az ullöi-uton héttő es p"ntet kivételével 
nat onkint 9—1-ig. t .....

Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
Doák mamzelenm a terenesi-uti temetőben nyitva a. a 

3 órától 5-ic
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtara és terkép-gyujteiienyc nyitva Hl—1-ig 
Szabadalmi levéltár (Erzséliet-kórul IV.) nyitva . -
Magyar kir kereskedelmi mnzeum: Igazgatóson '

váczi-kőrut 32. szám. Hivatalos órák V—2-ip. lmlakoz 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintától 
ugyanott. Hivatalos órák V—12 és 3—ti-ig. — A Hazat
termékei: állandó kiullitasn. a kereskalclemtortmcti gyűjte­
mény es háziipari kiállítás (melyben az üzletvez-to-e;: 
utasításokat is eszközöl) a városliget, iparcsamokb^ 
Vyiva : o- -12-ig. ,1 u. 3—6-ig. — vt m. kir. ko.ponti sta- 
tisdhai h iratai nyilvános könyvtár a és t'iképgyujtemenyc 
ez évi szeptember 1-től kezdve az ünnepek cs vasárnapok 
kivételével d. c. 10 órától d. ... 1 urai - ismét nyitva all. 
— »,*70-, szó'fő-, ruházati fs borin-zimt tjuri kin Ilit'is, 
V-töl ü. u tj-itr, u v:ir»'liyeipaiTsaniükl»aii. A külföldi 
kirendelttsájek központi uzl-t- vezetös^e (magyar kei uske- 
deliui részvénytársaság) X vu-.‘Zi-küiut •>--

3i színház
’antaszíikus látványosságok vállalata.

Szombaton, szeptember l ón este 8 órakor

sze^sáessős előadás 
Vasárnap 2 nagy előadás.

Délután
mérsékelt beléptidij.4 órákor 8 órakor

Sch&rdin?
Dunai

Pasa au . . 
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Fötdvár. 
nloiiács. . . 
Gomnoe . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsova. 
Drenkova 
Orsóvá . . • 

Vág:

Kihat 
Qyör . . 

Drávái
Zákány.. 
Bar s .. 
Esz°k. . . .

Siam
Sziszek .. 
Mitrovieza .

: i'

23 1 Kiszetó ....
I Temesvár . 
i N--P.ecscp.r3i. .

o I Xfaaai

' j M.-Szigei.
, Teie::aza. .
I Tisza-: jíak.

, v.-Kameny.
. ’ Záhony (Csap) 

m ioia; ..... 
U. j Tisza-ilred
io I E;2"!n,jS, •
r : s.son^rdd. 

io St9b-ed .. 
h Törók-F^

Titel ....
C2 < G Rörea:

ó;í52".N - Varad — 
?S:.z\v. Tenke. — 
ffficr: B.-Jen5 — 

-
Hár^23:Qyoma —

K
<

|A délutáni előadás a családok és a környékben | 
lakó közönség figyelmébe ajánltatik.

il'álioly 4 és 0 frt. földszint 70 kr., zenekari ülés 1 frt I 
1 20 kr., támlaszék 1 frt. 1

Újdonság! Újdonság!

A rideg műterem.
Werner óa Amoros angol társulat eredeti 

némajátéka

Az illúziók palotájában.
i A modern vadászat. Lénkorékpáro,
i Víg szellemek hangversenye MISS EDIT H- 
j Egy kedélyes fogság. a titokzatos alvajáróno.

a’clnt-a.rj.clérfco. |

: lárvát
- Jó 5 i Arad • • • • - « <
- ;ti r 8 Makó. . . • + 1J

Jegyeb magyarásate i -j- null fölött, outi aláö. > irt dl
< apad&t.

Idejár'« 3.
A m kir. meteorolnoiai -'-.ponti ísídtes táv­
irati jelentése 1! 00 aug. Síé n reggel 7 órakor.

ÜSatfiit

Álló

Utazás a lehetetlenségen

St hcnk igazgató 39:
rejtélyes repülése a közönség fölött.

Trndy Brigardy
pur. • l.tri E’ > :i 11 • • 1 ■*"! '• "ll* ■

Miss Cleo
a : • : ■ •’ .'t-

Szerpentintáncz a levegőben.

Óriési élőképek tára modern mesterek müvei után.
Tiie afk-rzaoric air. Bisscop 

túlhalad minden eddigi mutatványt a mozgófényképek terén.

A.Z árnyék birodr;Imában.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálló. SuUiouty A. Kolozsvár. - Szíts I. Kogarai. — 

illav L luk,,. - Szilágyi J. Temesvát- - Nag, J. í«.kémét - ötre- 
vine J. Huszí. — laug M. Cj.tr. — tlror-z J Ver-ecr. <j«,r o. 
Pa„r.ova. - freed M. Hé.--. - bteintr-t AyirrB,h.za - 1 c.
Ssl«6-Tarj*n. - bagi A. Pánkot.. - J- Aasv-ttobsa. Md i.
lijír. - '-pi.-gsl f. »»kelre. - IK-ger H. Sód,ín. - Férges A. Bar.. 

Nádor exAllod*. Székáruk Nándor K:issa. — \\ etlzner S.itnu
^ iriibt-r • __ -i.iniin A. Uras .j — Kalter E. Zimony — W.uf A Szolunk.
sár ITy A° Temesvár - Fülüp I. .Xayvkatazs;,. - Strader E. Brllno. 
ß/tUelheim. M. Becs.— Varga I. Zala-Eger szeg. — Tallus M.
Wiener A. Pozsony. — Eműdi N. Szeged. - Latig U Kőszeg. — Uauer 1. 
Mohács. - Lauff-'r M. Nagyszombat. - Török P. Esztergom.tin.it =. — *.““**■* —......p -• ............

Hungária szálloda Gr. Helldorf F. családja és kisereto Runstíidt. 
Gr. Kra»infcka S -ne és kiserete Lemberg — Gr. Haldenberg H. Soldin. 
Br. Uianquart L - Houen. — Ulíias M. es csaladja. Paris. — Banletl A 
London. — Vogel A Stockholm. - Elboden K. Hamburg 
boroszló. — Bardaff S ' ^------- u —’

tburg — Behrens C. 
Saloniki. — Osler J.Boroizló. — Bard a it Jassy. — Oitnan B. ojiooiai. — v/n o. .. 

Birmingham — Junrowaky S., Popoff 1'., lllanoroff U. Charkou- 
Burnette F.. Michel J., Lehret ll. Bennes. - Fintescu D. Hukarcst. 
Bartos J. Jackson. — Senza L Brasil. — Frank A. Mähren. - tirinbhaw R. 
New-York. - Wunde/lich L. Teplitz. - Bell G. Liverpool. — Blacker J. 
Amsterdam. — Ur. Falk J. Stanislau. — Diamant R. Bruck. — 
N mies J. Lisa bon — Ai.drescu J. Braila. — Masner A. Guntramsdorf. 
Vogel A. Stockholm. - Hajnovsky M. Brassó. — Schubert N. Diesda. 
Schomann S. Újvidék. — Fritsch T. Braila — Beville E. R.-Ayres. 
Schraub C. Lipcse. — Ur. Scliep» J. Boroszló. — Schreiber L. Uehreczen. 
Delber J. Smyrna. — Eurovics J. Lugos. — Radovanovics J. Újvidék. 
Pollák S. Pozsony. - Maliin J. Zágráb. — Petraschek K. Bécs. - 
Walter M.. Würmer F.t Lernberger L., Gerling J., Bachner E., Horschitz r.. 
Rotier L. Bécs. „ , .. .

Pannónia szálloda. Szalay L. Bécs. — Tamásey J. Kolozsvár. 
Hüke L. Bekes-G»aba. - Protopescu N. Bukarest. - Novak I. Kolozsvár. 
Nagy P. Csabony. — Matisz U Körmőczbanya — Almay a., *•
Turkó. — Elm K. Csurgó. - Varjú E. Kolozsvár - v Dav'doX^rL.. . 
Nagybánya. - Tolcsvay L. T.-Szt -Miklós. - Uaubravszky VSzeged. 
Gujteciia J. Ülilnn. - Kun K. »»télre. - Berrek *)• r 
Hegyre. M Nagytered. - Kűretlin K. Stultgnrt. - Vedmre. t Trorner. 
Hitler Sí Hamburg. - Fe.ar K. leva. - Hare.íty E. ímdnok. 
Kun Gyula Mi.kolcz. — Kun Kalminué Illetőire. - Korltachoner L. Pápa. 
Bartholeiszky K Csepreg.

Metrón öle azédloűa. Ruthoffer V Bérs — Reiner S., Opitz ..

?0"^u?Ävf?- 
Sí tSL-
Ká!re1,-l:rem,l™í°"p„L=rv'?-Bk.7 e^Ared.' - Wdh J. S.reje.6, 
Műér Gy. Brassó. - Aczel S. Sreg.d. - Frommer M. Léva. - Pando. 
«its D. Szentes. - Petscbe K. Zágráb. - Meze. B. Nyílra. - Szépre, b 
Nyílra — .Verlieh V. Scrajevó. — Baumgartl B. Serajevó. - Széphegyi b. 
Zieh. — Waiez M. B.-üyarmat. - Wolfram J. Dióreagh.

! Ura tides fontai lies lant incases.

nagyvendégio 
ÍJ éttermei

Idegenek íaláEiíozá lielye.
Kitűnő konyha! - Sajat termesii valódi borok!

Polgári árak. — Pontos és gyors kiszolgálás. 
Szalmaözvesyek részére hűvös és ké­

nyelmes pmczolieayiségek.

Számos látogatást kér

Patzer György
9157 vendéglő-tulajdonos.

Dupla villany delejes kereszt vagy csillag.
R I! \ • se. 907 ÍTVÓ- Nőm Volta kereszt, rén, szívdobogás to-

. Meidit lót- ___ kctetlenségr, tej fa-Suáe moUet. I J zn- Jáa, opllcpe.a. oskór,

Ä, rahlmíumana: f J
Uobias.f níhé“Bhaí- tel Je-evrdeak. akik ig

át- < * /«BMJk w flucnzíiban vannak, klilo- tágrttuísá !e,fOg- \ uőven ajánlhatúalegujab-

fá 1 á« oónknr niic■ ban javított négy- és
hatszoros villám-delejes öv R. B. sz. 86,967. Azon Leteg. aki 
az fii k.szüleki-imtöl legfeljebb 45 nap alatt meg uem qógyu1. a pénzt 
minden kesedeh-m nélkül visszakapja. A hol minden kísérlet hasztalan, 
tessék az én készülékemet megpróbálni. A koszöntöiratok irodámban meg­

tekinthetők.
A kia készülék 2 frt, cat gyermekeknél re nagyoe érzékeny nOkníl 
alkalmazandó. A nagy készülék 3 frt, régibb, de legf Ijebb -0 • Mg 
tartó betegségeknél alkatmaziuidú. A négy- vagy hatszoros villám- 
delejes öv 25 frt, csak idült bajoknál és míluenzabctegeknel alkalma­
zandó. Utánvéttel vagy előleges fizetés mellett küld szét a ko/ponti elaru- 

sitó-hely a be es külföld részére 38.06
Ulli I FD AI DCPT Budapest. V., Vadász-utcza 42 G. T. 
mULLLn ALDtn I5 KálmAn-utoza sarok.

Főraktár: Reiner L. Budapest, VI.. Andrássy-ut 1. 
Petrovits M. Budapest, IV., Bécsi-utcza á.

HU^GSRIA „Ma,este““t1
!0S0 Balogh Karoly

_ £1 rv ot ismeri s kedvelt zenekara játszik
aaALiLUIIn Kezdete 8 órakor.

Akna-Sz!attna 
Sralmar —

Fgcr —

Arvavaralja 
relmeczbanya 
N-Szombat 
liuáaycxt — 
O-Gyalla — 
Ma/yar-Ovár 
Sopron —

Készt.iely —
Fécs — —
Za.-ráb —
Károly város

CirkVetuca —
I 'enrficzfu — 
Kis-Kartal —

sorr.b.iva 
Temesvár — 
f aacM'.va — 
lJr- nkova 
Najy-varad 
Koiozsvar 
Navy-Szeoea 
Becs - —
Saiznurg — 
Kia.'enrurl —

Florencz

Naooly — —
Hnndisi — *—
Palermo — —
Malta — — —

Hamborg — —
Berlin — —
Biarritz — —
Nizza — — —
Pans — — —
CLristiansand — 
StocKhoirn— — 
Szent-Pélervár — 
Moszkvi — — 
Varsó— — —
Kiev — — —

6t/!
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-r ll - -

C ; -

+ i- NE 3 
+ 11.0 NE 1

1 I

-♦- o.u S 1 i
+ 7.0 ! 0 i
+ lü.ti \V - j 1 !

i-li.O N 3 
+ 10.1 NE 1 !
+1 0 N - j 1 1
+ 03 Nw •: 1 1
*12 . N 3 \

i 4-10.2 N 1 0 I
1 -y 1E . ,NE 3 U 1
+ 13 1 -
+ 1.VE - '

1 4- 1.3 1 NE -1 j
+ ly.o Ni. 3

(J I
I 1
0 j
1

+ 3ii NE 3
• 12 NE -

- 1'. 5 N:. 1
: i. 1Ű.0, E 3
+ li i NW 1 4
-j- A:> , E 1 4
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. + 11.1 E 1
4
1

, . Hl. S'.v 1 1
NE !

+.17 4 NE 1 0 j 
0

! + 1 . N.NE > 4 ;
NE 3 0

; 4 lábi.N 3 0
+ i-3 NE U 0

1 N 0
JL .2.. XV 3 i

. j r :— ti XX 0
u

•• jll.4 SE 1
i +. t = .u NE 8 3

;•+ 11 4 Nw 2 U
, j + lo., 1 — ! 1

+ 1 SXV 3 11
3 + 1 .2 E «

+ 1: 4 ,N 2
i +12.7 i SW 1 i 1
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B +10 9 NXXVC
1 1 + ti.3 1 SVV n 
7 -+ 8 . ( -

l
-• ; + 8.Í NXV 1 0
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n í 8
Vi * 7

10 j S
7

11 i 11
l\ ! 7
Ll ; 9
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: 1 ‘ 9
Ll j S
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12
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17
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9
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^ i 13
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A szélirányok jelölése: N észak E =•
« W nyögni. — Felhőzet: 0 egészen uralt, 
nyíre derüli. 1 «= tjszben felhős, 3 
JÖ egészen borult, O e9'5, kk
4 zivatar

s »dél.
I»bt.-
-tti

zivatar. .. i.-.-lvezke-
A légnyomás maximuma kört p-i.'»írója •; •!_- déike-
itt el, mi" a minimumok a kontinens eszaKK

leli szélét érintik. , .. 5a alatt
Az idő ezen nagy kitérje/ i _ma.Ximuizi „ *^*.VNfcleti vi* 

Eurój)aszerte túlnyomóan száraz. A i -
szonvok nem változtak. •* kivéve, a

Hazánkban Erdélyt és az Alföld délkeletiére- Éjjel
hol tegnap még kevés eső esett — az idő sza 
erős lehűlés volt tapasztalható. ^ envhe idő

Prognózis: Tolnyomóan derült, száraz <--s 
várható.
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
_________________________ 1900. augusztus 31.

I'ioj;íras szép j VizAII«» reggel 7 orator 213 | Hőmérő re,yel 7
' órakor -t-lo C. I Legsulymerö reg. 7 ó.773 m/111.

A) Árutőzsde.
I. Gabon »nemitek. _ Arak koronaértókboa.

•1 Késs ara.

tisza vidéki! —
Uj,

ebcrrr,. —

báokai 7.2 5

ba.,*-r - — — ,

er.ekt6z.de szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-klnt. - A minőség! sulv hektoliterenkint és 

kilogram monkim.

75

7 31 7.35 7 50 7.45 7 9f
7.40 7.4C 7 55 7.50
7.35 7 35 7.5C 7 45
7 40 7 40 7.b5 7 50
7-2-; 7.IC 7.30 7.30 7.4á7.2S 7.25 7 35 7.35 7 507 43
7 5C

7.40 7.50 7.50 7 60

Minő»*, Arfolyan;

kor-tói 1 kor.-ie
Rozs _ 50 kg.-kint Elsőrendű _______ __

Közepmiuősegü... ................. _ 6.85
6.70

7.01

Árpa _ 50 kg.-kint

i «Karmany, elsőrendű ___ _
• másodrendű________ _ __

Si>rfózesre tiszavidéki__ __ _ __ __
. frlsőmagyarorszagi _ __
. óunantui:

5.90 6.1C 
5.80

Kúiss ... 5o k^.-sint — — e —
Zab------- 50 kg.-kint K (izép min őség ü ...  5.55

5.30
5.70
5.45

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi ... ...
Roman v. bolgár ___________

Cmquantin __________ — __

6.23 6.45

Bepcze 50 kg.-kmt B»n-"ö,ur. z z z--------------------------- 13.SC 14.-

7.85 
7.9C 
7.85 
7.90 
7 65 
7.70

b) Határidőre.

Határidő
Pénz Áru

korona korona

50 kg.-kint

1900 október __ __ __

1901 április___________

7.63

8 33

7.64

8Í34

50 kg.-kint
1901 apnbs___________

1900 október

7.C5
7*37

7.06

7.'3 8

50 kg.-kint
1900 augusztus_ __ __

, szeptember ___
1901 majoi   4.96 4.97

Zab___________
50 kg.-kint

1900 április________

„ október  

5 31

5Í63

5.33

5.65
Kap.-repoza _

50 kg.-kint
1900 szeptember _ __

. feuruar   
14.30 14.40

II. Leszámoló árfolyamok

Búza 50 kg.-kmt május_______ 7 60
Rozs f»0 kg.-kint május __ __ __

langen 50 kg.-kint május_____ 5.15
Zab uó kg.-kint május _ __ _

Árps..................... ...______________

Kap.-Repcze__________________ 14 35

A . Hajózási fuvardij.

Honnan filier
j Paacsova ___________

Duna [ ; Bezdan _______
j Kai. rsa----------------------
* D.-Füiavár ___________

tűz»! EELee111
1 Titel__________________

Száva ^ Mitrovicx__ _
/ Temesvár________B*ía \ N z Z Z

54—53 
4S—5<Á 
4U-4 2 
SO—S3 
23—SO
66 — 70 
53-62

50—52
62-64
82 — 3ö 
60—62

A fuvardíj 1UO kilogrammon kint a szállttá«» 
_ aduval es a biztosítási díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardijtetel 80 fillérrel magasába

Kmat-
lab riékpeptr

j Utoiso arányain
Isttalék I 
lS99-re I Értékpapír

4 •/.

I

j
Ingyen hordd 

; 50 kg.-kint
Dlasnóxelr

F a J
Pénz j Áru

korona j korona

budapesti__ _ _________ 59.- 59.5C

50 kg. -kint Szalonna __
magyar la legenszaritott vidéki__ __ _
városi legenezaritott. « daracos_ _ __

. , $ _____________
füstölt_________________________________

5C* — 
54.-

50 50 
54.5C

| 7.sákka! együtt 
, göngysuiy tisztMnly 
j helyett.

600 grammonkmt 
j 50 kg.-kint

Szilva —.__

boszniai, 1898 évi, usance-minöeeg _
e , , 100 daraboa — _
• • e 86 e — —

sserbiai. e . nsance-mmőség_  
. e e 108 oaranos _____
• • • 85 e _ _

1
Ingyen nordo
60 kg,-lunt Sxllvalz _ szlavóniai 1898 ________

ezeroiai 1898_______ ___________________ :8Í- 18 50

50 kg.-kint Heremag _ ,

juezerna magyar. 1899 __ __ __ __ __
lonere aproezemü 1899___________ __

, középszerű 1899 _ ________ ___
. nagy nemű 1899 ________ _ _

»V/.

B) Ért éktőzede.

lab I tékpapír
dók» arfoivam

oenz 1 áru
100 kor-kínt.

I. Államadósság

a) Magyar államadósság.
Aranyj. 100,500.2000 ar. írt nevert. drook, adom.

: 1W ar. írt 240 k.......... ............... ...________
Araiiyjaradek, 10.000 ar. frtnevert. dLokb. adom.

K'.VuO ar. frt — 24.UOO k. .............. .............
Aranyjarádék, adómentes. ÍOO ar. frt = 240 k. 

i augusztus vég.
[ Rcronaertékü járadék, adómentes______________

’ • » —----------------—
j - , . augusztus vég.

1 . kel. vas. államk. ar frtb. ÍOOar. frt=240 k.
aliamv. aranyé., adom. lOOhr. frt = 240 k.

:^-3-evi a‘-iámvasútiezústkölcsön___________ _
Aiiarck. vask.cieij. ar. auom.. 1U f. sterI.=S40 k. 
ib«o. nyeremeuyk., 1UO frtos drb 100 frt = 20O k.
lb7ü- ■. óO , . £.0 frt = 100 k.
.Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes_____
h orvat-szia von „ ,
-Magyar iuidtehermentesitesi kötvény, adómentes 
Horvat-szia von »

96.10
I

96.60

9y.iG' 96.6C
8C.90' 31,4c
90.70 91.10
93 ao 90. —
97.50 93.50

1U0.-! 10:. -
98.6CI CC.1C
77.50 78.50

159.-I 161.-
159 .61.
98.CS 98.95
99.50 100. C
90.5C 91.50
92.50 93. £ C

lao
k p B p 1

4 * e I Tiszai es szegedi nyeremk. adom.. 100 frt = 800 k. 
**/ion6/# j Borvát-sziavon jelz. földv. kötv. adolev. ?•/, _

b) Osstrák államadósság.
4*/»*"/b Egyesített járadék papírban február — augusztus
4,'ie*.e •» . , május— novemn-r__
4*,io* • Egyesített jaradek ezüstben januar—juiius_____
4,/ie* • i » • • április—október 
4 *, Aranyj., adom.,ar. frtban, loo ar frt = 840 k.
4 0, j KoronaertékO járadék________________________
3\'io*,*i Allamsorsj. 1854. ovo. 250 frt. p. p. = 5$5 k_

, 1860. „ 500 , 0. é. — 1000 k._
. I860. , 1UO , „ . = SCO k_
, 1864. „ 2 00 . . . = iw k—
• 1864. . 50 „ . „ = 10U k_

c) Idegen államadósságok.
Bolgár aliamv. zaiogkölesón 100 ar. frt = 140 á
Szerbia ny.-kölcsön ’00 frank = 96 k _______

. . 100 . 10. felült.

Utoiso aríoivu

97.35 97. BS
97.8597.35
97.7097.gU

97.63
97.40i 97.9C

80.20 81.—
75.5r 
77.5C

73.50

H Más kölesöaök.

Bosnyák-bercssgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Bosnyak-herczegov. orsz. vasúti köles. 189S. évről 
Budapest főváros ISPO. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes _
Temse-bégavölgyi rizszab. társ. kölcsön# ___

III. Záloglevelek és köloeönkötv. 
a) Budapesti intésetek kibessálásaL

Belvárosi takarékpénztár r.-t. —________ __ __
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár frtban

Egyes, tégla- és czementgyar r.-t. elsöbbs. k.
Ganz és társa vasönt. a gépgyár r.-t. köles, kőt
Kisbirtokosok országos ftldhitelint._____frtban

. . . 50'/, évre_____
e • a 50'-, evre írrban

M. agr.-ee járadékbank r.-t. szőlőkötv. _ _ _ 
• • . • járadékjegy viaszba. 108*/,
, , . , Záloglevél korouaertékben__

Magyar főldhitelint. 0. é.----------------------frtban
• • •*! evre _
. . keronaértékben 50 évre _
. e koronaértekben 63 évre _
. , szabály, és talajjav. frtban

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50*/, évre ,
• • • • 60 évre_    
. ,, _ , . _ . 60 évre 105'/, _

Magyar jslsálogki tel bank____ _________ frtban
. *50 évre _______________
• • — — — — —frtban
e ,60 évre  ______________
, , köze. kötv. 60 évre frtban
, , köz-.. k"tv. 50 étre —
, , közs. kötv. 60 evre frtban
• , fcöts. k. 60 é.. ví. 110 frt.
, , k. k K.i ^ loo frk. = 96 k.
, e nyer.-kötv-------------------------------
• es osztr. feiülb. —
. „ nyer.-kötv________________

Magyar országos közp. takarákpénzt 40 e frtb-n
• • • • 50 e. — —

M takarékp" k6zp.*jelzálogb. T, 2. 3. 6. TTsAib! 
e , a 4.. 5. kib._____

• . közs kötv._____

OrsrágüS központi hitelszövetkezet kötv. ~ ~
Oaxtrák.magyar bank 40*/, evre_______ frtban

Pesti hazai első takaresp. közs. kötv. 50 evre
* • « . - — frtban

e. sálogl. kor. ért.-------
PeeU m. kereek. bank------------------------- frtban

* * * a köz;:, kötv. 50*7, évre—
• • e . k6zs. k. vissz. llO°efrto
• • • • köze. k. viKsz. 105°.. —

b) Vidéki és kdlfBldi int. klbooeátásat.
álbma takarék ee hitelintézet________ ___ __
Aradi polgári takarékp. 40 evre________3

e e . 40 6. visszaőz. 110%

Aradmegyei takarék pénztar  _____— 3
Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank 5
Debreczem első takarék pénztár_____________
Erdélyr. m. jsizalogbitelb. 40 evre________

» * « 40 evre viaszafiz. -®
Bor-at-ezlavon orszattos jelzálogbank_______ __

„ « közs. kötv.
t’agyi b alt. takp. SÍ', e.. vissz, no 0 _ a

• • • 40 evre. vissz. 106 ! __
, , . 40 evre. ill mb.____
. , . 36 evre. IV. lub._____-

Nagyszebeni földhitelintézet___________________

: n.ö.b- z E E "
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.________
Temesvár első takarékpenztar______________

1^ - Elsőbbségi kőtynajék.
Adria m. kir. tengerhajozári részvényt._ __ _
Budapesti közúti v&spalya-tars. koronáért. — —
Budapest villamos városi vasút r.-t_____ ___ —
Budapest-pecsi vasút______ _______________ __
Leli vasút------- --------------100 marka = 118 k.
Első cs. kir. szab. duuagőzhajózasi társ. _ —
Kaexa-oderbergi vasút 1589. — ___________

, . 1889, 100 m = 11*9 k.
. . 1891, _____________
. . 1891. 100 m — 118 k
. . (oszt. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- es tengerhajózási r. t.________
Magyar-gacsorszagi vasút I. kib.__________ ___

, , , U. kib.____________ —

Magyar ny. v. (székesf.-győr graczi vonal) 3 Z
, . . 1874. kib.____________________

Magyar v. eis. k beruh, czelra. 100 m =118 k. 
Osztrák-magyar államvasat 1883. 100 m = 118 k. 

1* . X- kib. 188ó 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vasotak — —______—

V. Bankok rassrsnyaL

Ajigol-oaxtrAk bank — — — — — — —
Budapesti bankegyesület________ __ __ __
El só magyar iparbanx____ ___ __ __ _ __
Fiumei hiteioank _ _____________ ___ __
Fővárosi bauá-reszvenytaraasag_ — —__
Budapesti giro- es pénztár-egy let______
Hazai bank-reszveuy-iarsasag____ _ __
Herrnr- magy. alt. valtoüzlet reszvt — —
horvat KeresKedeimi bank __________ —
Horvat le zamitoio Dank____ ______ ___ __
Horvat-sziavon országos jelzálogbank_ _
Magyar aitalanoe mteinant ...___________

Magyar ipar- es kereskedelmi bank _ Z

Magyar jeizalogbitelbank—' Z

I

88.50 89.50
97.SC 98.50
97. 93.-
S2.- 93 -
92.- 94.—

98.- 89.--
98.- 95.-
91. — 92.-

102.- 103.-
99.- 1C0. —

101 5C 102.50
101.- 101.5C
93. — 99. -
9C.5C 97.25
96.50 97.-
93.- 99.-
99.5C 100.50
91.50 92.—
91. - 91.50
80.5 J 81.50
91.— 92 -
95.- 96.-
91.50 92.50
93.- 94.-

: 98.- 99 -
i 98.- 99.

94.- 95. -
93.- 94. -
97.25 98.25
97.50 93.50

I 97.- 95. —
100.- 101 -

16 - 117* —
118.- 119.—
102. - 1C4. -
98.- 99.-
98.- 99.-
9'..- 92 -
93. 99. -
97. 93 -
90 - 91.
97. - 98.-
90.5C 9 .50

103 - 101.
97.75 93.75
97.75 93. ’5
99.2a 99.25
92.75 93.75
9.75 9:. 7
93.25 99.25
92.75 93 75
98. •- 99. -

102.-- 103.
93.25 94.25

101.- 102.-

98.50 99150

97.*- 981 —
S3. SC 100. -
98.50 99.50
5^.50 13 .50

100.- 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
9' .75 93.75

102.50 10 .50
105.- 107.-
1 06. — 107.
98 75 99 75

118.50 •20.50
100. - 101 . -
95.25 99 25

97.- 98.-
92.50 93. SC
95.- 96. -
91.— 52.
3j-z 94.-

93.- 94.* -
95.2s 96.
93. 9;. -
93.50 96.50
95.50' 9ó.^C
93.50; 99.40

102.50 10^.50
1C2. — j 103. -
92. -I 93.-

10..-! 105.-
102.50 102.5C
100.25, 101.25

9 7 !?r. 97*75

Utuiso árfoiyaiu ■
pénz áru
koronaertek

277. — 2/8. -
178.- 160 -
325. — 325.-
163.- 165.-

217*.- 219Í-
210.- 220.-

2,l:r 214Í-

682IsC 683!-

173.- 175.—

80.- 
850 -

frc25 ! Magvas jelzátoghitelhauk—____ aug. v. 240
30.— Magyar ceresKedelmi r. t.______________ 400
28.— ; Magyar leszjumtoio es pénzváltó bank_ 400 K.
28.— j ... aug. vég. 400
50.— Magyar takareko. közo. jelzálogbankja_____2<>00
36.— i Osztrák hjLalintézet_______________________ 320
86.— I Őszi rak hitelintézet ____ augusztus k. 320

.— I Osztrák hitelintézet 1899. kib.___________ 320
102.— Osztrák-magyar bank________— — — ___ 1200
1R°.— I Pwti magyar kereske el mi bank________1000
34.— ^ Unionback _ —______________ — — — 400

VI- Takarékpénitárak réstvényei.
Belvárosi takarékpénztár____________________ 200
Budapest Hl. kerületi takarékoénztár____100
oudapest-erzsébetvarosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. peuzt. és orsz. zalogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp.____ 600

i Magyar általános takarékoenztar _ 5t>0 K.
I Magyar országos köznonh taKarókpéczt. _ 600 
i Feafl h^a« első takareknesaUr___________ 2000

i ^ TI Bistoeitó-táreaeágok réiav.

i Bécsi biztositó tarsasag___________________ 400
' rí6?' élet" 68 Jaradek-biztosi tó intézet____ 400

Első magyar általános biztosító tarsasag 2000
ronciere. pesti biztosító mtezet_____________ .00
Magyar jég- es viszootoiztositó r.-t._______ 200
nemzeti baleset-biztosiio r.-t.__________200
Pannoma viszontbiztosító intézet _ _ _ 500

Vm. Gőzmalmok részvényéi.
Concordia-gflzmalom r.-t_______________   <()0
Fi.rV a .* . • eisöbbsagi reszv. SOOElső budapesti gőzmalom r.-t.__________500 K
Erzsébfct-gözmaiom-tars.___________
Lujaa-gőzmalom r.-t.____________________ ___
res'i hengermaiom-tars.________ _ siío
Pesti molnárok es sütők gőzmalom r.-t. - 400 
resti viktona-gőzmaiom____ ___________

j IX. Bányák és téglagyárak reesv.
Biaapesíi légi.- « meetigel«,..!-------- 100 K.
H a 0 a pest-szén ti őri nczi téglagyár  ____ q
Egyesillt tégla- esezementgyár r.t________ soo
Északra, egyesült kószenb. es iparv.____ -oo

r» sőriiagyarorsz. banya es kohóm. r.-t. _ 00
Isi van téglagyár r.-t----------------------- ---------;.0o
Kassa-sora. .ai kőszanbánya r.-t. id. elisra. 60
Ki^-senesi gramtönnyá* r.-t._________ 200 K.
Kőbányái gűztéglagyar r.-t.______________ 3 .3
Kőszén banya es téglagyár r.-t_________ 20 K.
Lechner rakosi téglagyár r.-t. _   _   uqq
Magyar asphait r.-t.________ __ __
Magyar alt. kőszenbanya r.t_____ ___ __   200
Magy. gőztegia-. czem.- ee gvpszgyar r.-t. vOO 
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. u. — -JOO
reternegyi téglaipar r.-t---------------------- xoo E.
ba, go tarjam kőszenbanya r.-t. _ ______ -»dq

j Újlaki tégla- se meszegető r.-t. előv7jog. a. 300

X. Vaemttvek és gépgyárak réesv
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t._______ ,00
,Danubius- m. bajo- es gépgyár r.-t__ 200 K.

Ganz és társa vasöntöde es gépgyár _____ sqo
Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbbe. 200 í.

Nadragi vasipar társulat___________________ 493'
„N’icboison--gépgyár reszv.-tars._____ 800 K.
Rimamorany-satgotarjam vasmű r. t_____ 200

Schlici-féle vasöntöde es gépgyár __ _ _ .00
Teudloff • Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. *00 K.
Weitzer Janos gép-. waggongyarr.-L _ 40O K.

XI. Könyvnyomdák réasvenyei.
1 .Athenaeum* irodalmi ee nyomdai r.-t. _ 100

Frank hn-tarsulat______________________  3u0
.Kosmos* müintezet________________   gyo
-PaJlas* irodalmi es nyomdai r.-t______ _ jix)
Festi könyvnyomda r.-L_______________   ii>oo

XII. Különféle vállalatok réeiv.
Altalanos waígonKul'--«onzö-tarsuiat _ 400 (L
.Apollo* kőolajfinomiio-gyar r.-t.______  200 íL
Bantlm-fele vegyi gyarar r.-t.____ _ _ 500 K.
Bihar-Szilagyn olajipar r.-t_____ _______*oo K.
Brassói cellulose gyár r.-t. _ _ _ _ *00 K.
Ruiiapesti általános villamossági r.-t__ yoj K.

■ Bpv-u Zsoinay-feiH :»orcz.-fay.-i,czegy.r.-t.z«Njii K.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ __ ______yuo
Első magyar gyapjumoso- ee bízom, r.-t___ 100
Első magyar eragyar r.-t. — _ __ _ 500 K.
Első magyar részvény serfőzöde____ ___
Első magyar serteshizlalo r.-t._ __ _ _
Első magyar szálloda r.-t. _ __ ________
Első pesti spodium es csonthszt gyár____
Fiumei nzsnantolo- ee rizakemeoyitö gyár

i Gsenwműt-feie szeszgyár__________ _ _
.Hungária- műtrágya es kensav-gyar____
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. el*, részi. 
Kábelgyár reszvenytamasag----------------  ---

1 .„*o
yeiiz } t:.

i komi aertek

425 - 42 5.5-;
400 — 405. -
447Í - 448Í-
950.- 930 -

' 663Í7b 664*25

1705 - 171o!—
2595.- 26u5.—

I 551.- 552. -

1

■ 20Ü.- 201.-
' 210.— 214. -

160.- 162. -
41 3. - 4i4. -

2:8C.- 2185.—
550.- 560. -

138J-— 1390. -
160C0- 16100 —

400.— 410.-
520.- 530. —

52’0.- 5250.—
1 .3. - 13:». -
231.- 23c.-

19C. -
1200 - 1250.—

450.- 46C. —
800.-
9 HC.- ÍOIC.-
4 >5. '53. -
230. - 232. -
9 40.- 9ő0. —

vO. — 4-5 —
Zvi.- 26Ü.-

150.- 160.-
340.— 350.-
•.0.- 20. -

215.- 217.-
2251 — 22\-

bO. — 6 b. -
10. - 12.

2 6.- 232.-
900.— 950.-
3 0.- 260.-
196.- 200 -
340 - 3u3. -
207.- 21U. —

18G. - 181*
100.- 110
5 43. - 651 -
173.- 177.-

24C. — 260.-
159.- 164. -

32 tol — 2220.—
34o! — 35c! -

! 206* — 2C8Í-

522Í * 5231 -
225.- 235.-
190.— 200.-
20C - 210.-

520.- 520.-
520.- 530.-
20. - 30.-

35S. — 365. —
2680. - 2720.-

1030.- lOhC.—

1230Í- 12:c! —
2GC. — 220. -
26C. — 2v —
222. - 225.

2.CC.- 2600. -
272.- 276. -
SOO.- 9..0. -

2300Í- 2330.* -
471.- 481.-
434.-
305.-

2375.- 2975.-
884.- 390.-

580.- 5so! -

Érték

- .— Kőbányái király serfVő r.-t-----------------
—Kőbányái polgár: serfőző reszveny-tár.

150.— Magyar «zukonp.ar r.-t. ......... ..................
— Magyar fém- es lampaaru-gyarr.-L _

26.— Magyar ruggyantaarugyar r.-t.------------
30.— Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. |Og. a. 
15.— Magyar villara0ssagi r.-t______________

—Nagyszebeni viiiamosmü r.-t.___ _
52.— Nemzetközi villamossági társaság_____
To.- Nemzetközi waggonköl-sdnző r.-t. _ _
—.— Popper I.ipót fámar r.-t. _______ ______
—.- Quarnero részvénytársaság ___________
—P.oyai nagyszállója reszvenytarsasag_
32.— Szegedi kenderfonógyar r. t........ ...............
—.— Sziszeki tárházak r.-t. ____ ... ._ 3
—.— Telefon-Hirmondó r.-t. ... ... ... ... ”
—.— Törökbirodalmi dohányegyedárusagi r.-t

XIII. Köelsaedéai váll. réí...
28,— Adna m. kir. tengeri haiózasi __
—.- Aradi es csanam egyes. v. r.-t. törzs. 17. ' 
—Baia-Zomnur-Uj.: '.-ki h-ivi er 1. v. r.-t
2u,— Earca-pakraczi vasút elsőbbe, reszv.

Budapesti közúti vaspálya társ____ _

c -• - . « .él
Dudapet-t-szent-lőrinczi h. e. vasút.'.. .L _
Brert-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-f 
Dcbreczen-hajdunana^i vasút h. e. v. eh 
Deli vasút........ .......... .. .........___"

Első cs. kir. szab. dnnagőzhaió-társ.
Gölniczvőlgyi vasút r.-t. eisőbns. reszv.
aassai közúti vasút ._ _ _ ._
Kassa-oderbergi vasút___ _____
Kassa-tomai b’lyi érd. vasút r.-t. elsTr,

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t.
Me.gyar-gacsorszagi vasút ________ _
Magyar helyi erdekü vasutak r.-t._____
Magyar nyugoti vasút ._ ... _ 3 
liaramé.rosi sóvasut eis. részvény 3 3
Mara- rosi sovasut törzsrészvényéi _
Maramarosi sovasut B. részvényéi____
Marcsvasárh.-szaszreg. vasút els. reszvT — uO
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. _ 200
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. „ íuou K. 
Oeztrak-magyar ailamvasut_______ _ \ 0

Pecs-barcsai vasút___________ _____ _ qj
P’1''1 j j •" •!. h. • . v -.els. r. K. lMO
bzlavomai h. é. vasút els. részvény ___ _ oj

•• .Tm.i-Na>ir-/i 12. e. v. els. r. 2 -0
200 K. 

. 400 K.

• .. y » .a
k

200 K. 19.- 27.-
xoo el. 134.- 136.-

136.». — 1375.-
270. — 28:. -

360. - 365. -
5 70. —

246.- 25C. —

950.- 100.-
490. — 495. -

400 K. 990.- 1C2;. —
IV)

... 2‘V)
62.-

570.- 575.-
2J3

100 K.
. _. 1 i
IZV.

28S. — 235 -

.’00 SU6. •
200
2 »i>
100 402.- 405.-

606. — 607. -
_ LOO

385.- 39*.-‘
— -uO L88. — 289.- ,

80.- 8>.-,
_ voo
20'1 K. 115.- 125. - ’
r. 00
... 10

115 -* 116.-
770.- 775. -

35'.- 255. —f
595.- 397. -

. 4M,. K. 252.- 3^6. —
200 K.

_ .00 45 3.— 410. —
_ UO

00 4’5 -
— 200 89. - 1 rc. -

113. — 176- -
118.- 125.-

fr 2,-. 0

1 eme-v.«r-.M''dn<i h. érd. v. r.-t. els. r. . 
7.sibó-Nagy-Ranvai h. e. vasút els. r. _ -

659.50- 660. —
41u. - 415.—

163.-- 165.- 

360*- 370.-

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy_________________ ___

• , osztr. felülbélyegzéssel., _
• , nyeremeny-jegy    ._ ._ .

Becsvarosi nyercoienykölcsun 1874. évről __ 
Budavarosi sorsjegy ________________________

. . osztr. felUlbélyegzesseí_ „
BJo szív* egyesüieü sorsjegy______________

• « , osztr. felüibeiyegz.
Magyar jelz.uughit-lbacR nyer --gv

Magyar vőrö»-kereszt «o-'sjegy____ ___________
• • » • osztr. felüibelyegz.

Cin«* vfr5a-ker*tz sorsjegy ________________ _
- » • • » osztr. íeiülbdlyegx.

Oeztrak vörös-kereszt sorsjegy__ 3 3" 3 — 3
Osztrák bitelintezeti sorsjegy___________3 —
Pálfiy sorsjegy________ _ __ ,—

XV. Péneneznek.

Arany, cs. és kir. vurt_____________ _____
. .... kör.__________3 —.
e rsztrák vagy magyar 8 frtoi_______ __

. tőrök aranvlira________... ... ______
Német bjrod. vagy egyénért, hankj. (100 markai
Francna bankjegy ti00 franki™ ... ______
Olatz bankjegy ilOO iira, ... ..... ............... .. ._
PapirruL-el darabonkint__________ _ _ ._ _
Roman bankjegy (ÍOO lei) ......... ............. ............. .. I
bzerb bankjegy 1100 ezüst dinar)_______ _ _

X\l. Viltók árfolyama lUtra).
100 hoil indi (rt-irt _
100 framíert _______-

10 eti-ri--.gert

lVu transert _ —

300 rubdidrt 

21.50 22.5u!

Amsterdam _ _

l.onaon______________
Nemet oankpiaczok™ ™
Olasz bankp;aczu< ._ _
Fans_______________
bva;cn bantnaczok 
bzentpetervar

Leszámítoló árfolyamok augusztus 28-áról.
Magyar ált hitelbank — —__ -
Osztrák hitelintézet — — — — -
Magyar arany jaradek---------------
Magyar toroua'ara.iek — —. — -
Magyar ip. es seresK. bank.-----
Magyar jelzaloghitelbaut______
Magyar leszámítoló bánt______
Rima-Muranyi vasmű r.-t. — .
Bpesti közúti vaspálya t.------- --
Déli vasút------- ----------------- - — .
Osztr.-magyar aliamvasut------- --
Budapesti DanKegyesúIet — — .
Első magyar íparoant--------------
Hazai naná r.-t—------- --------- -- !

Pesti m. teres*, oaus_ _ ._
M.ig. ilbizt.__ —
Magyar czuxonoar r. L __ ...
V,. ia»:p. kuzo. jvlzaiugb. _
.Magyar asphalt r.-t _ _ _
Beivarost tabaríkpénztár r.-t.

. ni agya : alt. ' társ_________

Magva: takiré'-?;- íztar
Sa.go Tar;aal kőszénb. t. ^ ,

Bucaoesü vili. van
Bpe-ti vili varos , 
K ; tapesíi viilam-.<

Egyes. Bp. fóv. taz.

l.n za gőzmalom

ve?--------------------

k.vuiatuz.. <..!(-• irt v.my tm tialia (6 ho. 
áz Usztrat-Mazvar uau* .suiati-ot vaitu.eizat

23 - 24. -
27. - 29. - *
42.50 45.so'

335. - 389. - •:
131. - 133.

11.46 11.50!
11.--. 1:. 45

19. 5
19. 19. .6«
23.6 2„. 72

1181 ? • 18.45 $
S- .7 - .. 55
.-'.50 j ■.751
..56 2.75

20U.25 200.30

2i2~2í 242 8C<
11 118 55

9:. 75
9-.es 35.55
93.7. 96. -

635*. -

291, -

- - .

Megjelent!

REVICZKY GYULA
ÖSSZES

KÖLTEMÉNYEI,
Uj, olcsó kiadás!

Ára elegáns diszkötésben 3 korona.
Méltán figyelmet keltő irodalmi eserneny, hogy
míg Reviczky Gyula össsee költeményei
eddig 12 koronáért voltak beszerezhetők, a most 
megjelent uj díszes kiadás csupán 3 koronába 

kerül.
A korán elhunyt fiatal poéta mélyen érző lelke 
fokép a sors kegyetlen csapásait, az élet Lántal- 
rnait tolmácsolj! átérzett igaz hangon, de a sze­
relem kéjének-keservének is hü kifejezője. Lírikus 
természet testestül-lelkestül. akinek kedélyében 
visszhangra talal minden külső esemény, termé­
szeti jelenség és pedig magasan szárnyaló, han­
gulatos, költői formában. Kerekdedség, könnyed­
ség. csengő-bongó rímek zengzetessé teszik minden 

egyes alkotását.

Megjelent és kapható az „ATHENAEUM“ 
r. társulatnál (Budapest. Kerepesi-ut 54.) 

valamint minden könyvkereskedésben.

Magyar királyi államvasutak.
130131 190U. sz.

Hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósává nyilvános ajánlati 

tárgyalást hirdet a kolozsvári állomáson létező felvételi épület 
kővitesehez. átalakításához és használható állapotba helyezésé­
hez szükséges építési munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az egység árjegyzék, a szerződési 
tervezet, az ajanlati minta, a pályázati feltételek, valamint a 
munkák végrehajtásához kötött feltétek, Budapesten, a magy. 
kir. tllamvasutak igazgatósága magasépitményi ügyosztályában 
(Ví.. Teréz-kőrut 5t5. sz. III. era. 13. ajtó sz.) és Kolozsvárit az 
üzlet vezetőség pályafentartási osztályában a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1900. éri sseptember hó 20-án 
deli 12 óráig nyújtandók be alulírott igazgatóság építési 
főosztályánál (Teréz-kőrut 56. szám 1L emelet 10. ajtó.)

Az ajanlat mellékletei pedig ivenként 30 filléres bélyeggel 
ellátva, lepecsételve és kővetkező felirattal nyújtandók be.

„Ajánlat a kolozsvári felvételi épület bővítésére és átala­
kítására.“

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe
vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis 1900. évi 
szeptember hó 19-én déli 12 óráig 9000 korona azaz kilencz- 
ezer korona bánatpénz teendő le a magy. kir. államvasutak 
főpénztáránál (Andrássy-ut 75. szám földszint) akár készpénz­
ben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.
Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­

tatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.
Csak ideje%eÉB beérkezett Írásbeli ajánlatok szolgáltatnak 

a tárgyalás alapjaid.
Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevény- 

nyel adandók tel.
Budapesten, 1900. évi augusztus hóban.

Az Igazgatóság.
1889 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült hugy- 
csőfolyásnál (magfolyás stb.) 
egyedül gyors ér biztos siker 

rel használtatnak a

Gonorrol - Pilulák
melyek egyedül csak Silber­
stein S. vegyészeti laborató­
riumában Becs. IX.. Ros­
sauerlände 35. sz. kaphatók. 
Ára egy doboznak írt 2 50. 
(ezen összeg levéibélyegekben 
is elfogadtatik.) 3S916

„FAIRBANKS“
mérleg és gépgyár 
részvénytársaság

Városi iroda és raktár:
Budapest, Andrássy-ut 14. sz.

Valódi franczia és angol

GOIMI
és halhólyag-különlegessógek 
tuczatja 1 forint 20 krajczártól 

6 forintig csak

RADVÁNYI l.
sérvkötó és sebészeti kötszer- 

gyárosnál
Budapest, 

Erzsébet-körut 36. szám
kapható. 38983

Térvények külön kiadásban
legújabban jelentek meg:

As állami Italmérósi jö­
vedék 1 -99. évi t.-cz Ára 
1 korona. Legnjabb ssess- 
adó törvények 1899. évi 
t.-cz. Ára 4 korona. Csőkör­
éé söradó törvények 1899. 
évi t.-cz. Ára 3 korona, vala­
mennyi a törvények, rende- 
letek és utasítások szövegével, 
magyarázatokkal és betüsoros 
tárgymutatóval dr. Szokolay 
Istvántól. Az összeg előzetes 
beküldése esetén bérmentve 
küldik a kiadók: Lampel R. 3 
(Wodianer F. és Fiai) csász. 9 
és kir. udv. könyvkereskedé- 
Budapesten, VI. kér., Andrass I j 
et 51. sz. a. ‘jg

ÓVÁS!
A közelgő iskolai idény alkalmával ajánljuk a leztubb isko­

lában bevezetett és szaktekintélyek által legczélszerübb és leg­
jobbnak elismert

Richter O. E. és Társa
chemnitzi gyáros rajzeszközeit.

A ki rósz utánzatoktól védekezni óhajt, ügyel­
jen az eredeti áru védjegyére, mely megkülön­
bözteti áruimat az utánzóit áruktól, mivel az 
összes tokok és körzők bélyegezve vannak. Midőn 
ezen körülményre a n. é. vevöközöflfceget figyel­
meztetjük, megjegyezzük, hogy rajzeszközeink a legtöbb papír- 
kereskedésben és látszerészüzletben kaphatók. 39245

Richter O. E. és Társa
rajzeszközök gyára, Chemnitzben (Szászország).

DECKER! és H0IYI0LKA
tárái-, távteszéli-, rálaMiár'tó- és TiliamviiíEitási íeraflezí

UÄe8. BUDAPESTEN v. D^.u.
a magy. kir. államvasutak és a magyar 

állam szállítói,

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai. 

Készít: telefonberendezéseket köz 
ponttal vagy körkapesolással, el­
vállalja régi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos átalakításét, to­
vábbá : villámhárítók at, házi sürgö­
nyöket, tűz- és Tizjelzö-herendezé-

seket =th. 38590

Villám világítást
a legszakszerubb kivitelben, jutányos áron 

végez.
Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérmentve.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV., Rapnövelde-utcza 8.

Építkezési munkálatokat,
tervezéseket, költségvetéseket, becsléseket, átalakításokat.
javításokat, vagyis az épületeknél előforduló bármily mű­
szaki munkaiatokat helyben vagy vidéken gyorsan
és pontosan e zk >zí»l: 383G6

BORSODY és SCHER
epituszek es vállalkozói» irodába

Budapest, VIII. kér., Kerepesi-ut 73. 

Magyar k!r. államvasutak. Úzletvezetöség Aradon
23U89. 13. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Arad-Mária-Radna bezárólag. 

Arad-Csaba kizárólag: Csaba kizárólag. Ősi kizárólag és 
Arad-Temesvár-Józsefváros kizárólag, .Mária'-Radna- remesvár 
gyárváros kizárólag összesen 295 5 kilométer hosszú vona­
lain. valamint az aradi üzletvezetőség hivatalos helyi­
ségeiben :

használatban levő összes szolgálati óráknak 1901. évi 
január hó 1-től számított 3 éven át jó karban tartása, javí­
tása és szabályozása iránt ezennel pályázatot hirdetünk, minél­
fogva felhívjuk a pályázni kívánó és ipar-engedélyivel bíró 
órásokat, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott es ^Ajánlat a 
pályaórák jókarban tartására 23039/1. 1900. szhoz* feliratú 
borítékba zárt ajánlataikat lepecsételve 1900. évi szeptember 
hó 18-án déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak aradi 
üzletvezetóségének általónos (I.) osztályánál nyújtsák lie.

Bánompénz fejében 100 kor. azaz egyszáz korona készpénz­
ben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb 
1900. évi szeptember hó 17-ikének déli 12 órájáig aluliit 
üzl.-tvezetőség gyűjtő pénztáránál Aradon leteendő.

Takarékpénztári betétkönyvek letét gyanánt nem fogad­
tatnak el.

Ezen feltételektől eltérő, vagy nem a kitűzött határidőre 
beérkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok között a választás szabadon, a megajánlott 
összegre való tekintet nélkül történik.

A szerződési feltételek alulirt üzletvezetöseg I. osztályánál a 
rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők, illetve kívánatra 
postán megküldetnek; feltételezzük tehát ajánlattevöKrŐl, hogy 
azokat isménk és egész terjedelmükben kőtelezőknek el fogadjak.

Aradon, 19ÜU. augusztus hó 27-én.

Az üzletvezetőség.
1399 (Utánnyomás nem dijaztatik).

aí—
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Szabad, marhamerlegeket i A -Ő
es !h.id.r^.órle~e^cet | fe 

-lismert leerjobb minőségben a t i j 5

eleö magyar t.,-. • i - : i s tn<2-
ncg-gyara Buclspest. Karol 

körút li Telefon oőMekottetes

"j ; V-» .eS
SrCjjL tw

m. k>. szejad. nyert orvosi ".j- és kvisze.- ;r

Budapest. VII., Erzsébet-kcrut 50. sz.
köteles rz-.-n utalvány t-küi-’-s- r.iellc-n mindéi, 
megrendelőnek 1:V a.-.i? tizenöt <•/ .zalekny;

arkedvezi.;- r.\ t a tm. ..z eredoti

F. Bereuerand íils
paris- különlegesságr-k (óvszerek

■ .iuit-iitz 1 * :.-Vf.illdi tik. *
Kiv. hatott: az „Egye;-.-tv>“-’--:.i. SSl.ds

;fS
5x^5

!i

6*$5Qy ^fTdVr-;'?**reptet
L>.- «^.WiíííéD ^ v..* ^ et, f

CS. és kir. udv. kön> vkt resk'-dés k d..-.d n. R: !. Andra»y nt ‘21 - • 
a nagym. m agyar kir. vall t<- o kkt mitiiszlvnum altit

általánosan engedélyezett elemi népiskolai tankönyvek,
k r. p h » ! ó k minden k ö n v k e r e s k e d é s b v n :

Äftffjar Abc ee olvasókönyv, -i a-Tr.-j;u
— Ugyanaz. Ai.z-v .-- ti
— Fali oiuaeótáblák h-.zzá »13 írott. 13 nyomtatott i-á'uls) i
AüOZj* könyv, X K : ; v$6.
— Fali olv..»ótcXillák X S írott. 8 nyomt.-.t i 
Magyar Zeumzeti Olvasókönyv, G - • ái-n-Tt.'.jUer-tél 11.

« 1-- tli- oszt 72 f , IV. oszt. 80 I'.. V VI, o. 1 kor.
Magyar olvasókönyv a hath, népiskolák számára, !•• r

i". .! ulv —iivvv.iy J-tuOs — li ; ... ., ,i I. . ,i;a
4v f., a li. oszt. äzitn. tij l".. a 111—IV. 09*t. szám. 8U f., az V —
VI oszt. sZ m. 1 kor. 3,1 f.

— Fall olvasótábla .......a
Magyar Abc es Olvusckönyx*, -rr-rk. Fi"
LÁa., j ar oivasokony v, .... V .!-. s , u. ... ;
^“ó.-r olvaoo- ca nyelv^yakorlók ayv. uc.

í- .. i.üi.na». mi..; Má: v-»ul v M. é- Uv -.I-t A . I. (ab 
11. kvi.v f.. III. kötve VJ f.. IV k tve 

Ma&yar nyulvgyakorló A!:"As-.- J-ino«- a II. o. bz. 3-3 f., a 
- •- ' a V. ... sz. •> f. uz V— VI. ... -s/.

Magyar nyelvtani kézikönyv, ina Belicza J.,..svf. II. o. 26 f.,
1,1 IX ustl. 4 !.. X—oszt.

Magyar nyelvgyakorlokonyv, irta Boronkav Ksrolv, H. oszt.
-V Ili oszt. .... IX . vs/L.

Kis magyar nyelvtan, sz rk. Er*nyi-Ba!assa
M.igy.%r nyelvtan. tlau nApi^k. X -r-v is E.-től 4 1 f.
Ne-ü-jt Abc es olvasók., -z--rk.' Falu ti > l r. t"4 f.
Két- c Olvasókönyv, szerit. Faludi-Sz-p. II \u f., HL v.; j
Lv vouch, '. .k. I:1 S., I. r. 4ö t.. li. Mi t.. III. ud f

Sprachlehre, iita Langrn: M., 1. 72 í., IL 7j f.
•fikeia.ntar sspracbbuchlein, ina Hetz.«: S. ou f.
bemet nyelvtan, gyakorlati ivLid.-v. akad - ) f
Neaiet nyelvg-y.tXorió, irta Sp. /v L. f.
Tanfolyam A ^met nyelv megtanulására. Erér.vi Mór 1 kr,r 2u f. 
Szamvetesi gryakorlokónyv, szerk. Faiu u János. II. oszt. Sv f . lü. <-•* «‘I 'v

’'I1, ára
í111. 7‘J r. IV

40 f.

24 f.

40k
S3 f. (

, megjelent és

png<'i száma
ÍSIC? 1350 
43574 1G32
161C3 IPOO 
71060 1835

A Szt.-I-"' 
Tarsut.

val.

5037 -7-50997 • 
66933 1894 

) 185.3 :C03
;53D , IC'3 
f 51SSC lá­

sd f. i 56813 84 249

Sd f.

43 f.

Számtani feladattár, Lengyel S. és Schweiz V -t
Hl. O. BZ. -ÜJ r„ IV. c. sz. oO f., V —VI. O. ,Z.

tői, II.
40 f. 

50 f.

163S2 .3 **2 
IS 4 47 15 0 
43855 »539

!) 33637 2395
3482 1831 

2682 150V4 -M
34325 13:-1 
3299 28 = 5-. 
6410 I897e. 
4873—lS99e. 
2991—1896 
5143 *699-

31839
5308

40 f. }22990

-1894 
1838 

,3973 90

60 f-
40 f.

52039 1891 
21456 -1890 
4453 —1896-?.

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság 

(Algemeene Maatschappy van Levensver- 
zekering en Lyfrente.)

Budapest, Kerepesi-ut 1. E1&S5
Igazgató: Vezértitkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
miniszt. tan., orsz. képviselő. S496S
1899. év végéig 192 millió Morons bizto­

sítás köttetett.
A társaság mindennemű biztosítást elfogad, mely­
nek alapját az emberi élet képezi, u. m. tőkebiz- 
tositást, túlélés és halálesetre szóló, valamint 
özvegyi nyogdij-biztositást, azonnal kezdődő és 
elhalasztott életjáradékokat, kiházasitási biztosi tu­
sokat gyermekek neszére stb. Bővebb felvilágosítás­
sal kézséggel szolgál a magyarországi vezérkép- 
viselöség Budapesten, valamint a vidéki képviselők.

Referenczlákat

Kivonat a díjtáblázatokból
A toké 20 ev után vagy

. toké elhalálozás alkalmával idöelött elhalálozás al- 
flxetendÖ kalmával azonnal fixe-

^Díjtétel ÍOO korona -atáaa.

Sö 1.80 
2«! 1.84 

1.88 
2s:1.93 
2:1 1.98 
3:ii 2.03 
Síi 2.09 
32 2.16 
:13 2.23

2.30 
2.38 
2.46 
2.54 
2.63 
2.72 
2.82 
2 94
3.J4 51

3.16
3.30
3.44 
3.59 
3.73 
3.91 
4.08 
4.26
4.45

34 4.22
35 4.24 
:$<;! 4.27 
37j 4.30 
381 4.33 
39í 4.36 
40! 4.39 
41'4.45 
4SI 4.50

43; 4.56 
44 4.61 
45; 4.67 
46 4.76 
47' 4.84
48 4.93
49 5.02
50 ű.lu

és 4622-lS97e.
GO f 31832 1894
60 f.
40 f. 
U) f.

46S34-1891

z*U f. 17358-1888
60 f. 14596 1379
S'l f. 1873 —1899e.
70 f. 1450 -1898

3098 -1899 -.
60 f! 20281 1391
4 ) f 7487 1890
S3 f. 29339 1396
48 f. 6113 1899e.
3 ’ f. 1719 - 1899e.
9.1 f. 15033-1894
80 f. 65039-1894
4V f. 7487 1890 

11043 94 474 '>Oe.
40 f. >53387 53162 91
48 f. 
50 f.

33738-1895

48 1. 2763 1895
80 f. 15354 1890
83 f. 46239 1892
72 f. 1860 1899e.
52 f. 57644-1883

60 f. 21808 -1891
36 f. ) 22286-1895

1 kor. ) laniióknaK
40 f. 25924 -1889

f. 72 f. 15366 1894
88 f. 31047—1896

20 f.

Földrajz, irta Dr. B.-ózik Kxrolv! a ÍV. oszt számára 40 f
— .,o z- '-í-xaiara 6j i.. a VI. oszt. számára
Föidrt-.jz, a uép:sk IX. oszt. t-zim.ira lir.-mma D. és Sipos Orbántól 
*tl-itiu oktatás a földrajzban, .;..i Ku;.u-r S.. 
tFolarajz, oszutl u népi k. s.- imára. V.v-v -s Eu’dré-161 
'Földrajz, írtak M tonlfy és Pecb&uy, a IV. ubz:. számára 48 f., az 

X — ii. uszí. számára
Földrajz, u I\-. oszt. azám. írták Bánv^L J. és Schön J. kő‘ve 
Temos varmegye földrajza, Dob-.'.-i Llszló-tól. tanítóknak kötve 
Borsoamvgye folurajza, Hi icé.:,i B,-c -:A. kötve 
bz-tinármegye földrajza, A. xv Károlv -ól. k. -vo 
magyarov&zag térkepe, meg-wi heusz: -- i. H..;- k I.-tól 
megyei vérképek, H k I.-töl ogv-egy í.i. 4U vagy
Kite-Attasa, i.m.. é< ö:. Cherwi- ,i.
A magyarok története, dr. B r : L-.jos-tól,
Magyarcrsiág története, lör-ík I- vA.i-túl., kötve

a magyarok történetében, ir:a Kuttner 9. 
tA magyarok történeté, osziaü n-'-p >k. sz. V-.rgvas E.-tGL 
A magyarok története, Sebeszth,; K.-tói. m -yar német,
Magyar alkotmanytan, iria dr. Oiky Kálmán,

•B-Ovtd alkotmány tan, irta Mayor Miksa,
Termeszetrajz, Huh -ry Nándor.
'Első oktatás a természetrajzban, irta Kuttner S. 
yTermeazctraJz, -> •:;.tn n< i> imára \rargvas E-tői

Gazdasági és kertészeti füzetek, D-v-óczky L -tói. I és n. f. a 
Uui k sz.. 111. vs ,v . i. a i.- ,nvis . ára egy-ogy füzet 

Gyümölcafatenyésztési ismeretrk, - b' k" I.-tői 
Gyümölcs- és gazdasági fatenyésztós. Dobőczky Lajos 
•Egészségtan, u tak dr Vsipo.iy vs dr G -r! -czy.
Természettan, a ehémia elvmeivol, irta Heller Ág.,
Termcszettan, irta Miklós Gergely,
•Természettan, a vegytan «-1 m-ivel. Irta Kuttner S.,
Termeazettan, ir-a Vavgyas Emire.
Enektani példatár, sz.-rke-ztik Hortobfigvi Könyves és Szabó.

I f- 20 f.. II. f. 3J f., Hl. f. 36 f., l\r. f. 40 fi, V. f.
Dalok az iskolának, Krődi Ernő-tól,
— Ug^vanaz. zongora kísérettel.
Szépiráal minták, Vajda Pál-ról. magyar-német
Módsz. rajzoktatás, Ve ösy L.-tól I. f. 24 f., II. f. 50 f., ni. f. 50f., IV. f. 72 f.
Falusi iskolások olvasó és tankönyve, GySrffyiül 
Vargyas-féle olcsó iskolakóny vtár, egy táuitóval bíró falusi 

n.- i-k >iak szamara 1. Magyar Nyelvgyakorló. II. Számolókönvv 
III. Földrajz. IX". Magyarok Története, V. Természetrajz, X I. Ter­
meszeit m, \*1L A.kotmánytan, VIIL Gazdaságtan, IX. Egészség­
tan, X. Iskolai kős.öntők. Egy-egy mü ára

Kuttner tankönyvei kérdésekkel ellátott kiadásokban is kaphatók. Ezen kJ adásban minden egyse 
kötet csak 40 fillér.

A *-gal megjelöltek német nyelven is. a -{--el megj-döltek pedig tót nvelven is kaphatók.

. Mini«iteii!»g appiobäll kiadíányainX használata által u „EÖTVÖS II*?“ és 3,.Isiiül fián" 
alapja Imi yaupiiti (L a Kkb-ala? tósifi állal tietsiiaU lüö. inaia bari kiFílisei«).

I
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Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

FELEFON 5166. Csak oly levelekre válaszolunk, mei?

i T-ri /mii-7n 1 ttlpv leTfiiezóiao oekuiaegg es a airaeies alatt aüo szám iozo.uo^-x.

' ____ ■' ■ ■ ■■— ----------------------------------------- - __ ~ TZj r i_ gyalázatban magyar, német és A;

TELEFON 5155

Kis hirdetéseket
llfogld ax Egyetértés számira 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcia 8. sz. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytözsdéje VI. kér., Teréz* 

körnt 54. szám.
Bnrger Vilmosné

di hánytCzsdéje Erzsébet-körat 
51. (Oktogon.)

Nemecaek A.
dohánytözsdéje IV. Petöö-tér 

3. szám.

Deutsch. Julin
dohánytözídéje JózseT-körut 
50. sz.! iHmross-uteza iirkán.)

Toldi Lajos
lönyvkereskedéie Bode, II., 

Fő-utcza 2. szám, 
gjamint minden hirdet.«! 

Írod»-

KiadóhiYatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
lasz bélyeg beküldetett.

jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Savannah.
Tafatarádl nynmnttem. Madőt- 
hkicrac izselul. undortkeltot. 
Öltözködésedre ceszsucrurta- 
szac. Szukdurde, maptarda 
gyudugdoje, szoros jerigcse- 
mülö veszélyes. Ikélmuzuk 
érted. Tászcsosurl. Mindent el­
követek hüfücmádl. 8553

Eladás.
Haa>»ólt ée «J

pénz-szekrények
rendtivűli olcso áron t* arhatöí 
a becsi Denzsiettrenygysr raktá­
rában. Sudagest V., Bál- 
vánv-utcza 6« sze 37960

Szőlő és gyümölcs
csomagolásához alkalmas 
papírok a legnagyobb vá­
lasztókban kaphatók Vel­
várt és Werber papir- 
nagykereskedósében Buda- 
pest. V., Nagykorona-ntcza
4. szám. 39247

Lámpa
Igen szép függő lámpa és
egy ampolna petróleum liasz 
nálatra, egy szalon csillár es 
egy ampaina gaz használatra 
jutányos áron eladó. Bővebbet 
a házfelügyelőnél Tüköly-u. 6. 
(a Népszinház-u. sarkán.)

Tápió-
Szelén. — vasut-állomás hely­
ben. — kilen ez hold körüli bel­
sőség, úri lakkal, melléképüle­
tekkel, árnyas kert, mellette 
gyümölcsössel 12000 írtért el­
adó. Értekezhetni üzv. Sárközy 
Simonné úrnővel. 8554

Hátasló
Ki»/, markos, hibátlan, 5 éves 
féh'ér olcsón eladó. Czim a 
kiadóba. 8550.

Alkalmazást keres.
Kulcsári,

felügyelői, vagy irodai állást 
keres, szerény fizetés mellett, 
27 éves rei'. vallásu fiatal 
ember. Meghívásokat kér 
hűség poste restante Karczag.

8550

Bútor.
Sajátkészitményü kárpitos- és 
asztalos bútorok legolcsóbban
kaphatók. VII. Garai-utoza
44. a készítőnél. 387o7

Baraczk, bor, must, 
pálinka, mandula

kapható Raksányi Károly­
nál. Balaton - Henyében.
Bor hektója kölcsönhordók- 
ban vasútra feladva 46, 52, 
60, 100 korona. Must szü­
retkor, a vevő hordójába szü­
retelve, 40 korona. Várható 
termés 250 hektoliter, 4 - része 
fajtiszta olasz rizling. Őszi 
baraczk 5 kosarakban bér­
mentve 3 korona 40 fillér. 
Törköly és borból főzött 
pálinka hc-kt. 120 kor. Man­
dula egészen feltörve, zsá­
kostól bérmentve, deczember- 
től kezdve kilója ISO liliér.

8551

11331

írógép,
keveset használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11317

Két leány
tisztességes vidéki családból, 
kik a kereskedelmit jó sikerrel 
elvégezték, budapesti keres­
kedő háznál alkalmazást keres­
nek egy évig csupán teljes 
ellátásért. Czim a kiadóhiva­
talban megtudható. 39239

Ház vezetői
állást keres 22 éves. csinos 
úri asszony, ki a háztartás 
minden ágában, a baromfi és 
tejkezelésben tökéletesen jár­
tas. Czime a kiadóhivatalban 
megtudható. 8524

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 4 » éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest. _______ 11320
Intelligens férfi,

a magvar és német nyelvet 
szóban és Írásban birja. rak­
táron ki, felügyelői vagy bármily 
névén nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 

kiadóhivatalban. 11313

Oktatás.
Keresztény nevelőnö

német, a tantárgyakat magya­
rul tanítja és vizsgára előkészít, 
tökéletes a franczia nyelvben 
és zenetanitásban, igen jártas 
az angol nyelvben is, állást 
óhajt kizárólag keresztény csa­
ládban, lehetőleg szép vidéken. 
Czim a kiadóhivalban. 8535

Szépírás! tanfolyam.
Lelkiismeretes tanításom, va­
lamint 25 éven át a pozsonyi 
polgári és kereskedelmi isko­
lában alkalmazóit és kitűnő 
nek bizonyult módszerem alap­
ján akármilyen rossz írással 
biró föltűnő szép és folyékony 
Írást sajátíthat el magának 
Kezdete mindennap. Értekezési 
órák 10—1-ig és 4—6-ig. Adler 
I., szépirótanár, W.Nagykorona- 
utcza 4. III. 39248

Nagy vagyont,
óriási jövedelmet,
naponta 20 - 30 koronát, 

de évente legkevesebb

kakas es beriet 5-6000 íoron4t

Hegedű-tanár
ajánlkozik úri házakhoz mér­
sékelt díjazásért. Czime Gáthi 
Gyula Sziv-utcza 39/B. 8547

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján. és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezi fés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme. 6 hét alatt akár egyen- 
kint, akár csoportokban Poilúk 
főkönyvelőnél Budapest, VI., 
Bulyovszky-ute.za 28. sz. 1. en 
Értekezhetni déli 1—3 óra 
esti ll27—8 óráig. Elvállalja 
könyvek berendezését 
lege k felül v i zsír ál á s át.

Bérbeadó
Üllöi-ut 15. nagy sarokholt, 
szoba konyhával 520 írtért; 
három nagy utczai, egy udvari 
szoba 420 írtért; 1 utczai, 1 
udvari 220 írtért: több rend­
beli más helyiség igen olcsón.

8555
Két földszintes ház
mester-uteza és Ferenez-körut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
november 1-től, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Feri Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 41. sz.

11321

Kerékpárosok
hírlapja.

Minden kerékpározó járassa a 
tiznaponkint érdekes tartalom­
mal megjelenő „Kerékpár- 
Sport" szaklapot. Negyedévre 
csak 1 forint. Kiadóhivatal^ 
Pécs VI. ____

Egyenest Hamburgból.

Külisreia.
A t. ez. gazclaközönség
figyelmébe! Van szerencsém 
a közelgő idény alkalmából 
gazdatiszteket, szeszfőző­
ket, gépészeket, valamint e 
szakmába vágó alkalmazottakat 
minden dij ésköltség nélkül 
ajánlani. Krakauer Ármin, 
mezőgazdasági személyzet el­

mér- helyező intézet, Váczi körút 
1l32ő!l9. szám. 39264

szerezhet mindenki könnyű 
otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki a

„Kereskedelmi Vegyészet“
czimü könyv legújabb, kel­
szeresen bővített és javitott 
kiadását megrendeli, mert ál­
tala 54ü oly foglalkozást sajá­
títhat el, melyek bármelyiké­
vel, előképzettség és töke 
nélkül férfi, nő, gyermek ké­
nyelmes és jövedelmező meg­
élhetést biztosíthat magának.
A könyv első kiadásának bolti 
ára fi kor. volt. ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást,

2 kot*. 50 fillér
kedvezményes árért küldi meg

mindenkinek a ,

„Kereskedelmi Vegyészet“ ros,tcrk®fee® rajzolta
Ja.-a.emilr 2ST á,n c5Lo

A 45 -kil6 earant-Ä V Xzi legjobb áru

bérmentve utánvéttel, vagy 
S előre fizetve. 88734

Afrikai mokka gyöngy kor. 7.70 
Santos legfinomabb— ... „ 7.70
Salvador legf. zöld — „ 8.70
Ceylon, kékes zöld, legf. „ 11 80 
Arany-Java, sárgás — „ 11-20 
Gyöngékévé leglinom. „ 10.80 
Arab mokka legf. zamatos „ 13.20 

Árjegyzék és vamjegyzék ingyen.

Etfünger & Co, Hamburg.
N élktilözhetetlen

minden budapesti lakos, 
valamint idegenre nézve

a legújabban megjelent

Budapest székesfövá- 
utm utaló

könyvkiadóhivatala

Újpest. Lürincz-utcza 24.
Ugyanitt csekély havi részlet­
fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Könyvárjegy­
zék ingven és bérmentve.

39156

Budapest legújabb kivitelű 
szinnyomatu tervrajza, melyen 
minden kerület külön színnel 
van nyomtatva. A tervrajzon a 
főváros nevezetességei számok­
kal vannak jelölve a ma­

gyarázatban magyar, német és
franczia nyelven feltüntetve. 
Meg van végül jelölve az összes 
villamos vasúti vonalak.

Az útmutató el van látva a 
fő- és székváros teljes leírásá­
val és a következőket tartal­
mazza :

1. Érkezes a fővárosba, 2. 
Közlekedési eszközök, 3. Szál­
lodák. 3. Vendéglők és étter­
mek, 5. Kávéházak, 6. Kioszk- 
kávéházak, 7. Czukraszalok, 8. 
Színházak, 9. Mulató helyek, 10. 
Fürdők, 11. Múzeumok, kép­
tárak és egyéb látványosságok, 
12. Közkönyvtárak, 13. Neve­
zetesebb épületek, 14. Hidak. 
15. Szobrok. 16. A nyilvános 
kertek és ültetvények, 17. Ki­
ránduló helyek.

Ezenkívül el van látva az 
útmutató 29 pompás szinnyo 
rnatu képpel, a melyek Buda­
pest látványosságait ábrázoljak.

Ára csak 40 fillér. Fost.ii 
küldéssel 50 fillér.
Úgyszintén most jelent meg:

Az utczákésterek Betű­
rendes Névjegyzéke

a közigazgatási kerület, a 
dűlő, az utcza kezdete és vé­
gének megjelölésével. Ara 30 
fillér. Postai küldéssel 10 fül. 
Megjelent LAMP 2 L R 
(Wodianer F. és fián 
kir. udv. k ö n y v kereste ■ 1 • - -1) ei 
Andrássy-ut 21. szám alatt, 
kapható minden künyvkere- 

kedősben.
E5S2HB5C8BK=EHBE

Az ország összes intézeteiben 
használandó

középiskolai tankönyve­
ket és egyetemi tan- és 

segédkönyveket
használt jó kiadásban olcsón

PFEIFZ5L MANÓ
antiquáriu mában

. t, IV., irai-körtit 43.
Levélben! megbízás lelkiisme­
retesen és pontosan eszközöl­

tetik. 39257

C’sfmaaslmrdok

ezt Kinyomással. 

/TJEKE.R Sf.M ALBERT^
VVL k'i'k/TUy-Phl'tcza'i'tJ 

nagyok és kicsinyek, melyek egyúttal 
czélszerü és olcsó reklámok is

BEKER S. ALBEHT-nal,
Budapest, VI.. Király-utcza 44.

olcsón kaphatók. 38894

Aűutorvevon
íigyelméUe.

tulhalinozása miatt 
’álószobák,

Készleten 
eladatnak teljes 
ebédlők, darabonki nt i? az 
vikészitendö áro: . Reich 
rTt Ó r a-ztd - -1i11 ■ -l • . Buda­
pest. Víl .Bonány-utcza 26,
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Félreértések elkerülése vé«ett Icijeleratjüls, hogy semmi más helyen Hasiét-1

helyiségünk avagy f
JÉ/'csah á.czi-utczn. S3

„MERCÜR“ fosmic«« és váltó-üzlet részv.-társaCíp CT
»w'Ot ^ •

Kíasacasa Finfruraa wm&i&isaBsizsesjBttxmsaE

á&Éüisk-ii i> S&Sém -»

Két ügyes és megbízható hirde­
tési ügynök szept. 1-től fix fizetés 
és jutalék mellett felvétetik. Olya­
nok is, akik e szakmában még 
nem működtek, kioktatást nyer-1 
nek. Jelentkezni lehet a délelőtti 
órákban az Egyetértés kiadóhi­
vatalában.

Bmlapesti í

iSQP-tafliníszei!
Alapitlatott 1853-ban. * Tanulók száma 15:584.

3-oiztdtyu nyilvános , a ke,e.t. akadémiákkal teljesen

felső kereskedelmi) “
tola, f gűspanak. =874í

bizoáiyitványai
államérvényesek.

növendé-
részére.

Beiratás: augusztus 30-tól szept* 5-ig

A cs. és kir. közös hadügyminisztérium 1900. évi augusztus hó 
10-én abth. 13. 1629. szám alatt kelt rendelete szerint különféle 
ruházati és felszerelési tárgyat általános versenyzés utján bizto­

sítani szándékozik. . ,
A teljtartalmu hirdetmény az ajánlati mintával együtt, azután 

a szállítandó czikkek jegyzéke" valamennyi hadtest hadbiztosságánal, 
a briinni, budapesti, gráczi és kaiserebersdorti ruhatároknál, továbbá 
a monarchia valamennyi kereskedelmi és iparkamarájánál, a kereske­
delmi múzeumnál és a budapesti magyar országos iparegyesületnel 

8és az Egyetértés ez évi aug. 28-iki számában be tekinthetők. 
Budapest 1900. évi augusztus havában.

A cs. és kir. 4. hadtest naűbiztosságától.
(Utánnyomás nem dijaztatik.'i

bi

39201

1ÍPOO. párisi nemzetközi kiállítás jartj kit/.
..  ca ____ _

gasttlíiságí gépgyáru Mosonban
6AXls»5íszít 85^57í€?.3

ajánlja a jelenlegi idényre: rostáit, magtár szelclőit és konkoly- 
választóknt. — UJ! ..Diadal" rosta és Kayser-féle centri- 

fníjalis eabonaosztdlyozó.

Hírneves merítő rendszer,

sorveieit:

BMBKra- .........JT. - ^foswaaz^e^v.-..
Nemi bajodnak el-ui .r>itd.t oszi.ii__ <.

» .i-J ' ; •'a - ..Üéií,.2. ^ i», '■ áEÜMflí

4-osztályu iiyilvá»i>e ^

polgári iskola,; 
Hevelö-internátus,)

Mindenütt kaphat

ff/tlűTll
elismert legjobb fogtísztitó szer.

> Rőser János i^„íj
seggel küld: \ * * ' ™4Budapesten. VI., Aradi-ulcza 10. ' 11 >' Imii—i|n||iiwnr

ii Kölg^ek ^g^elmsbe!
Minden idényr • a l--t:«-li-„r;tiisab 1 »••»» ' j diszitését elvállal

üzv. WESZSL0W8ZKY ALBUM
söi kalap diszitői műterme 39236

Budapest, VII!., Gsskonai-atcza 10. sz., I. m. 13.
ív.-v levelező-lapon nyilvánított óhajra házhoz küldök

Magyar királyi államvasutak.

125851/F. 11.

Hirdetmény.
(Almáa-Füzitö és Neszmóly között nj helyi vonatok 

forgalomba helyezése )
Almái—Füzitöröl Nesziuélyre és viszont t évi szeptember ho Vidóki rendelések gyorsan és pontosan eszközöl: étnél

1 -ével egy-egy uj helyi vegyes vonat helyeztetik naponkin.: ________________________ ,,-rr,
forgalomba. . , ,'

A vonat Almás-Füzitoröl csatlakozólag Győr < s Budapest 
felöl d. u. 3 óra 35 perczkor indul és Neszmélyre d. u. 3 óra 
53 perczkor érkezik, mig Neszmélyröl vissza d. m 5 ura 37 
j>erczkor indul és Almás-Füzitöre d. u. 5 óra 55 perczkor 
érkezik és Budapest felé nyer csatlakozást.

Budapest, ÍÍHJO augusztus hó 21.
Az igazgatóság.

1377 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

kapható maija üO Kralczárért.
Vidékrv is k(lid 39009

WEINFELD VILMOS
Fillér hazára

Budapesten, Erzsébet-korut 50.

toló-vető rendszer, 
Liflj- kis gazdáknak.

Legjobb Sack-rcndszeríl ekéit, 
egyes, kettős cr hárnao ekeit,
a hír. s es rendkívül kedvelt Laacke-
féle bcrcaáit, rőtre ős szántó­

földre, és hengereit.

2^- A szüreti idényre:
\ ;.;5] borsaitól! kirionhozo nayyság-

^i3Jl t*S SZÖÍÖZUZÓit legjobb ü ltl"
ségtien. 3906.1

Forísktár s

.est, YL, Váczi-körut 57;a.

hók vii tapasztalatnnL igazolja, li'-'y

Dr. PALOCZ " j
gyógymásijáral

Budapest, Vil.. Ksrepesi-ut !0.
m.-g idillt (krotiikv. i • • • • D®“ biZtOB

syájryulást •
Tíz (1UI nagy gr ó 'y1

Rendelés : d. e. 19 i2-i-j es dein' n 3-7 u-ig.
Utrvanott kaphat . - rr'"’ ."'r 1 orvosi

tanácsadó. íi • ‘ ^r* c--•
Ára 3 koror-.r.. "

Vértisztito-. idegerositii- és ovány rák.

Urasára

amBEÉBSSBÜ
Álla

mmI fff.íiiwMllJBlMii’WWWW

.ami felügyelet alatt!

Legmepbizhatóbb
kültmlogcsséí-ok cs halhó­
lyagok ii legthinmal.b ininöíi.-g- 
b» u luczatja 1 írttól L frtig. Ca- 
pot amorioain (rövid) tucz.it .. 
--S írtig. Hölgy szivacs 
rzatja 2-4 frtig. Poll pórus 
nö.’.V'Z'-r darabja 1 t’.-rsnl áll kr. 
h/i 1K (Ildi gyor-an utón vitel -zi- 

gurn ilisvivtio mellett

TKOPP BIÓR
,S7fi5 EUDÄPEST,
VII.. Korepesi-ut 84. sz.
Kinieritő es kejie- ar:i-/v/ek her-

uteutve, zárt borivókban.

Ú Os. és Iciv. 1 Lí. sx. vonatosztály.

_E. N. 227. V. c.

Hirdetmény#
1900 október 2-án és 3-án, mindenkor

reggeli 7 órától kezdve, Nagy-Szcbenben. a szebeni 
téren (a nagy gyalogsági kaszárnya előtt) körülbelül 
185 kincstári, többnyire vontatáshoz használt és o 

■ v. v. x ^ szekerész-csapat által kimustrált ló, árverés utján 
H eladatik.

A lovak átadása a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés és 
szabályszem nyugtabélyeg megfizetése ellenében történik.

Nagy-Szeben, 1900 szeptember hó.

A cs. és kir. 12. vonatosztály
39250 eladási bizottsága.

bámulatos ... -*v. ' ■ kéz- !t -

KörSJ'-beí.i! • 10 !-.„tóc.voba 
teile» faragott * rmon. v i< ébo* 
teljes oszlo ios .. • *oba — —
‘eljos bárok kátoszoi r.
teljes azooessió hálószoba —

Körülfogói 80 c.v ^lőszofoa
♦<?ijes finom faragott eb rd’.ószoba ü.x.fsvól 
toljos oszlopos ele -kPzCöu
t. ljes bárok obédlöcz'" . —
tPljos szooessió ebédlosroba

Körüli:L‘5üi GO szalon 
teljes ronaisanco szelőre, amit ura - 
tolja» fantassio szalongar-űtura -- — -
ttiijes bárok szaiongarmturn. 
teljes szecessió szalon garnitúra 

A legfinomabb i. / ti...mI

3 L»

____ 125 frt
150 „ 

... 200 „
.................  225 -

iuiánvosahban
.'>vo.-et hr.sznált-Irik limit állítólagos alkalmi vc-talttól ••••

I nak" f. v-teli:. 1. .Nai v ! t o. ' • ■ ■

Szabó Ferencz és Társa
Budapest, «srspesi-ut 12. sz. TriS1

üti iSi

egyéves Önkéntes
Emerit kórházi orvos.

,. m fi
EpevzlnHsta.

H8Ö. univ.
■ gyorson és alaposan gyógyít bármily r< . ............ ,

titkos betegséget!
1 (hngyesöfolyást sebeket, eyphilist stb.j.
Impotentiát (férfiúi gyengeség)

I még idősebbeknél is meglepő eredménynyel. — Biztos 
I siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre , 
I díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
I Lakik: Budapest, Erzsébet-körut 12.1. em. I

Rendel d. e. 9—3 ; este ti—8-íg. 390o5 \

I Mindazon ifjúk, kik az előirt iskolákat nem végezték, clö- 
! készültségükre es foglalkozásukra való tekintet nélkül meg- 
J szerezhetik az egyéves önkúntesi jogot. A ki már 
i sor alatt állott, elkésett. — Születési ev közlendő. — 

Prospektust ingyen es bérmentve küld:

, LICHTBLAU ALBERT
j a katonai előkészítő tanf. igazgatója, Debreczenben, 

Arany János-uteza.
j Tanbizottság : eddei DRAUGENTZ JÁNOS m. kir. 
1 ny. honvédezredes és MAYER ADOLF csász. és kir 
* ' ny. őrnagy 39203

Hotter állateöészséqi készítményei, a legkitűnőbbek az újkorban.
Kotter-féle Traiüing-fiuid,

mosóviz lovaknak és szarvasmarhák­
nak 1 palaozk 1 fit 20 kr.

Az izmokat és inokat a legmagasabb korig 
megtartja erőben ts ruganyosságban; be­
dörzsölve képesíti az állatot legnagyobb 
megerőltetés kibirására. Megszűnt éti a túl­
erő l tété s, hüdés, csuz és merevség káros 

következményeit meglepő sikkénél.

Éotíer-féle Absorbinol,
kozmeviltns mosóviz lovaknak, nagy 
palaczk 6 frt, kis palaczk frt 3.50.
Lltawlitja a daganatokat és zsíros lerakodásokat a 
szőrzet elpusztítása nélkül; erősíti a megtámadott 
és gvenge inakat; eltávolít és elpusztít minden gumót 
az izmokról s megakadályozza a gyuladásokat; külö­
nösen bevált in-pók, csülök daganat, patagumó, 
ingörcs, boka-vastagodás es mindennemű duzzadások­
nál. MegsxünteU a térol-reszketest. és meggyógyít 

mindenféle zuzódást.

Hotter sertéspora
I és II. ez.

Legjobb ntrendi szer az étvágy elósegítésére s a sertéseknek ez által fel­
tételezett kibiziisára. Metró v a vfirhcnvtól. Hasmenésnél a II. sz. használandó.

Agril táp*por ^
lovaknak cs szarvasmarháknak 1 csomag 80 krajezár.
KitünA pótlek az állatok takarmányához, hogy az állat erőn és egészséges 

maradjon Különösen alkalmas vese, rauj, hólyag es ideges bájuknál.
Főraktár: Apotheke „zum heiligen Josef, Wien Xll/2, Schonbrunnerstrasse lti4;K. — Főraktár Budapesten Dr. Buflay
Emil városi gyógyszertára IV., Városház-tér, Dr. Egger Leo és Egger J. Nádor gyógyszertára VI., Váczi-korút 17. es 
Török J. qvófivszertára. Király utcza 12. — Raktárak a legtöbb gyógyszertár és drogueriában. — A védjegyre ügyelni tessék i
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í F %í

(impotentia)
I ellen páratlan sikerű rr-fájhatásai j 

fo. tán legmelesebben r.j-.nlju >

Tivadar
1 hírneves hydro-elsktrolhrrapiai rer lelö-intézetet |
I Budapest, Teráz-körut 44., I. em.

I Tapasztalt gyors és biztos ercdm cry cl*. |
honorárium teljes gyógyulás után lizethe «

I Rendelés délelőtt S 1-ig, délután 2—8-i|_,

Nyomatott Nney Sánffor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnüvdde-utcza 8., az „Egyetértés“ hírlapkiadó, írod

190Ó.
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